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Furcsa kimagyarázás.
Budapest, február 6,

Hogyha van állás, amelyikben a ta­
pintat és a körültekintés kötelező, akkor 
a monarchia közös minisztereinek az ál­
lása az. Van egy államiogi helyzet, 
amelyik labilis és minden' politikai tu­
domány karrikaturája. És nekik szegé­
nyeknek ezen az alapon állva kell be­
töltendők hivatásukat. Nem szabad, hogy 
túlságosan magyarok legyenek, mert ak­
kor sértik az osztrák államiságot. És 
nem szabad, hogy túlságosan osztrákok 
legyenek, mert akkor viszont a szuverén 
és külön államjogi alany, Magyarország 
szenved sérelmet. A tökéletes közös mi­
niszter sem magyar, sem osztrák, hanem 
egy olyan semleges egyéniség, aki egy­
formán képviseli mind a két állam ér­
dekeit. Valóságos aequilibrista, aki egy­
szerre egyensúlyozza orrán a magyar 
hármas halmot s az osztrák kétfejű 
sast.

Ebből következik, hogy a közös mi­
niszteri állás nem irigylendő állás, de az, 
aki nem érzi magában azt a hivatást, 
hogy sikerrel betölti, ne vállalkozzék rá. 
Aki vállalkozott, az viselje a konzekven- 
cziákat, végezze ügyesen az ellensúlyo­
zást s ha nem ügyes, tűrje békességesen 
a gáncsolást.

Aehrenthal Lexa Lajos az osztrák-ma­
gyar monarchia ezidőszerinti külügymi­
nisztere kicsi hibát ejtett, eltévesztette a 
zsonglőrködést. Szerepelvén az osztrák

delegáczió külügyi albizottsága czimzetü 
czirkuszban, orráról elejtette a magyar 
hármashalmot s annál magasabbra emelte 
az osztrák kétfejű sast. Elfelejtette azt, 
hogy ő nemcsak Ausztriának, hanem Ma­
gyarországnak is külügyminisztere s szól­
ván az Ausztria és Magyarország közt 
fönnforgó állami ügyekről, beszélt úgy, 
mintha Lueger volna, akinek tőkéje a mi 
kisebbítésünk és léalázásunk.

A magyar delegáczió teljes ülésén 
' ma gróf Esterházy Pál külügyi osztály­

főnök tett jóakaratu kísérletet arra, hogy 
princzipálisa baklövéseit kimagyarázza. 
Konstatálható, hogy ez nem sikerült 
neki, a magyar delegátusok körében nem 
oszlatta el az aggodalmakat s Aehrenthal 
Lexa Lajos ur kijelentései értelmezése 
tekintetében nem köszöntött be semmi 
változás.

Aehrenthal Lexa Lajos ellen az első 
panasz az volt, hogy hatáskörét túllépve, 
Magyarország bel ügyeibe avatkozott ak­
kor, amidőn az osztrák és magyar kor­
mányok közt megkötött kiegyezés alaki 
sajátságait a magyar álláspont rovására 
lekicsinyelte. Esterházy Lpál erre azzal 
felel, hogy az osztráK- delegáczió kül­
ügyi albizottsága. illetékes volt arra, 
hogy a külügyminiszterhez e tekintetben 
kérdést intézzen s ebben az esetben a 
külügyminiszternek joga volt arra, hogy 
erre a kérdésre feleletet adjon.

Ez azonban tévedés. Az osztrák és 
a magyar kormányok megegyeztek vala­
miben, ami Ausztriát és Magyarországot

érdekli. E megegyezés után a külügy­
miniszternek két eshetőség közt volt vá­
lasztása. Vagy nem volt abban a hely­
zetben, hogy ennek a megegyezésnek a 
külügyi vonatkozásait képviselje; ebben 
az esetben azonnal le kellett volna mon­
dania állásáról. Vagy elfogadta a meg­
egyezésben rejlő konzekvencziákat, ebben 
az esetben elvesztette azt a jogot, hogy 
a megegyezést kritizálja.

Aehrenthal Lexa Lajos ellen a má­
sodik panasz az volt, hogy „egységes 
vámterületről“ tett említést. Esterházy 
Pál védelme ebben a tekintetben abftan 
merül ki, hogy Aehrenthal. „egységes 
vámhatár“-! mondott. A két terminus 
technikus között azonban egyáltalában 
nem látunk különbséget. Egységes vám­
határ csak egységes vámterületet övez­
het s ami fő, a külügyminiszter nem is 
vámhatárról vagy vámterületről tett em­
lítést, hanem egységes nemzetközi sze­
mélyiségről, ezt pedig jogosan lehet ki­
fogásolni, mert Ausztria is, Magyaror­
szág is egyformán szuverén önálló állami 
individuum.

Harmadik panasz a külügyminiszter 
ellen az volt, hogy egészen határozottan 
ígérte, hogy Magyarországon 1917 után 
sem lesz önálló vámterület. Esterházy 
Pál — daczára sok leleményességének — 
erre a panaszra nem talál más mentsé­
get, mint hogy Aehren.hal e tekintetben 
legsajátosabb egyéni nézeteit fejezte ki. 
De mi köze az osztrák delegácziónak a 
külügyminiszter legsajátabb egyéni néze-

Juczi, az irónö.
írta: Alba Nevis.

Juczi írónő volt; a modern, sőt hyper­
modern fajtájából. Csillogó, színes zománezba 
burkolt érzékiségeket tálalt föl, megdöbbentő 
őszinteséggel. Egyébként azonban jólnevelt, 
finom és — szavamra! — tapasztalatlan úri - 
leány volt, akinek a fantáziájánál csak a fék­
telensége és a bátorsága volt nagyobb. Igen, 
kérem; mert ahhoz hüietelen vakmerőség kell, ! 
hogy egy tiszta lány tudatosan dobja oda a 
tisztaságát a gyanú fenevadjainak! Pardon! Ezt 
csak én mondom igy, mert a család egész rö­
viden és helyesen eme pár szóban foglalta 
össze:

— Juczit a kutya se veszi cl soha! Temér­
dek igazság volt e kétségbeesett kijelentésben: • 
komoly fiatalacmber már hogy is választana j 
élettársául olyan lányt, aki alapossággal beszél | 
a szabad szerelemről, rajongással a bűnről. Aki j 
örökösen legénylakások pamlagiait koptatja a j 
papíron, s csupa kigyuladt parázs a szája a sok I 
megirt csóktól. Aki örökösen az inge szalagjait i 
bontogatja s megrögziti magát a vágy sóhaját. 
Nem. A fiatal urak mindenikc mester akar lenni 
ebben a szakban és nem — tanítvány!

Egy napon, mikor a család immár teljes bi­
zonyossággal jelentette ki, hegy:

— Ez a Juczi sohase megy térihez! — el­
határoztatott az is, hogy a kérdéses hölgyet 
minden hypermodernségével egyetemben lc- 
internálják Marosvásárhelyre, a menyecske nő­
véréhez.

iluczl ezután megszerkesztett néhány, köl-

teményszeriien lenge pongyolát, meg kötényt, 
— mert effélékhez is értett — s egy tavaszi 
napon tényleg kirepült a — mondjuk — fé­
szekből.

Egy hét múlva aztán szerencsésen előbuk­
kant a legény is, akiért odautaztatták. Igen csi­
nos fiú volt és kedves is, és udvarias is, csak 
éppen egy kicsit furcsa. Hogy ezt a valóban ide­
in éi szót használjam: vidéki.

Bocsánat, ez nem lenézéssel volt mondva, 
mert hisz Bitter ur, a kis fiskális alighanem több 
ganancziát nyújtott volna a becsületes boldog­
ságra Juczinak, mint — teszem azt — egy so­
kat, sőt többet élt, roncsolt idegzetű, fővárosi 
bohém, akinek minden tüze a szivéből az 
agyába költözött immár, hogy azt csábítsa ra- 
konczátlan és nagy bolondságokra. Ezek az 
urak tudniillik, a szivüket elég józanul kezelik s 
ha valamely őrültséget követnek el, abban min­
dig csak a fejük hibás!

Tehát csütörtökön Pirók, a helyes kis asz- 
szony ezt mondotta a húgának:

— Te Juczi! Délután eliön hozzánk egy 
fiatal ur, akit Bittérnek hívnak, s aki ügyvéd.
A pongyoláidat csak hagyd kérlek nyugton, el­
lenben keress elő egy kötényt és vedd fel a 
tavalyi piros ruhádat, amelyik nem kivágott és 

j nem szűk — szoknyáin.
A verseidről beszélni nem szabad! Sohase 

irtát; legfeljebb egy-egy levelet nekem. A há­
jas pogácsáról, meg a mustáros uborkáról cse­
veghetsz, amennyit csak akarsz. Azonkívül, a 
mit Adóm Károly tói hoztál az uramnak. Hat 
hétig dolgoztál rajta! Érted: hat héetig!

S még ugyanez nap, délután tényleg eljött j 
a fiskális, aki — mint mondtam is — csinos fiú I

volt, kedves fiú volt, csak egy kicsit furcsa. A 
furcsasága mindjárt meg is nyilvánult abban, 
hogy nem csókolta meg a Juczi gyönyörű kis 
kezét, mint teszik ezt Budapesten még a leg­
nagyobb hírességek is, csak szépen, becsülete­
sen megszorította és nyomban aziránt érdek­
lődött, hogy meddig marad városukban a kis­
asszony?

A kisasszony, kiben a redős, diszkrét 
ruhája, lányos frizurája miatt senki se ismert 
volna a szenvedélyes írások mesterére, annyira 
ura volt már a helyzetnek, hogy — némi igye­
kezettel — igen sikerültén elpirult s kijelentette, 
hogy ő, ameddig csak ki nem dobják, itt marad.

A töbit azután meghozta részint a ho­
mályos szalon — melyben oly tisztán és ártat­
lanul fehérlett a kis kötény, — részint a virág­
illatos kerti lugas, melyben Juczi mester már 
sóhajtva ábrándozott idillikus falusi csendről, há­
zias gyönyörökről, kedves, szelíd téli áfonyá­
tokról. S végül meghozta mindkettőjük legna­
gyobb keritője, a fiatalság!

. . . Mikor napok múltán valahogy távoli do1- 
! gok jöttek szóba, s sor került művészetre, iro­

dalomra. a félig-meddig már jegyesek között; 
Bittér ur. az orrát fintorítva, nagy kicsinyléssel 
mondta:

— A férfiak meg hagy ián, de a nők, az író­
nők! . . . Nem szeretem, ha asszonyok firkál­
nak !

Szegény Juczi nyelt egyet; egy nagyot, ke­
serveset és fanyarul, de hihetetlen hősiességgel 
igy válaszolt:

— Én sem . . .
Ez volt a legnagyobb áldozat, amit nő va­

laha férfinak hozott 1
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teihez? Hogyha Aehrenthalnak ilyen néze­
tei vannak, fejezze ki azokat legbelsőbb 
családi körében, vagy a bécsi „Jockey- 
klub“-ban. Hivatalos testületben azonban 
hivatalos véleményt mondjon s hogyha 
elszólta magát, ne bújjon az egyént meg­
illető személyes jogok spanyolfala mögé, 
mert mihelyt a delegáczióban fölszólalt, 
ő nem egyéni jogokat, hanem közjogo­
kat gyakorolt.

Aehrenfhal Lexa Lajos afférjét ezért 
egyáltalában nem intézte el a külügy­
miniszteri osztályfő fölvilágositása. Vagy 
jobb mosakodást kérünk, vagy teljes 
elégtételt, ami a magyar állami szuvere­
nitás tekintélyét kielégíti.

Aehrenthal mosakodik.
— A delegáczió üléseiből. —

Budapest, február 6.

A magyar delegáczió ma tartotta első ple­
náris ülését, amely már előre igen mozgalmas­
nak ígérkezett, mert báró Aehrenthal itt 
került ismét szembe a magyar delegáczióval az 
osztrák delegáczió külügyi albizottságában tett 
liirhedt nyilatkozatai óta. A külügyminiszter 
inár tegnap lépéseket tett, hogy valami módon 
kimagyarázza magát, ma pedig, amikor az ülés 
előtt a függetlenségi delegátusok értekezletet 
tartottak ebben az ügyben, odakiildte gróf Es­
terházy Pál osztályfőnököt, hogy ismertesse 
meg a magyar delegátusokkal előre is mentege- 
tődzését.

Az értekezlet miatt az ülés csak tizenegy 
órakor kezdődött azzal, hogy Ugrón Gábor 
ünnepélyes nyilatkozatot tett a „szamár“-affér- 
ben, amely miatt Aehrenthal lovaglás 
ügyet akart csinálni. Ezután gróf Thorocz- 
kay Miklós előadó, majd Ságliy Gyula és 
Holló Lajos erélyesen támadtak a külügymi­
nisztert, akinek, mint alkotmányos miniszternek 
az általa képviselt nemzettel ellentétbe helyez­
kednie nem szabad. A külügyminiszter nevében 
gi'óf Esterházy beszélt élénk figyelem köz­
ben. Beszédének lényege az, hogy a külügymi­
niszter csak egyéni nézetét fejezte ki és 
hogy nem óhajtott prciudikálni az 1917 utáni 
időkre. Elismeri a magyar nemzet törvényes jo­
gát a gazdasági különválásra. Beszéde végén 
kijelentette, hogy ahol ö (Esterházy) meggyőző­
désének teljes megőrzése mellett szolgál, ott 
Magyarország ellen mérget nem főznek.

Ezzel a nyilatkozattal azonban az ügy nem 
nyert elintézést. Már a szünet alatt, amelyet 
gróf Esterházy Pál beszéde után adott az 
elnök, élénken pertrak tálták a nyilatkozat gyön­
géit a függetlenségiek, délután pedig hosszasan 
tárgyalt velük Wekcrle Sándor miniszter- 
elnök is. Félhivatalosan ugyan azt jelentik, hogy 
a delegátusokat teljesen "kielégítette Aehren­
thal mosakodása, de a függetlenségi delegátu­
sok köréből azt a hirt kapjuk, hogy a nyilatkozat 
annyira ki nem elégítő, hogy ezek után Aehren­
thal egyáltalában nem maradhat meg állásában. 
A holnapi vita tehát igen izgalmasnak Ígérkezik 
és fül fog szólalni Wekcrle Sándor miniszter­
elnök is.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottságá­
ban S c fi ö n a i c h közös hadügyminiszter hosz- 
szabb beszédben reflektált az eddigi felszólalá­
sokra és fölhasználta az alkalmat arra, hogy a 
hadsereg közösségének szükségességét hangsú­
lyozza. Nyomatékosan utalt arra is, hogy ezt a 
közösséget nem fogják meggyüngiteni.

Mai híreink a következők/
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A magyar delegáczió.
A külügyminiszter a királynál.

Becsből jelentik, hogy a király ma délelőtt 
kilencz órakor rendkívüli külön kihallgatáson 
fogadta báró Aehrenthal külügyminisztert. 
Ezen a kihallgatáson báró Aehrenthal beje­
lentette a királynak, hogy milyen módon szán­
dékozik azt az ügyet elintézni, amely közte és 
a magyar delegáczió között, ismeretes beszéde 
miatt felmerült.

A függetlenségi delegátusok értekezlete.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött ma­

gyar országos bizottságnak a függetlenségi párt­
hoz tartozó tagjai ma délelőtt kilencz órakor ér­
tekezletre gyűltek egybe, amelynek tárgya báró 
Aehrenthal külügyminiszternek az osztrák 
delegáczióban tett és Magyarországra sérelmes 
nyilatkozata volt. Az értekezleten megjelent 
dr. W e k c r 1 e Sándor miniszterelnök is. Az 
értekezleten elhangzott felszólalások megegyez­
tek abban, hogy a'külügyminiszter sérelmes 
nyilatkozatán semmi esetre sem lehet 
napirendre térni., hanem azzal szemben 
a függetlenségi pártnak határozottan állást kell 
foglalnia.

Az értekezleten megjelent gróf Esterházy 
Pál külügyminiszteri osztályfő és ismertette a 
függetlenségi párt tagjaival azt a nyilatkozatot, 
amelyet báró Aehrenthal külügyminiszter 
nevében és megbízásából a szóban fargó ügyre 
vonatkozólag a delegáczió mai plenáris ülésén 
tenni fog. E nyilatkozat lényege az, hogy a kül­
ügyminiszter egyéni nézetét fejezte ki az 
1917. után következő politikára nézve, ezáltal a 
jövő alakulásainak nem prejudikált, sőt ellenke­
zőleg konstatálta, hogy a gazdasági különválás 
lehetősége az 1867-iki törvényben van lefektetve. 
Ö csak arra utalt, hogy nézete szerint hatásos 
külügyi politika érdekei továbbra is a gazda­
sági e g y ti 11 m ii k ö d é s t teszik kívánatossá.

A nyilatkozat felett hosszabb vita indult meg, 
amelyben különösen K m e t y Károly, li o 11 ó 
Lajos, Lovászy Márton és Ugrott Gábor 
vettek részt. Végül is a delegátusok elfogadták 
a külügyminiszter fwe agya rá zását és megálla­
podtak abban, hogy a külügyminisztérium költ­
ségvetését nem fogják visszautasítani.

Az értekezlet után báró Aehrenthal 
hosszasabban tanácskozott W c k e r 1 e Sándor 
miniszterelnökkel és gróf Ester ház y osztály­
főnökkel és ezen a tanácskozáson véglegesen 
megállapították a delegáczió plénuma előtt teendő 
nyilatkozat szövegéi.

A „szamár‘‘-aifér.
Amikor Bnrta Ödön a képviselőház leg­

utóbbi ülésén intcrpélfácziójában szóvá tette 
báró A e hr e n thai közös külügyminiszter hír­
hedt beszédét, U g r o n Gábor közbeszólt és a 
külügyminiszter nevének említésekor azt mondta, 
hogy „s 7. a m á r.“ Mindenki úgy értelmezte ezt 
a közbeszólást, hogy az báró A e h r e n t h a 1 r a 
vonatkozik. Ezért a sértésért a külügyminiszter 
lov.agias utón akart elégtételt kérni Ugrón Gá­
bortól, aki. mint delegátus éppen Becsben idő­
zik. Ezt a szándékát tudomásul is adta XX'e - 
kerle Sándor miniszterelnöknek, aki rögtön 
késznek nyilatkozott az affér békés elintézésére, 
így történt aztán, hogy a „szamár“-iigyct a mi­
niszterelnök a delegáczió mai plenáris illésén 
napirend előtt szóbahozta, LI g r o n Gábor pedig 
kijelentette, hogy ez a közbeszólás még sem báró 
Aehrenthalra vonatkozik. Ezzel az affér elinté­
zést nyert,.amelylycl kapcsolatban már hire járt 
annak is, hogy Aehrenthal le a k a r t 
m o n d a n i á llás á r ó I, hogy provokálhassa 
Ugró n Gábort.

Teljes ülés.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság délelőtt tizenegykor tartott ülést, 
amelyen a közös minisztériumok részéről báró A di­
re n t h a I közös külügyminiszter, báréi S c h 6 n n i c li 
közös hadügyminiszter és báró Huri ú n István közös 
pénzügyminiszter, gróf Esterházy Pál, Pofi­
in a n n ' Ingó altábornagy vs T hallóé z y Lajos ősz- j 
tályfonok, a magyar kormány részéről pedig XV e - 
kerle Sándor miniszterelnök és V é r t e s s y Géza 
államtitkár voltak jelen. Az elnöki széket B ara- ! 
b a s Béla foglalta cl, a jegyzői teendőket pedig 
Z b o r a y Miklós és grúi Se ni se y László látták cl.

Az elnök bejelenti, hogy báró Hornig Károly 
akadályoztatása, B a r c s i c s Erazmus pedig beteg­
sége miatt lemondtak delegátust tagságukról. He­
lyükbe Hosszú Vazul püspök és Babies - 
Q y a 1 s z k i Liuba póttagokat hívták be.

Zboray Miklós jegyző felolvassa ezután a.közös 
külügyminiszter átiratát az osztrák delegáczió meg­
alakulása tárgyában, amelyet tudomásul vettek.

Az elnök ezután jelenti, hogy a mai ülésre a kül­
ügyi albizottság jelentésének tárgyalását tűzték ki és 
indítványozza, hogy az ülések minden hétköznap dél­
előtt tiz órától délutáni két óráig tartassanak.

Az országos bizottság ily értelemben határoz.

A „szamár“aHér.
Azután napirend előtt Wekerle Sándor miniszter- 

elnök ezt mondta: A képviselőház legutolsó ülésében 
a külügyminiszter urnák az osztrák delegáczióban 
adott válaszával kapcsolatosan egy kifejezés hasz­
náltatott, amely elnöki rendreutasítást vont maga 
után, anélkül, hogy a kifejezés vonatkozása tisztáz­
tatott volna. Miután a hírlapok közleményeiből a hasz­
nált kifejezés úgy tűnik fel, mintha az bántó éllel a 
külügyminiszter ur ellen irányult volna, a külügymi­
niszter ur állására, személyére, nemkülönben tanács­
kozásunk rendjének mindig megóvandó magas nívó­
jára való tekintetekből kívánatosnak tartanám, ha e 
kérdés tisztáztatnék és evegbö! vagyok bátor felkérni 
Ugrón Gábor bizottsági tag urat, hogy ebben az ügy­
ben az erre vonatkozó való tényállást megállapítani 
szíveskedjék.

Ugrón Gábor: A képviselőház legutolsó illésében, 
midőn Barta Ödön a külügyminiszter ur azt a beszé­
dét idézte, hogy külön vámterületek mellett külpoli­
tikát nem lehetne vezetni, én magam elé dör- 
m ö g t e m egy erős kifejezést, amelyet mások felkap­
tak és amely ennélfogva feltűnővé lett anélkül, hogy 
az elnök ur meg is figyelte volna, hogy ezt a kifeje­
zést én használtam. E kifejezést, amely miatt elnöki- 
leg rendre is lettem utasítva, n cm aktilügymi- 
niszter ur személyére vonatkoztattam. Mi­
után azonban a hírlapok közlései folytán más felfogás 
terjedt el, nem tartózkodom sajnálatomat kinyil­
vánítani, hogy e kifejezést használtam és a külügymi­
niszter tirral szemben hangsúlyozni kívánom, hogy az 
a félremagyarázás engem is kellemetlenül érint. (He­
lyeslés.)

Támadások a külügyminiszter ellen.
Következett ezután a napirend: a külügyi albi­

zottság jelentésének tárgyalása.
Grúi Thorotzkai Miklós előadó behatóan foglal­

kozik a külügyminiszter politikájával, amelyet nagy­
jában és részleteiben helyesnek tart. Azután így 
folytatja: Megnyugvással, örömmel konstatálhatjuk 
azt, hogy újabb időben, amióta a külügyminiszter 
ur helyet elfoglalta, határozott javulás konstatálható. 
Annál inkább érintett engém kellemetlenül az a kö­
rülmény, hogy a miniszter ur a legutóbbi időben 
oly nyilatkozatokat tett (Mozgás. Halljuk! Halljuk!), 
amelyek természetszerűleg Magyaror­
szágon visszatetszést kellett, hogy 
szüljenek. (Igaz! Úgy van!) De remélem, hogy 
a miniszter urnák, aki maga is meg kell, hogy győ­
ződve legyen arról, hogy Magyarország szimpátiá­
ját fönn kell hogy tartsa, sikerülni fog azt a rossz 
hatást, amelyet nyilatkozata nálunk előidézett, el­
simítani és helyreállítani azt a jó viszonyt, amely az 
albizotsági tárgyalások folyamán keletkezett és 
amelynek föntartása úgy Magyarországnak, mint 
Ausztriának is érdeke.

Sághy Gyula: A külügyi albizottság tárgyalá­
sai alkalmával a külügyminiszter ur iránt a bizalom 
oly mértéke nyilvánult meg, oly meleg támogatás­
ban részesült, hogy a tárgyalások oly harmonikus 
lefolyást tüntettek fül, amilyennel már régen nem 
találkoztunk". Annál sajnálatosabb ennélfogva annak 
az inczidensnek közbejövetele, amely az osztrák bi­
zottság külügyi albizottságában történt. A külügy­
miniszter ur ott olyan nyilatkozatokat tett, a m c - 
1 y c k alkalmas a k a b i z a I o m n a k és li a r - 
m ó ii i á n a k m e g z a v a r á s á r a. (Igaz! Úgy 
van!) Minőin nem tudom, hogy a lapokban megje­
lent szövegek, amelyek pedig eltérők egymástól, hi- 
telcsek-c, nem akarok előzetesen erősebb bírálatot 
alkalmazni, hanem módot és alkalmat óhajtok nyúj­
tani a külügyminiszter urnák, hogy azokat rcktifi- 
kalin, esetleg oly módon rcparálja, hogy a harmónia 
ismét hclyrcallliasson. Azonban egész magyar őszin­
teséggel. nyíltsággal és jóindulata figyelmeztetéssel 
mégis kénytelen vagyok egész általánosságban meg­
jegyezni. hogy a mi gazdasági viszonyainknak Ausz­
triával való alakulása és azok szabályozása tisztán 
a két államra és a két állam kormányára tartozik, 
a két állam kizárólagos bcliigyc, amelybe beleavat­
kozni, amelylycl szemben akár egyik, akár a másik 
irányban áilástfoglalni a k ii lttgyminiszer ur­
nák jogosultsága nincs. (Igaz! Úgy van!) 

In pedig ezt teszi, akkor tulajdonképen illeté­
kességét és Jogos hatáskörét túllépi.
A birodalmi kanczellár szerepét látszik magának 
lajdonitnni, amilyen állást pedig sem a magyar köz­
jog, tudtommal az osztrák közjog sem ismer. Éppen 
ilyen kanczcllári allűrök és ilyen beavatko­
zás miatt részesítette a magyar delegáczió elődjét
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eiős támadásban ás vonta meg tőle bizalmát. Ezárt 
nagyon sikamlós terránmn az ilyen kitérés, amely a 
magyar nemzeti államnak önállósága iránti élénk 
érzékenysége mellett veszedelmessé válliatik. Ma­
gyarország ilyen beavatkozást arra nem iletékcs té­
nyezőktől semmi körülmények között sem fog egy­
kedvű közömbösséggel eltűrni és eltűrhetni. (Igaz! 
Úgy van!) A külügyminiszter urnák és általában a 
külügyminisztereknek bele kell magokat élniük 
abba, hogy közös vagy egységes gazda­
sági terület nélkül is képzel li essék és 
v i h e s s ók a külügyi politikát, amint jogilag 
a két díjam ma is küiön gazdasági terület, amely 
egyelőre szerződéses alapon egységes vámvonallal 
és azonos vámtarifával bir. Ez a jogi állapot és eh­
hez a külügyminiszter urnák a külügyi politika ve­
zetésében alkalmazkodnia kell. E bevezetés után át­
tért a fölszólaló a külügyi expozéra, arnelylvel igen 
részletesen foglalkozott és végül kijelentette, hogy 
a külügyi költségvetést elfogadja.

Holló Lajos sajnálatát fejezi ki, hogy arról a 
helyről, amelyről különben Magyarország jogai iránt 
irtáskor tisztéletet és nagy elismerést tapasztaltak, 
falán a vita hevében olyan kijelentések hangzottak 
el, amelyek egész országunknál és nemzetünknél 
méltán szülhettek visszatetszést. (Úgy van! Úgy 
van!) Kifejezi azt a reményét, hogy midőn megra­
gadják az alkalmat, hogy a miniszterhez c tekintet­
ben fölhívást intézzenek, olyan kifejezések és meg­
nyugtató nyilatkozatok fognak történni az ö részé­
ről. amelyek az országos bizottság és a külügy­
miniszter között fönnálló viszonyt nem fogják meg­
zavarni.

Achrcnthal mosakodása.
Ezután a külügyminiszter nevében és megbízá­

sából szót kért gróf Esterházy Pál osztályfőnök: T. 
óvsz. bizottság! Külügyminiszter urnák egy nem rég 
az osztrák külügyi albizottságban tett kijelentése 
nagy mérvben felizgatta és nyugtalanítja a magyar 
politikai körüket és a sajtót. Ez a hangulat az imént 
két beszédben nyilatkozott meg. A külügyminiszter 
ur beszédje czéliában. tartalmában és szellemében 
alaposan félre left értve és sajnálom, hogy a körül­
mények folytán csak most, miután a közvélemény 
már befolyásolva van. jutok abba a helyzetbe, hogy 
e?t megállapíthassam. Sajnos és különös iróniája a 
sorsnak, hogy egy miniszter akkor zúdít fejére ilyen 
mérvű támadást, amikor úgyszólván védöbcszédet 
mond a magyar közjogi álláspont érdekében. (Moz­
gás.)

Körülbelül háromra redukálhatom azon vádak 
számát, amelyek itt a külügyminiszter ur ellen fel­
hozattak. Remélem, sikerülni fog elfogadtatnom a 
t. nrsz. bizottsággal abbeli meggyőződésemet, hogy 
ezekre a vádakra a külügyminiszter ur nem szol­
gáit rá. (Halljuk! Halijuk!)

Az első vád az volna, hogv túllépte Jogkörét és 
Magyarország beliigveibe avatkozott; a második az, 
hogy helytelen közjogi kifejezéseket használt és a 
harmadik, hogy a jövőre nézve jogosulatlanul fog­
lalt állást. Az első vádra nézve mindenekelőtt meg 
kívánom állapítani a tényállást A külügyminiszter 
nr ugyanis az osztrák külügyi albizottságban két 
ízben lett interpellálva, kérdőre vonva és felelősségre 
vonva azon okból, hogyan és miképpen tartja ő 
üsszcegyeztethetönek a külpolitika vezetésével az ö 
hozzájárulását bizonyos közjogi jelentőségű és nagy- 
fontosságú alakiságoknak a kiegyezésbe valé) felvé­
telével? Magától értetődik, hogy nem azért inter­
pellálták meg, hogy miért csinálta ezeket a válto­
zásokat, mert hiszen azokba ilyen értelemben nem 
volt beleszólása, hanem interpellálták azért, hogy 
miért tette azokat magáévá azáltal, hogy befolyását 
nem gyakorolta azoknak kirekesztése érdekében, 
vagy esetleg miért nem hagyta ott azok miatt mi­
niszteri székét és tárczáját. Annak a kérdésnek fel­
vetésére, hogy egy külügyminiszter lehetségesnek 
tartia-e bizonyos körülmények, bizonyos viszonyok 
és bizonyos intézmények mellett a rábízott ügyeket 
sikerrel vezetni, az az albizottság kétségkívül illeté­
kes volt. Ebből folyik az is, hogy a miniszter urnák 
abból a lényéből, hogy az interpellácziókra vála­
szolt, nem konstruálható az a vád. hogy hatáskörét, 
jogkörét túllépte. Hogy Magyarország belűgyeibe 
Mennyire avatkozott ezáltal, az Sághy t. barátom 
beszédéből nem Minik ki világosan.

A másik dolog az, hogy kijelentéseiben hibás 
kifejezések foglaltatnak. Azt hiszem, hogy Sághy 
Gyula bizottsági tag ur kifogásolja az „egységes 
vámterület" kifejezést. A miniszter ur beszéde na­
gyon terjedelmes, de abban ezt a kifejezést nem ta­
láltam, hanem egyszerűen azt a szót, hogy „Einheit­
liche Zollgrenze". Ez pedig benne van a kiegyezés 
sző ve vében.

Ságliy Gyula ; Egységes nemzetközi személyi­
ségről beszélt; ezt kifogásoltam.

Gróf Esterházy Pál osztályfőnök: Erre maid rá­
térek. (Halljuk! Haitink!) Eigycltncztetem erre mé­
lyen t. és tudós barátomat, aki appreczialni fogja, 
hogy n miniszter ur különösen vigyázott az utolsó 
mondatra, ahol a jövőre nézve tett kijelentést, hel­
hívom figyelmét arra, hogy a „geeint“ szót használta, 
amely talán kevésbé használatos, de ezzel is azt 
akarta kifejezni, hogy „egyesített".

EGYETÉRTÉS

Már most áttérek arra, amit a közvetlen előttem 
szóló bizottsági tag ur a jogi személyre nézve elmon­
dott. Erre nézve mindenekelőtt nem szabad feledni, 
hogy az interpelláczió, amely erre az előadásra al­
kalmat adott, éppen ezt a kifejezést használta. Nem 
akarok belebocsátkozni e kifejezés helyes vagy hely­
telen voltának taglalásába, hanem a t. orsz. bizott­
ságra bízom annak megítélését, vajion igazán oly 
nagymérvű megrovásban részesithetö-e a miniszter 
ur ezen szó használata miatt, ami megint olyan érte­
lemben érthető, mint teszem azt a nagyhatalom, a 
monarchia, a kettős monarchia, az egységes mon­
archia. Az összbirod.alom kifejezést a miniszter ur 
nem használta. Pedig emlékeztetem Holló Lajos t. bi­
zottsági tag urat, hogy 1868-ban általában összbiro- 
dalonmak nevezték a két államot és ez id. gróf An- 
drássy Gyula idejében is igy volt.

Kmety Károly: ö is tévedhetett.
Gróf Esterházy Pál osztályfőnök; Azért mondom, 

hogy ez egyéni nézet, és e miatt talán nem lehet oly 
módon, oly mértékben hibáztatni a külügyminiszter 
urat. Ami a legutóbbi kijelentést, a miniszter ur állás­
foglalását illeti, erre nézve módomban van teljesen 
megnyugtatni a t. orsz. bizottságot. A leghatározot­
tabban konstatálom, hogy a miniszter csak 
egyéni nézetét fejezi ki az 1917. után kö­
vetendő politikára nézve. Ezáltal a jövő 
alakulásainak nem prejudikálta, sőt ellenkezőleg kon­
statálta, hogy a gazdasági különválás lehetősége az 
1867-iki törvényekben van lefektetve. Ö csak arra 
utalt, hogy nézete szerint egy hatályos külügyi poli­
tika érdekei továbbra is a gazdasági együttműködést 
teszik kívánatossá.

T. orsz. bizottság! Ilyen dolgok megítélésében, 
mint ez a miniszteri előadás volt. a hangulat nagyon 
sokat tesz. Már a fordítás is. Alkalmasint volt több­
féle fordítás is. Mióta én Bécsben élek, többször 
volt alkalmam a magyar törvénytár német hivatalos 
kiadásának tanulmányozásánál elmélkedni a fordítás 
és a ferdítés igazán szembeszökő hasonlatosságok 
felett. (Felkiáltások: Az igaz!) Hála Istennek, el­
fogyott a kiadás, újra fogják nyomatni és újra fog­
ják fordítani.

Mondom, a hangulat sokat tesz. A bizalmatlanság 
rögtön magot vetett az első szónál és talán a t. bi­
zottsági tag urak is. noha természetesen higgadt meg­
győződésünknek igyekeztek kifejezést adni, talán 
kissé a hangulat benyomása alatt állanak. Ez bizony 
képes megmásítani egészen egy komoly ember, egy 
komoly államférfin nyilatkozatát.

En biztosítom a t. orsz. bizottságot, (Halljuk! 
Halljuk!) hogy abban a műhelyben, amelybe engem 
meggyőződésem fentartása mellett szerződtettek, 
mérget nem főzök.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti.

S ?. ii net II t á ii
Issekutz Győző kijelenti, hogy gróf Esteriiázy 

nyilatkozatai után nem foglalkozik a külügyminiszter 
beszédével. Beszédének többi részében az osztrák 
delegáczióban kifejezésre jutott nézetekkel polemizál.

Tiialy László következett volna ezután, aki azon­
ban az előrehaladott időre való tekintettel, kérte, 
hogy beszédét holnap mondhassa cl.

A delegáczió ebbe bclegyczctt s ezzel az illés 
véget ért.

A függetlenségiek elégiiletlenek.

Amint előrelátható volt. báró A e h r c n - 
thai közös külügyminiszter mosakodása egy­
általában nem volt olyan tartalmú, hogy az a 
függetlenségi pártot megnyugtathatta volna. 
Bécsben közvetlenül gróf Esterházy Pál 
osztályfőnök beszéde után, a szünet alatt, már 
kifejezésre jutott az elégiiletlenség, amely az 
ülés után mind jobban tért hódított. Wekerle 
Sándor miniszterelnök már ekkor megkísértette 
a kedélyek lecsillapítását, délután pedig újabb 
értekezletre hívta össze a delegáczió független­
ségi tagjait. Erről a megbeszélésről télhivatalo­
sa n azt a jelentést adták ki, hogy az a delegáczió 
tárgyalásai menetének megállapítására vonat­
kozott, sőt olyan kommünikét is adtak ki. hogy 
a függetlenségiek a külügyminiszter mai nyilat­
kozata alapján minden akcziót fölöslegesnek tar­
tanak. Ezzel szemben megbízható helyről azt az 
informácziót kapjuk, hogy bizony a függet­
lenségiek távol ró I sincsenek m e g- 
elégedve a külügyminiszter nyi­
latkozatával és a délutáni értekezleten 
ugyancsak elkeseredetten nyilatkoztak arról a 
lekicsinylésről, amelyben Magyarországot 
A e h rent h a 1 részesíti. A függetlenségiek leg­
nagyobb része határozottan azt követeli, hogy 
A e h r e n t h a 1 hagyja el a helyét és nem haj­
landók neki a költségvetést megszavazni.

A függetlenségi delegátusokat eme állásfog­
lalásukban megerősítik a Budapestről érkező 
hírek, amelyek mind arról számolnak be, hogy

Aehrenthal mosakodása itt is a leghatárö- 
zottabb visszatetszésben részesült. A független, 
ségi pártkörben ma este az összegyűlt képvise­
lők a legnagyobb elkeseredés hangján beszélteit 
a külügyminiszter nyilatkozatáról, amely egy- 
általában nem elégítette ki a magyar politikai 
világot. A képviselők közül többen már ma este 
Becsbe utaztak, hogy a delegátusokat a buda­
pesti hangulatról informálják. Ilyen körűimé- 
nyék között a delegáczió holnapi ülése, ame­
lyen Wekerle Sándor miniszterelnök is föl­
szólal, még izgalmasabb lesz a mainál.

A tiszti fizetések fölemelése.
Az osztrák delegáczió hadügyi bizottsága 

előtt két indítvány fekszik a tiszti fizetések 
emeléséről. Gróf Latour indítványa 6.600.00C 
koronás hitel megszavazását kéri a tiszti fizeté­
sek emelésére, mig S c h r a f f 1 delegátus ezen­
kívül a legénység zsoldját is föl akarja emelni 
napi öt fillérrel, ami öt millió korona többletnek 
felel meg. Tegnap a két indítványozó hosszasan 
tanácskozott, s e tanácskozás eredménye a két 
indítvány összeolvasztása lett. Az uj, kombinált 
indítvány szövege még nincs megállapítva, de 
nagyjában már elkészült és a következőképpen 
hangzik:

Határozza el a delegáczió: I. szakasz. Á 
közös bevételek és kiadások 1908. évi előirány­
zata keretében rendkívüli hitelt szavaz meg és 
pedig a

Második czimhez: (Hadügyminisztérium.) 
Az egész évre szükséges fizetési kiadásokhoz, a 
hadsereg tisztjeinek, kadettjeinek és tiszthelyet­
teseinek fizetéséhez 6,600.000 koronát, a tenge­
részet tisztjeinek, kadettjeinek és tiszthelyette­
seinek fizetésemelésére 360.000 koronát.

2. czikk. Az előálló s együttesen fedezendő 
követelés az 1908. évre a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok közt és a 
magyar korona országai között a törvényes 
határozmányok értelmében megállapítandó hoz­
zájárulási arányban osztandó föl.

Gróf Latour Sch raff 1 delegátusnak 
azt mondta, hogy ö hasson oda elvtársainál, 
hogy az újra szövegezett javaslatot fogadják el. 
Ilyenformán valószínű, hogy a Schraffl— 
Laton r-féle Javaslatot a hadügyi albizottság 
valamennyi tagja elfogadja. A bizottság 21 tag­
ból áll, akik közül csak Klofac és Schuh- 
meier fogják megtagadni a hozzájárulásukat.

Az osztrákok eme készülődésével szemben 
a magyar delegátusok egyértelműen foglalnak 
állást.

I A függetlenségi párt egyik vezető'
: tagja, aki úgy személyénél, mint a pártjában 
I elfoglalt állásánál lógva arra illetékes, a katona- 
! tisztek fizetésemelése körül támadt bonyodalom 
! felől a következőképp nyilatkozott:

— Szükségesnek látom, hogy a lapok min­
denfele híreivel szemben a tiszti fizetések dolgá- 

I bail a magyar álláspont határozottan és félre- 
I értéseket kikerülő módon mcgállapittassék. 
j Szükséges tehát a hadügyminiszternek végre 
I megtudnia, hogy arról szó sem lehet,
■ hogy a magyar delegáczió az idei 
I 1908. évi költségvetés rendjén a 
I tiszti fizetésemelés dolgában akár 
j elvben, akár másként érdemlege- 
; s c n f o g 1 a 1 k o z z é k, vagy hogy a magyar 
j kormány bármily ilyen terv tárgyalásában részt 
j vegyen. A kérdés felvetése olyan módon tör- 
j télit, amely kizárja, hogy mi bármilyen kom- 
I promisszumbau hozzájárulhassunk az osztrák 

állásponthoz. Arra, hogy 1909-ben mi lesz, most 
nem válaszolhatok.

Az a I k o t m á n y p á r i részéről pedig egy 
magyar főrend és delegátus a következőket 
mondta:

— Nem helyeslem a tiszti fizetésrendezés 
felvetése módját és meg sem szavaztam 
voln a. amennyiben felfogásom szerint az erre 
vonatkozó pozitív indítványt a felelős minisz­
ternek kellett volna megtennie s nem a fele­
lősség nélkül való gróf La to urnák. Ez 
igazán minden gnvernemcntáli.s felfogással el­
lenkezik és desztruktiv eljárás. A miniszternek 
kötelessége leit volna nyíltan és férfiasán elő* 
állani és megmondani: „vagy lesz, vagy nem 
lesz; ezért vállalom a felelősséget". Ez azonban 
sajnos, nem történt meg; átengedték a kérdési 
a népszerűségbejhászásnak, ez tehát magábar 
kizárja, hogy mi viseljük érte a felelősséget.



‘i J
*1

*

I
I
\

» f

r

I

£

1

I

tf
M*

4 EGYETÉRTÉS

>. ,‘v

remek, leoruar >.

Az osztrák delegáczló.
; A hadügyi albizottság

■*”’ X hacHIgyi ordlnárittm folytatólagos tárgyalása 
Során Schönaich hadügyminiszter rövid áttekintést 
vet mindarra, amit a hadügyi kormány az utóbbi idő­
ben az igen szűkösen kiszabott anyagi eszközökkel 
tett és amire a hadseregnek a legközelebbi jövőben 
szüksége van. A hadügyi kiadások felemelése sür­
gősen szükséges. A miniszter hangsulyozza a szüksé­
ges reformokat és utal arra, hogy a gyalogos és va­
dászezredekből kivont 4800 ember, amely az uj ágyuk 
beszerzése folytán szükséges, mielőbb pótolandó. 
Hangsulyozza a miniszter, hogy hadtesteink három 
hadosztállyal csak 96 ágyúval vonulhatnak a há­
borúba, mig Németország hadtestei 146, Oroszországé 
144 ágyúval bírnak, mig az olasz hadtestek már leg­
közelebb 140 ágyúval lesznek felszerelve. Emellett 
a mi 96 ágyúink közül 24 taraczk. Az uionczlét- 
szám felemelése tehát elkerülhetetlen. 
Emellett a lőszer-raktárak kifejlesztése és a vasúti 
és táviróezredek kifejlesztése szükséges.

Áttérve az egyes szónokok által felhozott pana­
szokra és óhajra, a miniszter kijelenti, hogy a kétéves 
katonai szolgálatra vonatkozó uj véderö-törvény 
már jórészt elkészült. A honvédelmi kötelezettség 
megkönnyítésére vonatkozó óhajokkal szemben a mi­
niszter, amint ismételten hangsúlyozta, rokonszenv- 
vel áll szemben és kész hozzájárulni azokhoz, ha 
megfelelő pótlékot bocsátanak rendelkezésére. Nem 
szükséges, hogy a birodalom két állama véderőtör­
vényeinek részletei is teljesen összeegyeztessenek. 
Talán lehető volna e kérdésben az önálló eljárás. A 
katonai büntető perrendtartást illetőleg a miniszter 
megjegyzi, hogy az erre vonatkozó törvényjavasla­
tot a hadügyminisztérium elkészítette.

Ami a katonákkal való kegyetlenkedést illeti, a 
miniszter azt hiszi, hogy az osztrák honvédminisz­
ter már bebizonyította, hogy a kormány azoknak 
véget vetni igyekszik és hogy több szónok is azt 
mondotta, hogy már ma is bizonyos eredmény ta­
pasztalható. Kijelentheti, hogy hasonló nyomatékkai 
fogja a jövőben is szemmeltartani a dolgot. KIo- 
fác fejtegetéseivel szemben a miniszter visszauta­
sítja azt a feltevést, hogy a tiszti fizetésren­
dezés kérdését politikummá tette. Minden esz- 
közzel keresztül akarta vinni a tiszti 
fizetés rendezését, de politikáról nem 
is volt szó. Nemzetisége miatt a hadseregben 
senkit sem üldöznek. Ami a gróf Stiirgkh által érin­
tett kérdést, az ujonczlétszám felemelé­
sét illeti, a miniszter nem tudja, mikor 
fognak a politikai viszonyok úgy ala­
kulni, hogy a két kormány a két parla­
ment elé e kérdésben beterjesztendő 
javaslatok ügyében megegyezésre 
juthatna. A miniszter konstatálja, hogy a kato­
nai öngyilkosságok az utóbbi években tetemesen 
csökkentek és hogy mindent elkövetnek, hogy a le­
génység hangulata olyan legyen, mely visszatartja 
őket ilyen extrén lépésektől.

Az altiszteket illetőleg uj törvény készült el, a 
mely bővebben gondoskodik róluk, amennyiben nyug­
dijuk fokozatosan 972 koronára emelkedik. A magyar 
hadtesteknek bécsi dislokácziójára vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy a nagy helyőrségek részére elsősorban 
azon csapatfelesleget használják fel, amelyeket a kü­
lönböző hadtestek területén nem lehet elhelyezni.

A tartalékosok kártalanítása kérdésében a mi­
niszter e kérdést az osztrák parlament elé tartozó­
nak véli. A legénységi zsoldok felemelését illetőleg 
a miniszter mindent elfogad, a ml a legénység létvi­
szonyainak megjavításához hozzájárul. Clam-Marti- 
nicnak a Magyarországra tett konczessziót illető­
leg a miniszter igennel válaszolhat. A hadügyi kor­
mánynak tulajdonképpen a 67-es törvények alapján 
kell állania. Mérlegelés tárgyát képezi, mennyiben 
vitettek keresztül e törvények Magyarország szem­
pontjából. A törvényeken túl egy kormány sem megy 
és mindenik arra törekszik, hogy a törvény reálisan 
vitessék keresztül. A miniszter maga vállal 
jótállást azért, hogy ez a hadsereg kö­
zösségének nem fog ártani.

A magyar honvédelmi miniszter nyilatkozatára 
vonatkozó kérdésre a miniszter azt válaszolja, hogy 
e nyilatkozattal nem foglalkozható, tekintettel arra, 
hogy a személyes felelősség elve visszatartja. A ma­
gyar ezrednyelvet illetőleg utal arra, hogy' 16 gyalog­
ezrednél csak a magyar ezrednyelv, 17-nél a magyar 1 
fon kivill a szláv, román és horvát és négy ezrednél 
a ezrednyelv használtató. Oróf Apponyi magyar mi­
niszternek beszédét ületőleg, hogy a magyar szolgá­
lati nyelv útban van, a miniszter t e r m é sze­
le s en n e m vállalhat felelősséget. Ha Pa­
cher képviselő a hadsereg közösségét kétségbe vonta, 
a miniszter nem akarja Ítéletét megcz.áfolnl. Más- 
részrő! azonban az a kérdés, vájjon a közösségért 
erziink-e és vájjon a hadseregben fennáll-e még az 
összetartozás kérdése, mégis csak a mi megítélésünk 
alá esik. A hadsereg közösnek tudja ma­
gát és adott esetben azt be is tudja bizo- 
nyitani. Az, hogy Magyarországon két katonai fő- 
reáliskolát állítanak fel, a hadapródállotnány mérsékelt 
felemelését jelenti. A líét katonai fűreáliskola magyar

illetőségű növendékek részére állittatik fel. Az ez­
rednyelvet illetőleg a hadügyminiszter utal arra, hogy 
az a rendelet, amely szerint az képezi az ezrednyel­
vet, amelyet az ezred legénységének 20%-ánál töb­
ben beszélnek, nem elődjétől származik, hanem már 
1872-ről.

A tankönyvek megítélésénél az a felfogás vezé­
rét. kifejezésre jutott-e bennük Magyarországnak 
törvényileg biztosított szabadsága. A magyar hon­
védelmi miniszter támogatásával a miniszter meg­
teszi a szükséges Intézkedéseket, azonban minden 
tekintetben a két állam törvényeinek megfelclöleg. 
A párbajok száma az elmúlt évben tetemesen ki­
sebb volt. ö a maga részéről nem barátja a párbaj­
nak, de ma a társadalmi felfogás dolga nem olyan, 
hogy ezt néni lehetne előterjeszteni. A párbajellenes 
törekvés! sikerek, melyeket figyelemmel kisér, még 
nem arattak oly eseményeket, hogy a párbajt ki 
lehetne küszöbölni. A becsllletbirósági eljárás ügyé­
ben tárgyalások indultak a legutóbbi delegácziók óta 
az illetékes körük között, amelyek azonban még 
nem nyertek megegyezést. A hadapródiskolákba 
való felvételi vizsgák német nyelven 
teendők. A miniszter ezek után azt hiszi, hogy 
az összes kérdésekre válaszolt és visszatérve a f i- 
zetésjavitásra, nem tudja létrejön-e 
a z. Mindenesetre hálás azért a jóakaratért, amely- 
lyet a bizottság e kérdést tárgyalta. A rendezés 
szükségességét senki sem tagadta. Qröf Latour sé­
mája teljesen megegyezik azzal, amelyhez a had­
ügyi kormány ragaszkodik. Éppenséggel nem nyi­
latkozott meg az a kivánalom, hogy egyes rangosz­
tályok előnyben részesüljenek. A miniszter végül a 
bizottság támogatását kéri.

Ezután megkezdődött a részletes vita, amelynek 
végén a hadügyi ordináriumot vita nélkül elfogadták.

Az ügyrendi bizottság.
Az osztrák delegáczló ügyrendi bizottságának 

mai illésén Dobernigg előadó javaslatát néhány kisebb 
változtatással elfogadták. Az osztrák minisztereknek 
a delegáczló illésein való részvételre, valamint egy 
interpelláczió elintézésére vonatkozó kérdéseket a 
holnapi illésen fogják tisztázni.

Budapest, február 6.
A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik: Né­

hány nappal ezelőtt jelentették a lapok, hogy Vara s- 
don és Sziszeken a választási fölszólamló bi­
zottság a választó lajstromokból törölte a magyar 
államvasutak hivatalnokait. Legújabban a kapron- 
c z a i fölsz.ólamlási bizottság is ugyanezt tette. A hét­
személyes tábla megszüntette ezeket a határozatokat 
és elrendelte, hogy az államvasuti hivatalnokokat 
újra fölvegyék a lajstromokig. A hétszemélyes 
tábla megokolásában azt mondja, hogy elvben ki van 
mondva, hogy a magyar államvasutak főhivatalnokai 
közös magyar-horvát hivatalnokoknak tekintendők, 
akiket még akkor is megillet Horvátországban a vá­
lasztójog, ha nem is horvátországi illetőségűek, — 
Zágrábban nagy feltűnést keltett a horvát egyetemi 
joghallgatók erősen politikai jellegű báljának lefo­
lyása. Báró R a ti c Ii Pál horvát bán megtiltotta a 
katonai zenekarnak és a nemzeti színház zenekará­
nak, hogy a jogászok bálján közreműködjék. A tegnap 
este megtartott bál teljesen néptelen volt, katona­
tisztek és tisztviselők ezen nem vehettek részt. A 
választási mozgalom a legszélesebb mederben fo­
lyik. Vukováron tegnap Hideghéti Imre főispán 
elnöklésével a választók értekezletet tartottak, ame­
lyen M i x i c s osztályfőnököt jelölték képviselőnek. 
Vinkovczeban Sisics egyetemi tanár lett a kép­
viselőjelölt Starcsevics-párti programmal.

Szurcsinban a nagy hideg és majdnem járhatat­
lan utak Uacz.ára tegnap a simanoveii választókerület 
számos községéből mintegy 80 bizalmiférfiu gyűlt 
egybe, hogy a horvát választások alkalmából a köz­
ponti választmányt megalakítsák. A választmány 
megalakítása után Popovics István Vazult, a bu­
dapesti Thökölyanum igazgatólát, aki már 1894. óta 
képviseli a kerületet, érdemeinek lelkes méltatása 
után megkínálták a jelöltséggel. Popovics, akit kül­
döttség kisért a gyűlésre, kijelentette, hogy a fel­
ajánlott jelöltséget elfogadja és egy órás beszédben 
beszámolt eddigi tevékenységéről. Kijelenti, hogy a 
mandátumot csak pártonkivüli programul alapján fo­
gadhatja el. Az 1868. évi törvény első czikkelnek 
alapján áll. A sasul! pragmatika által felidézett kon­
fliktus ügyében az alaptörvény vezérli, amely ezen 
esetre regnikoláris bizottság kiküldését mondja ki. 
Végül kijelenti, liogy mint ismert mgyarbarát, élet­
feladatát abban látja, hogy, a magyarok és liorvátol;

közötti egyetértés szellemét előmozdítsa és ezzel ki* 
rálya iránti hűségének, az állam iránti ragaszkodá- 
sának és a nép iránti szeretetének megfeleljen. Po- 
nnvlcs beszédét nagy tetszéssel fogadták és s 
nagyszámban megjelent választók kijelentették, hogy, 
örömmel indulnak a választási harezba.

Zágrábban ma álltak törvényt azok a diákok, 
akik báró Rauch bán bevonulásának éjszakáján 
tüntetést rendeztek s egy főhadnagyot is unszoltak, 
hogy csatlakozzék hozzájuk. A főhadnagy elutasí­
totta a diákokat, mire azok mcgkergetlék és botok­
kal megsebesítették. M a r c h i és N i 1 e t i c egye­
temi hallgatókat a törvényszék fölmentette azzal a 
megokolással, hogy teljesen ittasak s igy beszámít- 
hatatlanok voltak. Az ügyész felebbezett az Ítélet 
ellen.

A horvát országos kormány ma a következő 
kommünikét tette közzé: Tekintettel több konkrét 
esetre, amelyekben, tekintettel a közelgő tartomány- 
gyűlési választásokra, terrorista nyomást akartak 
gyakorolni a választókra és a jelöltekre, sőt idegen 
vagyon rongálásával, gyújtogatással és gyilkosság­
gal fenyegetőztek, a bán a hatóságokat körrende­
lettel felszólította, hogy ezen meg nem engedett 
és veszélyes agitáczióval, amely a hatályos törvé­
nyekkel és előírásokkal ellenkezik, szánjanak szembe 
a legnagyobb szigorral és a vétkesek ellen indítsa­
nak a fennálló előírások értelmében haladéktalanul 
eljárást. Ha egy helységben a terrorizmus és erősza­
kosság olyanná válnék, hogy a rend és törvényes ál­
lapotok fenntartására a rendelkezésre álló csendöri 
és rendőri hatalom nem volna elegendő, az illető hely­
ség költségére katonai segítség küldetik oda. Az eset­
leg okozott károk azonnal felbecsülendők és az il­
lető község által fizetendők.

A házszabályrevlzió ügye. Tudvalevőleg a kor­
mány és az ellenzéki képviselők között megállapo­
dás létesült, hogy a kormány egyelőre leveszi a napi­
rendről a házszabályrevlzió tervét és a kérdés elő. 
zetes tárgyalására uj pártközi bizottságot alakit, 
amelyben a disszidensek is résztvesznek. A képvi­
selőházi szünet idejére határozták az uj tanácskozá- 
sokat és néhány képviselő ma fölkereste Andrássyj 
Gyula belügyminisztert, hogy a tanácskozások határ­
ideje iránt érdeklődjék. Andrássy kijelentette a 
képviselőknek, hogy a jövő hét eleiére hívják össze 
azt a bizottságot, amely aztán véglegesen határozni 
fog a házszabályrevlzió tervezetén teendő módosí­
tások fölött.

A megszállott tartományok alkotmánya. Bécsi
tudósítónk jelenti, hogy a „Wiener Allgemeine Zei­
tung" beavatott körökből arról értesül, hogy a kö­
zös pénzügyminiszter már régebben előterjesztett az 
osztrák és a magyar kormányoknak egy tervet, 
amely Bosznia és Herczegovina számára tartomány- 
gyűlést (sabor) hoz javaslatba. E terv szerint az 
okkupáit tartományok országgyűlése virilistákból 
és választott képviselőkből állana. Virilis jogon tag­
jai lennének az egyházi hatóságok fejei, a ras el 
ulemák, a muftik, a katolikus püspökök, Szerajevq 
és Mostar szerb ortodox metropolltái, továbbá az 
országos kormányhatóságok vezetői, a kerületi fő­
nökök. Választás utján a mandátumokat a szerb, a 
horvát és mohamedán nemzetiségek között a lakos­
ság aránya szerint osztanák fel. A terv tekintetho 
veszi a vidéki lakosság belevonását is a tartomány- 
gyűlésbe, de előrelátható, hogy a megvalósulás még 
egy ideig váratni fog magára.

Az Allgemeine Zeitung közleményével 
szemben a Neue Freie Presse illetékes rész- 
rül arról értesül, hogy a bosznia-herczegovinal or­
szágos kormány, illetőleg a közös pénzügyminiszter 
most dolgozik a kerületi és a járási autonómia to­
vábbfejlesztésén, miután a községek, a nagy váro­
sok, vidéki városok és falvak autonómiájáról ren­
delkező 1907. évi törvény már végre van hajtva, J

Uj horvát főrend. Gróf No: m ami E h r e n f e 1 d 
Rudolf horvát képviselő 1907. november 9-én lemon­
dott képviselői mandátumáról. A főrendiház grúl 
N o r m a IIII t ma felvette a főrendek névjegyzékébe, 
de egyszersmind kimondotta, hogy főrendi jogát csak 
a következő, vagyis a harmadik ülésszaktól kezdve 
gyakorolhatja. ■*<

A désl választás. A dési választókerületnek kép­
viselőválasztására teljesen kialakult a helyzet. Kél 
jelűit fog egymással szemben Allan]. A függetlenségi 
párt egyhangúlag üaál István bank-igazgatót, ai 
alkotmánypártiak szintén egyhangúlag Barcsaj 
I arnást jelölték, A liarcz keménynek Ígérkezik



Péntek, február 7.

A t Házból,
/. Utazás a szamát körül.

Kevesen foglalatoskodtak ma délben a kép­
viselőházban. Nem is volt sok dolog. Délben 

’összegyűltek és meghallgatták a jelentést, amit 
a főrendiház az ott elintézett ügyekről küldött. 
A főrendiház megszavazta az erdélyi birtok­
rendezésről, tagosításról, a bírák és ügyészek 
fizetésrendezéséről s a fejadó eltörléséről szóló 
törvényjavaslatokat. E tényt aztán a képvise­
lőhöz tudomásul véve a javaslatokat összeegyez­
tették és elküldték szentesíteni Bécsbe. A ki­
rály tán holnap már alá is írja és holnapután ki­
hirdetik, minélfogva tavaszra tagosithatnak, a 
bírákat és ügyészeket valamivel becsületeseb­
ben fizetik és a kicsi fejek után nem fizetnek 
nagy adókat. Hamarjában ennyi eredménynyel 
pár napi parlamenti munka után mindenki meg­
elégedett és a medvék visszavonultak. A téli 
álmukból felköltött képviselők beburkolództak 
bundáikba cs másfajta mulatságokat kerestek.

A politikától azonban egykönnyen nem sza­
badulhattak meg. A kaszinóban és a klubbok- 
ban ebéd után is politikát tárgyaltak. Neveze­
tesen bécsi politikát.

Az Aehrenthal-ügyben ma délelőtt már az 
első értesítések megérkeztek. Mindenekelőtt 
a szamár-kérdéssel foglalkoztak, Ugrón Gábor 
ama kijelentésével, amelyet a képviselőházban 
Barta Ödön beszéde közben bocsátott szélnek, 
hogy a külügyminiszter szamár. Bécsben ezt 
valahogyan korrigálni kellett. Mert a tétel csak 
ökrökre nézve van megállapítva, hogy az ökör, 
lm Bécsbc viszik, ott is ökör marad. Szamárról 
eddig nem volt szó. A honi föld nem tarthat el 
elég szamarat, de mint kiviteli czikknek, nincs 
piacza. A bécsi külügyminisztert viszont, ha 
nálunk szamárnak nevezik, Bécsben bülcscsé 
kell visszaváltoztatni.

A delegáczionális ülésen Wekerle mint Con­
ferencier bejelentette az átváltoztatást és kö­
zölte a kabarét publikumával, hogy Ugrón Gá­
bor fog következni, mint visszaváltoztató mű­
vész.

Ugrón Gábor aztán annak rendje és módja 
Szerint elmondta az esetet, kimagyarázta, hogy 
ő csak úgy maga elé dörmögte a „szamarat“, 
úgyszólván csak magában beszélt, nem vonat­
koztatva a külügyminiszter személyére, csak 
mások kapták fel, egész más felfogása van neki 
és egészen más, amit mások gondolnak, magya­
rázta továbbá, hogy ő sajnálja a félreértést s 
az őt kellemetlenül érintette.

' I:z igen bonyodalmas utazás volt. Tiz em­
ber közül kilcncz bajosan tudna eligazodni rajta.

Ugrón Gábor mai nyilatkozatát azonban 
egyféleképpen lehet értelmezni. Egy elszólás 
volt vagy a mai. vagy a múltkori, avagy mind 
a kettő. Nem első eset, hogy a közbeszólók 
megbánják a kifejezést és szeretnék vissza- 
szivni. De rendszerint, amikor már künn van, 
késő.

Egyetlen gyorsötletü embert ismertünk a 
parlamentben, aki hasonló esetben segíteni tu­
dott magán. Szintén szamár-ügy volt. Akkori­
ban nagy kormánypárttal kisebb, de erősebb 
ellenzék állott szemben s egy kormánypártinak 
a szájából egy ellenzéki vezérszónok beszéde 
közben kiszaladt ez a kifejezés:

— Szamár!
A megdöbbenés után majdnem botrány és 

kavarodás keletkezett, amikor a közbeszóló 
hirtelen igy változtatott az ügyön:

— Szamár velem együtt, aki hallgatja.
S felállóit s kiment.
Erre aztán a botrány, helyett harsogó de­

rültség keletkezett ,

BŰ^ETÉiTfÉiS___________

' Ugrón Gábor is körülbelül ezt a korrektú­
rát csinálta, csakhogy az első felét a szamárnak 
Budapesten hagyta, a második felét Bécsbe vitte.

* #»

II. Korrektúrák napja.
Néhány öreg főrend keményen koezogott 

felfelé a márványlépcsőkön. A régebbi főren­
dek, a nagy családok leszármazottjai nem Igen 
élnek a lift alkalmatosságával. Azt idegenek 
kezelik, annak a szervezetét nem ismerik és 
nem is lehet úri az olyan, amibe más is beleül­
het és nem megbízható az ember, aki minden­
kinek szolgál, valamint aki mindenkinek barátja, 
senkinek se barátja. Tehát urasan és magyaro­
san gyalog koezogtak felfelé. Máskülönben is 
nevezetes és vitézlő ügyről van szó. Az udvari 
főurak szervezkedtek, hogy a királyoknak meg­
adják, ami a királyoké és korrigálják a képviselő­
házat, mely nem fejezte ki részvétét a portugál 
király és trónörökös tragikus halála felett. Erre 
sorakozván a régi méltóságos urak, az ő arezuk 
vonását megkeményitette az elhatározás.

— Európa szeme rajtunk van! — biztatták 
egymást.

— A képviselőház nem teljesítette köteles­
ségét, de itt vagyunk mi!

És amikor mindannyian összegyülekeztek 
a tarka teremben, felállott gróf Dessewffy Aurél, 
az elnök és elmondta, hogy ami Lisszabonban 
történt, az a főrendeknek nem tetszik és legyen 
bármilyen alkotmányos érzület a nemzetben, az 
ellen mégis tiltakozni kell, hogy királyokat csak 
úgy mir nix dir nix legyilkitsanak. Az ilyet kár­
hoztatni kell és meg kell vetni (Egy hang: 
Mint a szobalány az ágyat?), nem úgy, hanem 
felháborodással kell megvetni és ezenkívül ki 
kel! fejezni a részvétet a ml uralkodónknál, aki­
nek elvégre szegröl-végről rokona is lehetett a 
boldogtalanul megboldogult portugál király'.

— Bizonyára igy Ítél erről a magyar nem­
zet érzülete is — szólott gróf Dessewffy Aurél 
és a főrendek helyeslőén bólintottak.

Helyeslőén bólintottak a főrendek és min­
denhez hozzájárulnak vala. Megszavazták, hogy 
a főrendiházi határozatot átadják XVekerlének, 
aki viszont a király elé juttassa.

Ezek után elégedetten vonultak el, dolgukat 
jól végezvén és ravaszul mosolyogva súgták 
egymásnak:

— A királynál ez a tény jó benyomást fog 
kelteni. És meggyőződik róla, hogy a hii főren­
diházra szükség van és szükség lészen akkor is 
még inkább, amikor a képviselőházba bevonul­
nak a szocziálisták, a kézművesek, kertészek 
és liftesek.

— Úgy van! És nem lesz abból semmi, 
amit ők úgy neveznek: a főrendiház reformja, a 
főrendiház eltörlése.

— Mert jó az öreg a háznál . . „
— Hehehe, igen , . . Ha az alsóház bajt 

csinál.
Ez egy viczcz volt. Váratlan volt, de viczcz.
Csak a nemzet érzületére való hivatkozás 

komolyabb. Vájjon a nemzetnek csakugyan az 
a legnagyobb gondja c napokban, hogy Lisz- 
szabonban mi történik?

A budapesti embernek meg éppen más a 
baja.

A budapesti emberek elhaladnak a nagy par­
lamenti épület mellett és beszélgetnek:

— Mily óriási telek és mily hatalmas épü­
let. Ha a kormány csakugyan segíteni akarna 
a népen, hány egyszobás lakás telnék ki ebből. 
Az állam Odaadhatná a szegény embereknek...

— De a parlament gyűlésére kell hely . . .
— Az lehet. De ott van a Nemzeti Színház 

I meg az Opera. Ott úgy is csak este játszanak,

_____________________________ ..

azok is állami épületek. Nappal gyülésezhetné- 
nek ott az urak. f

— Az igaz. Az is színház, ez is színház.
.........  . I

Viczinális hóbort.
—- A két Ház ülése. —;

Budapest, február 6. I
Gróf Zselénszki Róbert a minap a purifiká- 

tor tógáját öltötte magára és azt hiszi, farsang 
lévén, ez a jelmez kötelez. A főrendiház többek 
között, a nagykikinda—aradi helyiérdekű vasút* 
ról szóló törvényjavaslatot tárgyalta ma és igy 
természetes, hogy Zselénszki rögtön széthányta 
ezt a tervezetet és horribilis panamákat födözött 
föl benne. Vádolt jobbra-balra s kimutatta, hogy 
csak egyetlen tisztességes ember van a világon 
és ez persze Zselénszki Róbert. Vádjainak magja 
különben az volt, hogy ezt a viczinális vasutat 
sokkal drágábban építi meg a vállalkozó, mint 
ahogy mások hajlandók lettek volna ezt föl­
építeni. v1 vj

Szterényi József államtitkár válaszolt a vi­
czinális hóbortokra. Kategorikusan fölszólította a 
gróf urat, ha tud visszaélésekről, tárja föl azo­
kat, hadd vegyék el a bűnösök büntetésüket. De 
általánosságban ne vádaskodjék. Kemény han­
gon bélyegezte meg ezt a kvalifikálhatatlan eljá­
rást és ezt a megbélyegzést a főrendek csöndes 
helyesléssel vették tudomásul. De az államtitkár 
tovább ment. Kimutatta, hogy Zselénszki vád­
jainak nem lehetnek tény-alapjai. Azt mondotta 
például, hogy az arad—Csanádi vasút olcsóbb 
ajánlatot tett a nagykikinda—aradi vasút meg­
építésére, mint az, ki a pályázat nyertese volt. 
Nos, ez az állítás nem fele! meg a valóságnak; 
mert az arad—Csanádi vasút ajánlatában nem is 
szólott összegről. Szterényi argumentumai oly 
meggyőzőek voltak, hogy a „hattyuhang“ még 
csak meg sem kísérletté a védekezést.

A főrendiház pedig vita nélkül elfogadta a 
szóbanforgó viczinális javaslatot, valamint a 
többi napirenden levő törvénytervezetet. Ké­
sőbb a képviselőház is ülést tartott és ezen tu­
domásul vette a főrendek munkáját.

A főrendiház ülésének elején az elnöklő 
Dessewffy Aurél megemlékezett a portugál! tra­
gédiáról és éles szavakban ítélte el a merényle­
tet. A főrendek részvétüknek adtak kifejezést.

♦
Részletes tudósításunk ez:

!.
A főrendiház ülése.

— Kezdődött délelőtt tizenegy érakor. —.....
Elnök: Gróf Dessewffy Aurél.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

A portugáliai merénylet.
Méltóságos főrendek! Az egész müveit világ 

annak a megdöbbentő véres gyilkosságnak a hatása 
alatt áll, amelynek Portugália királya és ifjú örököse 
áldozatul esett. Ilyen tettről, amely példa nélküli az 
ui.abb történelemben, csakis a legnagyobb felháboro­
dás hangján lehet említést tenni. Bizonyára igy Ítél 
arról a magyar nemzet érzülete is, mely ha rokon- 
szcnvvel kisér minden, az alkotmányos jogok és sza­
badságok védelmében folytatott küzdelmet más nem­
zeteknél is, csak megvetéssel fordulhat el a küzde­
lemnek olyan kitöréseitől, amelyek embertelenek és 
veszélyeztetik a czélt, amelynek szolgálni akartak, 
,a szenvedélyek legvadabb nyilvánulásainak tekinten­
dők. (Úgy van!) . 1

Meg vagyok győződve, hogy méltóságos főren­
dek osztoznak ezen felháborodásban, részvéttel gon­
dolnak nemcsak a súlyos válságok között vergődő 
nemzetre, de egyúttal uralkodó családunk gyászára 
is, amelynek egyes tagjai rokoni kötelékek által van­
nak fűzve ezen tragikus esemény áldozataihoz. Ezért 
legyen szabad hinnem, hogy a méltóságos főrendek 
helyeslésével találkozom, midőn e helyről s t* pilla­
natban a rémes katasztrófa megdöbbentő hatás alatl 
ezeknek az érzéseknek kifejezést adni kötelességem­
nek tartottam. (Helyeslés.)

Kérem, méltóztassék ehhez hozzájárulni (Fel. 
kiáltások: Hozzájárulunk!) és méltóztassék engem
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egyetértés Péntek, február 7.
felhatalmazni arra, miszerint az illető helyen, t. í. a 
miniszterelnök utján részvétünknek a magyar fő­
rendiház nevében kifejezést adjunk. (Helyeslés.) Ha 
méltóztatnak hozzájárulni, ilyen értelemben mondom 
ki a határozatot. ,

Apróbb ügyek.
Ezután áttértek a napirendre. Elsősorban az iga- 

zoló-bizottság jelentését tárgyalták a főrendiház név­
jegyzékének kiigazítása iránt. A jelentést elfogadták.

Ugyancsak elfogadták a mentelmi bizottság je­
lentését báró Ambrózy Gyula ügyében, akinek men­
telmi jogát párviadal vétsége miatt felfüggesztették.

Ezután az erdélyi birtokrendzési törvényjavaslat 
tárgyalása következett. A javaslatot úgy általános­
ságban, mint részleteiben felszólalás nélkül tudomá­
sul vették.

A -bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 
törvényjavaslattal ugyanez történt.

A Romániában kötött nemzetközi postaszerzödés 
beczikkelyezésérűl szóló törvényjavaslatot, valamint 
a másodosztályú kereseti adó módosításáról szóló 
javaslatokat szintén felszólalás nélkül vették tudo­
másul.

Vádaskodások.
A nagykikinda-aradi helyiérdekű vasútról szóló 

javaslathoz gróf Zselénszki Róbert szólalt fel.
Gróf Zselénszki Róbert: A javaslatot nem fogadja 

el. Indokait már egyszer elmondta. Most röviden is­
métli. Az arad-csanádi vasút 5-1.000 koronáért akarta 
kiépíteni a vasutat, a Pallos-Pollák-czég ellenben 
74.000 koronáért építi a vasút kilométerjét. Azonkívül 
a Pallos-czég a községeket is mcgsarczolja 1,700.000 
korona erejéig. Az arad-csanádi vasutak nem kér­
tek volna semmit. Ezenkívül az állam az arad-csanádi 
vasutaktól olyan törzsrészvényeket kapott volna, 
amelyek 5—6 százalékot jövedelmeztek volna. A Pal- 
ICs-czéfftől kapott törzsrészvények egy fillért sem 
érnek. Ennek a viczinális vasútnak az építése orszá­
gos botrány. Ezután reflektált Szterényi József állam­
titkár beszédére.

Előzőleg azonban megjegyzi, hogy a hódmezö- 
vdsárhely-makói helyiérdekű vasút építése is bot­
rányos. De erről nem beszél, mert nem ismeri a 
részieteket. Kijelenti, hogy a sajtó támadásai öt nem 
érintik. Egyedül egy német lap az, amely közölt a 
beszédéből egy pár hibásan összetákolt részletet. A 
többi lap — úgymond — ádáz dühvei támadott neki. 
amiért egy visszaélést leplezett !e. Inkompatibilitással 
is vádolták őt a sajtóban. Az inkompatibilitás nem a 
szószéken van, hanem a miniszteri előszobákban és 
termekben van.

Felhívja Szterényi államtitkárt, hogy nyilatkoz­
zék. hogy Pallos hányszor járt a kereskedelemügyi 
minisztériumban. Ezután sorra polemizált Szterényi 
államtitkár múltkori beszédében foglalt kijelentések­
kel, A hely iérdékü vasutakrol szóló törvény szelle­
mének a kijátszása az, hogy a nagy szuhvenczió mel­
lett az állapi még évi 40.000 korona viagc megtérí­
tést is ad. Mindezek alapján a javaslatot nem fo­
gadja cl.

Szterényi József beszéde.
Szferénj i József államtitkár: Nagy méltóságú el­

nök ur! Méltóságos főrendek. Gróf Zselénszki Róbert 
ur onagyméltósága a saját statisztikai adataival indo­
kolt felszólalását bizonyos személyi momentumok­
kal méltóztatott bevezetni, amely személyi momen­
tumok jogosultságát bizonyos határokig teljesen cl 
is ismerem. Mielőtt azonban ezekre a személyi mo­
mentumokra rátérnék, mindenekelőtt a gróf ur ö 
nagyméltóságának azzal az állításával kell röviden 
foglalkoznom, melylye! már a műit alkalommal is 
Kénytelen voltam foglalkozni, amikor e kérdést napi­
rendre méltóztatott hozni. Nevezetesen országos bot­
rányról méltóztatott ma is beszélni, anélkül, méltó- 
sagos főrendek, hogy egyetlen szóval, egyetlen adat­
ta. méltóztatott volna ezt az állítást igazolni. Oly sú­
lyos vadat méltóztatott múlt alkalommal és ma is a 
Kereskedelemügyi kormányzat fejéhez vágni, hogy 
"t> az ország színe előtt kénytelen vagyok felszólítani 
a nagyméltóságu gróf urat, hogy méltóztassék kon­
krét adatokkal előállni és konkrét adatokat a kor­
mány rendelkezésére bocsátani, hogy méltó büntető- .
, v®8ye az- akinek a legcsekélyebb visszaélés­
ben része lehet. Mert, engedőimet kérek, méltóságos = 
teremlek, egy kormánynak és egy kormányzati ágnak : 
csak úgy könnyedén visszaélésekkel való meggyamisi- j 
tasíit, bocsánat a kifejezésért, vissz a utasítás nélkül el- I 
túrni és megengedni nem lehet.
, . nasmáltóságu gróf ur a botrány és múltkori ! 
felszólalása kapcsán a sajtót is méltóztatott belevonni I 
a vitaija azon megtámadásokért, amelyekben a sajtó 
révén része volt. Ialán felszólalásomnak az a része 
adott erre alkalmat, amikor én elismerőleg kívántam 
megcmk.'kezni a nagyméltóságu gróf ur azon tényke­
déséről, hogy ha egy társulatban résztvesz és azzal 
szembe" amint a gróf ur szavaiból a múltkor is. ma 
is Kitűnik, szerinte jogtalanság történt és még hozzá 
a közérdek rovására, azt arról a helyről, amelyen 
jognál fogva reszt vesz a törvényhozásban, ostoro- 
zasia és nyilvánosságra hozza. De remélem, hogy 
a nagyméltóságu gróf ur nem fogja feltételezni a ke­
reskedelemügyi kormányzatról, vagy rólam, hogy 
azokban a támadásokban vagy a sajtónak bármely

irányú állásfoglalásában a legcsekélyebb részünk leit 
volna. Mert hiszen, bocsánatot kérek, ez oly fegyve­
rekkel való harczolás volna, amely nem méltó ahhoz 
az álláshoz, amelyet a kormányzatban elfoglalok.

Már most, méltóságos főrendek, hogy az orszá­
gos botrányt a nagyméltóságu gróf ur tetézze, azt 
mondja, hogy ennél még nagyobb botrány történt, 
amely a hódtnezővásárhely—makói vasút engedélye­
zésében nyert kifejezést. Méltóztassék tudomásul 
venni, nagyméltóságu gróf ur. hogy a Hódmezővásár­
hely—makói vasút 1902-ben engedélyeztetett, tehát 
nőm a jelenlegi kormány alatt.

Gróf Zselénszki Róbert: Nem is a jelenlegi kor­
mányt támadom.

Szterényi József államtitkár: Elejétől végig mél­
tóztatott támadni.

Gróf Zselénszki Róbert: En minden kormányt tá­
madok, amely rossz viczinális vasutat engedélyez.

Szterényi József államtitkár: Bocsánatot kérek, 
nagyméltóságu gróf ur, a jelenlegi kormány ül ezen a 
helyen és azt képviselem ebben az ügyben és ha tá­
madja a kormányt tényeiért és ezzel kapcsolatosan 
felhúzza, hogy ezeknél még nagyobb botrány a má­
sik vasút engedélyezése, akkor azzal a jelenlegi kor­
mányt méltóztatott támadni, pedig felelősségre vonni 
ezt a kormányt előző kormányok ténykedéséért, bo­
csánatot kérek, joggal és méltányossággal nem lehet.

Konstatálni kívánom tehát, hogy a Hódmezővá­
sárhely—makói vonal 1902-ben engedélyeztetett és 
ezt a vasutat a helyi érdekeltség építette, a vármegye, 
a vármegye községeivel egynemű részvényekkel, ott 
tehát a jelenlegi kormánynak semmiféle ingerencziája 
nem volt. Már most egy további váddal találkozom 
személyileg. Bocsánatot kérek nagyméltóságu elnök 
ur és méltóságos főrendek, hogy előbb a személyi ré­
szével végezzek a dolognak és akkor leszek bátor le­
hető tömörséggel, hogy a méltóságos főrendek türel­
mét túlságosan igénybe ne vegyem, a tárgyi részre 
áttérni.

A múltkori beszédemből méltóztatott felolvasni 
egy passzust, amelyet nyugodtan bizhatok a méltósá­
gos főrendek megbirálására, amelyben az arad—Csa­
nádi vasutat állítólag becsméreltem volna.

Azt hiszem, méltóságos főrendek, ha a kormány 
képviseletében kötelességszeriileg rámutatunk egy, az 
állam kötelező felügyelete alatt álló vállalatnak — le­
het, hogy önhibáján kiviili viszonyok okozta — ba­
jaira. ha rámutatunk arra, hogy igenis elérkezett a ti­
zenkettedik óra és még hozzá teszem, hogy nemcsak 
az arad Csanádi vasútra, de az államvasutakra nézve 
is, amelyben komolyan kell foglalkozni az üzlet egy­
szerűsítésével és azon intézkedésekkel, melyekkel az 
intézet bonitását javíthatjuk, abban becsmérlést ta­
lálni nem lehet, síit, mint ő nagyméltósága hozzáteszi, 
hogy az volt a benyomása, hogy én manipulácziókka!
' á do lom az arad—Csanádi vasutakat, ezzel szembe 
kell szállítom, sőt konstatálnom innen is, hogy az 
arad Csanádi vasút egyike a legjobb vasutainknak, 
úgy az építés, mint az üzletvitel tekintetében és nem­
hogy rovására Írnám nagymérvű beruházását for­
galmi eszközökre; sőt ellenkezőleg, előnyére kell azt 
betudnom, mert hiszen a forgalom lebonyolításának 
tesz ezzel szolgálatot.

De méltóztassék megengedni, viszont a kereske- 
drlnn kormányzat felelős minden viczinális, minden 
magánvasut ügyviteléért, mert ha méltóztatik a tör­
vényt és az engedélyokiratot ismerni, legtöbb dolga 
miniszteri engedélyezés alá esik, ennélfogva felügye­
leti jogából kifolyólag kell intő szavát felemelnie ott, 
ahol hibák, vagy hiányok forognak fenn, nem azon 
teiidencziával, amint méltóztatott belemagyarázni sza­
vaimba, Hogy gyanúsítani akartam volna, ellenkező­
leg azzal a tendencziával, hogy azon mederbe terel­
jem azon vasút dolgait, amelyben tradicziójánál fogva 
is mennie kell, meit a gyanúsítás nem szokásom.

Mielőtt magára a tulajdonképpeni tárgyra áttér­
nék, méltóztassék megengedni, mert ez is még sze­
mélyi vonatkozású, hogy a nagyméltóságu gróf ur­
nák azon szavaira is reflektáljak, amelyek szerint, 
ha viczinálist csinálunk, jobb azt rábízni talán egy 
olyan vasútra, mint az aradi—Csanádi vasutak, mint 
rossz vállalat kezére. Tökéletesen igaza van a nagy. 
méltóságú gróf urnák, ha Így méltóztatik a tételt fel­
állítani. A tételt azonban nem Így állították fel. A 
tetei úgy van felállítva, hogy megengedhető-e, hogy 
"Hamvasul! rendszer mellett egy már is nagy háló­
zattal bíró magánvasut a maga természetadta és ed­
digi viszonyai által igazolt forgalmi szférából kilépve 
egy uj forgalmi szférába leplen be. amely az állam- 
vasút forgalmi szféráin? Ez az elvi kérdés, e körül 
forog a dolog. így állítottam fel, méltóságos főrendek, 
a tételt és állom ma is, hogy valameddig Magyar- 
országon államvasuti rendszer áll fenn, addig magán- 
vasúinknak forgalmi szférájukat túllépni az államvas­
utak rovására megengedni nem szabad, az állam ér­
deke nem engedi. Es hogy ez a vasút nagyobb je­
lentőséggel bír, mint aminöt annak a nagyméltóságos 
gróf ur tulajdonit, majd magának a vasútnak bead­
ványából leszek bátor beigazolni, amelyre több iz- 
ben inéltőztatot hivatkozni, amelyből kitűnik, hogy 
minő forgalmi jelentősége van ennek az. államvas­
utakra nézve.

Az államtitkár azután az adatok óriási halmazá­
val bizonyította Zselénszki állításának tarthatatlan­
ságát.

A kormány azért néni adta a nagykikinda-aradi 
va. ut építését az A. Cs. E. V.-nak, mert ez a vonal 
állami forgalmi szférába tartozik; s ha nem is az 
állam építi ki, de az állam fogja kezelni. Reflektál 
ezután Zselénszki többi vádjaira, s azokat aktákkal 
igazolható, nagymértékű tévedésnek jelenti ki. Föl­
olvassa az A. Cs. E. V. vasútépítési kérvényét, amely 
egy szóval sem említi, hogy ez a társaság meny­
nyiért vállalkozott volna az arad—nagykikindai vo­
nal kiépítésére.

Apellálok tehát itt, az ország színe előtt igaz- 
ságszeretetérc, méltóztassék maga konstatálni, váj­
jon abban az aktában, amelyet méltóztatott olyan 
nyomatékkai sürgetni, a kormányzatnak azt a 
vádat méltóztatott a fejéhez vágni, liogy panamát tűr 
vagy takar és országos botrányt okoz, vájjon volt-e 
tudomása a kormánynak ezen sürgetett akta alapján 
.arról, hogy az arad—Csanádi vsut egyáltalában minő 
árért akarja ezt a vasutat megépíteni?

Gróf Zselénszki Róbert: Kérem, aki az aktát 
irta, tegnapelőtt kinyilatkoztatta előttem, hogy ezek 
az adatok, amelyekre én hivatkoztam, az aktákhoz 
mellékelve voltak. Tegnapelőtt mondta! Kell, hogy 
mellékelve legyenek. (Zaj.)

Szterényi József államtitkár: Kérem, nagyméltó­
ságu gróf ur, én ezennel a méltóságos főrendeknek — 
múltkor tett ígéretemhez híven — kijelentem, hogy 
az összes aktákat úgy nagyméltóságodnak, mint ,a 
méltóságos főrendeknek rendelkezésére bocsátom. 
Méltóztassék konstatálni, hogy kinek van igaza.

En hivatalos aktát olvastam fel. Konstatálom 
azt is, hogy két melléklet volt az aktához csatolva, 
és pedig a beadványban említett két darab, két pél­
dányban beterjesztett térkép. Több melléklete ennck 
nem volt. így mutatja ki az akta és a minisztérium 
irattára.

Lesz alkalmunk ezt a kérdést a helyiérdekű 
vasúinkra szóló törvényjavaslat kapcsán tisztázni, 
mert ez tényleg rendkívül fontos elvi kérdés. Már 
most jelezhetem a méltóságos főrendeknek, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter ur egyenesen ambi- 
czionálja, hogy az c téren megnyilvánult visszaélése­
ket az uj helyiérdekű vasúinkról szóló törvényjavas­
lat mielőbbi beterjesztésével — amely törvényjavas­
lat már annyira kész, hogy remélhetőleg még a ta- 
vaszszal a törvényhozás, elé is kerül — megszüntesse.

Mi nem a vállalkozót akarjuk védeni, méltóságos 
főrendek, azzal, hogy egy előmunkálati engedélyt 
adunk ki egy időben, hanem ellenkezőleg, azt a há­
zalást akarjuk megszüntetni, mely a községekben az 
előmunkálati engedélyekkel történik, amely azután 
végső eredményében az illető helyi érdekű vasútnál 
boszulja meg magát. Ismétlem, hogy ha törvény- 
hatóság, község vagy olyan helyiérdekű vasút kér 
előmunkálati engedélyt, amelynek az a vasút szfé­
rájába tartozik, megkapja azt akkor is, ha másnak 
már van engedélye, de ha magánszemélyek kérik, 
akik azután odakünn ezen engedélyivel egymásra 
Hezitálva dolgoznak, akkor nem tartom összeegyez- 
tethetőnek a magam felfogásával, hogy két-három 
vagy négy előmunkálati engedélyt adjunk.

A beszédét igy fejezte be Szterényi:
Es éppen ezért, méltóságos főrendek, miután elvi 

akadálya volt és van annak, hogy ez a vasútvonal, 
mint a magyar államvasutak szférájába tartozó, egy 
magánvasutnak engedtessék át; miután legjobb lelki- 
ismeretem szerint állíthatom, hogy a korrektség min­
den kellékével kezeltetett a vasút a minisztérium 
részéről, sőt felszólítom ennek kapcsán ismételten a 
nagyméltóságu gróf urat, de bárkit is, aki a vádra 
vagy ahhoz hasonlóra nézve támpontot nyújthat, hogy 
azt adia tudtunkra: miután meggyőződésem szerint 
a miniszter ur mást nem tehetett, mint azt, hogy ha 
államilag már nem építhetjük, a vasutat a jelen fel­
ételek mellet engedélyezze; miután a minisztérium 
műszaki osztályának részletes számításai szerint a 
79.796 kilométernyi egységár a mai körülmények 
közt elég mérsékeltnek tekinthető vagy helyesebben 
szólva, nem túlzott: ennélfogva tisztelettel kérem 
a méltóságos főrendeket, hogy a javaslatot elfogadni 
méltöztassanak. (Felkiáltások: El fogjuk fogadni!)

Több felszólalás nem lévén, a javaslatot álta­
lánosságban és részleteiben elfogadták.

A szabadka-gombos-palánkai helyiérdekű vasút 
építéséről szóló törvényjavaslatot felszólalás nélkül 
fogadták el.

Ezzel az ülés jegyzőkönyvének liitelcsitése utál 
az ülés félkettőkor véget ért.

11.

A képviselőim ülése.
— Kezdődött délután fél két órakor. —

Elnök: Návay Lajos,
Jegyzők: Hcntz Károly és Szentkirályi Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az illést.
Bemutatta a főrendiház elnökének az átiratát, 

a ma elfogadott javaslatokról. Ezek most már szen­
tesítés végett a királyhoz felterjesztetnek.

Az ülésnek egyéb tárgya nem lévén, az Illést 
berckesztctte.

, :ikl f. ,
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Budapest, február 6,
Csernocli János főrendiházi tagsága, Csernoch

János, az uj Csanádi püspök tudvalevőleg eddig még 
nem mondott Ic képviselői mandátumáról és/Így tör­
vényhozói jogát, mint a képviselőhöz tagja gyako­
rolja. Minthogy azonban Csernoch János, mint 
csanádi püspök a főrendiháznak is tagja, a főrendi­
ház is foglalkozott ezzel a kérdéssel mai ülésében 
és Csernoch János püspököt felvette a főrendi­
házi tagságra jogosultak névjegyzékébe. Ami a tör­
vényhozói jog gyakorlását illeti, erre vonatkozólag 
a főrendiház kimondotta, hogy mivel ez ideig még 
nincs tisztázva az, hogy vájjon Csernoch törvény­
hozói jogát mint képviselő, vagy mint a főrendiház 
tagja gyakorolja, egyelőre nem vették fel azoknak 
sorába, akik törvényhozói jogukat, mint főrendek 
gyakorolják.

Az iskolák feliratai. Gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter 1908. évi 1805. szám 
alatt rendeletét intézett valamennyi közigazgatási bi­
zottsághoz az iskolák felirataira vonatkozó­
lag. 1: rendelet a következőket mondja: Az 1907. évi 
XXVIÍ. t.-cz. 17. szakaszának a képviselőházban tör­
tént tárgyalása alkalmával az iskolák feliratait illető 
felszólalás következtében oly értelmű kijelentést tet­
tem, hogy ezen törvényszakasznak végrehajtását ak­
ként fogom eszközölni, hogy a nem magyar tanítási 
nyelvű iskolákon a magyar nyelvű felíráson kivid 
az iskola előadási nyelvének megfelelő felírás is al­
kalmazható legyen. Ezen kijelentésem megtétele al­
kalmával tüzetesen megindokoltam álláspontomat és 
azt, hogy ezen módositványt tökéletesen fedi az a 
gondolat, amely a törvény rendelkezésébe annak 
szerkesztése alkalmával lefektettetett. A múdositvány- 
ho7 a képviselőhöz hozzájárulván, ezennel elrende­
lem, hogy a hivatkozott törvényszakasznak azon 
rendelkezése, mely az iskolák felirataira vonatkozik, 
akként hajtandó végre, hogy minden iskolán, tekin­
tet nélkül a tanítási nyelvre, a törvényben meghatá­
rozott szabályszerű magyar felírás legyen és pedig, 
minthogy ezt a törvény rendeli el, első helyen. Azon 
iskolában pedig, melyek előadási nyelve nem a ma­
gyar nyelv, az iskolafenntartó a magyar nyelven 
kívül az illető Iskola előadási nyelvének megfelelő 
nyelvű, az idézett törvényszakasz rendelkezéseinek 
teljesen megfelelő feliratot is alkalmazhat, amely ter­
mészetszerűleg a magyar nyelvű felirat méreteit túl 
nem haladhatja. Erről a közigazgatási bizottságot az 
1907. évi XXVII. t.-cz. végrehajtása tárgyában ki­
adott 76.000907. számú körrendeletéin kapcsán szo­
ros miheztartás végett értesítem.

Az egyeztető bizottság ülése. A törvényeket ösz- 
szeegyeztető bizottság ma délután illést tartott, ame­
lyen a főrendiházban ma elfogadott törvényjavaslato­
kat felülvizsgálta. E törvényeket a kormány holnap 
a királyhoz küldi szentesítés végett,

A románok szervezkedése. A „Lupta“ román lap 
azt fejtegeti egy czikkében, melyről több magyar lap 
is tudomást vett, hogy a Micro n y m i belügy­
miniszter által 1894-ben kiadott rendelet hatályon kí­
vül van helyezve és ennek bizont itékául egy M a n i u 
Gyula képviselő által 1907-ben bejelentett gyűlés ese­
tére hivatkozik. A Lupta állítása nem felel meg a té­
nyeknek. \ szúbanforgó 1894-iki belügyminiszteri 
rendelet kibocsátása óta erre vonatkozó újabb kor­
mányintézkedés nem történt, a Luptában példakép 
említett eset pedig Man in Gyula bejelentett és 1907. 
szeptemberében megtartott képviselői beszámolója. 
A nemzetiségi klubból a „Kel. firt.“ azt az iníonná- 
cziót nyerte, hogy a .Hieronymi-íéle rendelet, mely 
a nem magyar pártok szervezését megtiltja, még nem 
vonatott ugyan vissza, de a jelenlegi kormány azt 
még sohasem alkalmazta. Hieronymi annak ideién 
feloszlatta a román nemzetiségi komitét, a mostani 
kormányról a nemzetiségi párt nem tételezi fel, hogy 
erre a lépésre határozná cl magát. A mostani kor­
mány ezt már azért sem teheti, mondják a nemzeti­
ségi klubban, mert a nemzetiségi párt a kormány és 
a többség által több Ízben elismert parlamenti párt, 
melynek épp úgy van joga országosan szervezkedni, 
mint bármely más politikai pártnak. A nemzetiségi 
párt ennélfogva nem hiszi, hogy a kormány vagy a 
hatóságok a szervezés elé akadályokat gördítenének.

A Batiliyány-estély. \ VII. kerületi függetlenségi 
és IS-ns pártkör tegnapi Batthyány'-estélyéről való 
távolmaradásukat Kossuth Ferenc/ kereskedelem­
ügyi miniszter és gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszter a következő levélben mentették ki :

Minthogy tél Ideién megrongált egészségem nem 
engedi, hogy nyilvános összejöveteleken részivegyek, 
gróf Batthyány Tivadar kedves barátomat, pártunk 
egyik erős oszlopát, valamint a VII. kerület fiigget- 
nis'.'i táborát szívből üdvözlöm, Kossuth.“ 

„Betegek lévén a házamban, legnagyobb sajná­
latomra ma este nem jöhetek el, de lelkileg részt-

veszek szép ünnepükön és kívánom, hogy az első 
■7 lépés legyen a kerület visszahóditására. Apponyi.“

A gernyeszeg! mandátum. D é s y Zoltán lemon­
dásával megüresedett gernyeszeg! kerületben a koali- 
ezió hivatalos jelöltje Farkas Albert nyug. főispán, 
ki függetlenségi programmal lép lel. Vasárnap lesz 
jelölő értekezlet.

Betiltott keresztényszoczlúllsia gyűlés. Trén- 
csénböi jelentik, hogy az pttani keresztéliyszocziális- 
ták c hó 9-ikére, vasárnapra nyilvános népgyiilést 
jelentettek be, amelyen a képviselőválasztással akar­
tak foglalkozni. A trencséni rendőrkapitány azonban 
a gyűlést betiltotta s erről Misa Károly esperes­
plébánost, mint a gyűlés egybehivóiát már értesí­
tette is. A trencséni keresztényszocziálista-párt a 
gyűlés betiltása miatt a főkapitány ellen panaszt 
emelt Smialovszky főispánnál.

. -—7  . ---- ------- —. :^==j

Francziaország és Oroszország.
Budapest, február 6.

Az orosz-franczia szövetségre különös vi­
lágot vet az a körülmény, liogy a szövetkezett 
két kormány között már jó ideje, liogy ellen­
tétek lappangnak a diplomácziai képvise­
let kérdésében. A pétervári franczia nagykövet 
B o m p a r d, aki 1902. évben foglalta el ottani 
állását, elvesztette a ez á r kegyét, de 
az orosz kormánynak mindeddig nem sikerült a 
kegyvesztett nagykövetet helyéből kiszorítani. 
Most végrc-valahára a franczia kormány mégis 
csak elhatározta a pétervári nagykövet vissza­
hívását. Hogy Bompard ur miatt hogyan támadt 
összekiilünbüzés a két kormány között, erre 
nézve a következő előzményeket olvassuk pá­
risi lapokban:

Bompard urnák elődje Montebello 
márki volt, aki a régi franczia ári sztok rácziának 
sarjadéka és a régi diplomácziai iskola szerint 
nagy féiiynye! vitte szerepét a czári udvarnál. 
A D r e y í u s-íélc esetből támadt nag'y válsá­
gok során a franczia kormány szükségesnek tar­
totta a külső képviseletet is bizonyos reformok­
nak alávetni, nevezetesen pedig abban az irány­
ban, hogy a franczia diplomácziai hivatalok ne 
legyenek többé az arisztokratikus családoknak 
kizárólagos jószága, hanem hogy a polgári elem 
fokozottabb mértékben foglaljon tért a fényes 
nagyköveti palotákban. Ez okozta az arisztokrata 
Montebello visszahívását a pétervári nagykövet­
ségből és Bompard kineveztetését. A pétervári 
udvar és az ottani a risztok ráczia mindjárt kez­
dettől fogva egy kissé fintorították orrukat az uj 
franczia nagykövet demokrata volta miatt, aki 
polgári egyszerűséggel élt, takarékoskodott és 
nem tudta, vagy inkább nem is akarta pompás 
ünnepségekkel kápráztatni az ebben a tekintet­
ben nagyon is elkényeztetett pétervári társa­
dalmat.

A polgári józansággal járt aztán az is, hogy 
Bompard ur diplomácziai feladatát is nagyobb 
higgadtsággal teljesítette, mint arisztokrata elődje. 
Különösen pedig a pénzügyi kérdés volt 
az, amelyet az uj nagykövet behatóbban kezdett 
tanulmányozni, mint ahogy elődje tette. A íran- 
cziákpak tudvalevőleg tengernyi pénzük hever 
orosz járadékban, nyolcz-kilencz milliárdnyi 
frankra becsülik körülbelül a franczia tőkebe- 
lektetést Oroszországban, its midőn a múlt év­
ben szó esett arról, hogy Oroszország egy írau- 
c/ia szindikátussal niabb pénzműveletről tárgyal 
és pedig olyformán, hogy azzal egybekötve bi­
zonyos orosz államvasutak haszonbérbe adas­
sanak. Bompard ur nem kiméit fáradságot, hanem 
személyesen utazott az illető vasutak helyszí­
néi e, hogy tiszta képet alkothasson magának 
azok jövedelmezőségéről. I: z í az utazá s t 
Péter vár on zokon vették a demo­
krata nagykövettől és az orosz kor­
mány már akkor bizalmasan tudtára adta a fran- 
ezia kormánynak, hogy szívesen látná a sze­
mélycserét a pétervári franczia nagyköveti ál­
lásban. Azt beszélték, hogy Clémcnccau erre 
azt felelte, hogy a franczia kormány abban, hogy 
a nagykövet a franczia pénzügyi érdekeknek be­
hatóbb tanulmányozására adta magát, nem ta­
lálhat okot a nagykövet elmozdítására. Ahhoz 
járult legújabban még az is, hogy az orosz kor- 
nány zsarnoki eljárása a már kétszer erőszako­
san szétugrasztott dumával és a vele együtt járt 
számos clfogatás és képviselők bebörtönzése, 
i franczia radikálisok körében, amelyek éppen 
nőst kormányon vannak, oly mély visszatet­

szést szült, hogy lehetetlen volt, hogy mindennek 
folytán ne álljon kis elhidegülés Francziaország 
és Oroszorzág közt, különösen akkor, ha a pé­
tervári franczia nagykövet szintén ahhoz a párt 
hoz tartozik, amely most idegenkedik az oros; 
önkényuralomtól. Ilyen körülmények közt i 
franczia kormány nem zárkózhatott el többé a: 
orosz kormánynak abbeli kívánsága előtt, hogj 
nagyköveti állást ne foglalja el olyan ember, ak 
a maga személyével is csak táplálja az ellen­
téteket a szövetkezett két állam között. Oroszor­
szág nem szereti a nyárspolgár-féle emberekeí 
a diplomácziai hivatalok magas polezain tündö­
kölni látni, most az a kérdés, hogy vájjon Fran­
cziaország fog-e újból valami herczeget péter­
vári nagykövetté kinevezni, aki a czár kegyéi 
fogja ugyan bírni, de édes keveset fog törődni 
az életbevágó nagy pénzügyi érdekekkel, vágj 
pedig ezeket az utóbbiakat fölébe fogja helyezni' 
a czári udvar kegyes mosolyának és újból valami 
derék jóravaló polgárember fog nagykövetnél) 
odakiildeni. i

KÜLFÖLD.
Osztrák költségvetési bizottság. Ä kepviselőhái 

költségvetési bizottsága a kereskedelmi miniszteriun 
központi vezetése tételt tárgyalta. Több szónok as 
összes szocziálpolitikai teendőknek külön munkásügyi 
hivatalban való összpontosítását szorgalmazta. Mások 
a Duna—Odera—Visztula-csatora építését sürgették. 
A kereskedelmi miniszter behatóan tárgyalta a kü­
lönböző resszort-iigyeket.

Német politikai válság. Báró Stengel, a biro­
dalmi kincstár titkára, a birodalmi gyűlés költség- 
vetési bizottságának mai ülésén nem jelent meg, ho­
lott éppen a birodalmi kincstár költségvetését tár­
gyalták. Ebből politikai körökben azt következtetik, 
hogy Stengel lemondása befejezett dolog.

A lengyel javaslat visszavonása. Képviselői kö­
rökben hírek keringenek, hogy a lengyel javasla­
tot vissza fogják vonni. Több politikus azt meséli, 
hogy a császár nézete a lengyel birtokok kisajátítása 
tárgyában megváltozott és hogy most azt a nézetét 
vallja, hogy az alkotmány és a kisajátítás nem fér­
nek össze és liogy az összes állampolgároknak egy­
forma joguk van. Mesélik, hogy az urakházának el- 
ientállása nagy benyomást gyakorolt a császárra és 
hogy a császárné fivére, Günther Ernő Schleswig- 
Iioisteini licrczeg és gróf Tielc Winkler, a császát 
tetu pajtása nyíltan a javaslat ellenzőinek vallották 
magukat és felfogásukat meg is okolták. A császár 
állítólag megígérte, hogy Biilow kanczellárral meg 
fogja beszélni a visszavonást. Tréfálkozó honatyák 
a visszavonási szándék kifolyásának mondják, hogy 
a császár jövő vasárnapra a palota templomában 
prédikácziót fog hallgatni, melyhez 5 maga adta fel 
témául Mózes második könyve tizenkettedik feje­
zetének 49-ik versét: „Szeressétek a jövevényt is, 
aki köztelek lakik, mintha a ti népetekből való 
lenne!“ Az istentiszteletre berendelték az egész po­
rosz minisztériumot.

Olasz-franczia egyezmény. Párisi hirek szerint 
Francziaország és Olaszország között tárgyalások 
vannak folyamatban az Angliával kötött megegye­
zéshez hasonló egyezmény megkötése tárgyában, a 
melyik főleg az örökségi adókötelezettség megkerü­
lésének megakadályozását czélozza. Luzzati, volt 
olasz pénzügyminiszter legutóbbi párisi tartózkodását 
ezzel hozzák összefüggésbe.

Angol tengerészeti költségvetés. Macdonaldnak 
a felszerelési javaslat elhalasztására vonatkozó in­
dítványa tegnap az alsóház tagjait igen borús felte­
vésekre késztette, t. i„ liogy a kincstári kanczeilár 
sokalva a Twecdmouth lord. az admiralitás első 
lordja által a kormány elé terjesztett tengerészeti 
költségvetés összegeit, azt revízió végett visszater­
jeszti az admiralitúshoz. Mir szerint 120 liberális kép­
viselő kötelezte magát arra, hogy a felszerelések 
csökkentése mellett fognak szavazni. A Daily Chro­
nicle legjobb forrásból arról értesül, liogy a maga­
said) kiadások nem nagyobb tengerészeti Programm 
következményei és hogy semmi esetre sem vezet­
hetők vissza német hatásra. Arra az esetre azon­
ban, ha a német Programm megvalósul, illetékes 
tengerészeti tényezők szükségesnek tartják azonban



a tengerészettigyl költségvetésnek évi 4—5 millió- 
val való felemelését. A Daily Mail szerint a tenge- 
részetügyi költségvetés mintegy 1 és fél millió font 
sterlinggel fog emelkedni.

!• A porta és a hatalmak. Tegnap báró Marsctíal! 
német nagykövetnél nagyköveti tanácskozás volt, a 
melyben a portának legutóbbi, a maczedoniai reform­
szerveknek török szolgálatba való átvételre vonat­
kozó jegyzékre adandó válaszjegyzéket készítették 
el, amely a porta propoziczióit újból elfogadhatatla- 
noknak mondja és kijelenti, hogy a nagyhatalmak 
ragaszkodnak követeléseikhez, A jegyzéket azonnal 
aláírták és átadták.

Marokkó. A Matin jelentése szerint ,a kormány 
tekintettel a marokkói helyzetre, a gyarmati had­
test mozgósítását rendelte el. Az Archmard tábor­
nok parancsnoksága alatt álló hadtestben három had­
osztály van. Félhivatalos jelentés szerint a tengeri 
franczia követség kérdésére Abdul Aziz szultán mi­
niszterei egyenesen tagadták, hogy a szultán Német­
országhoz fordult és tiltakozott Francziaország el­
járása ellen. Föltehető tehát, hogy ily lépést nem 
hivatott személy vagy túlbuzgó tanácsadó tett. Pá- 
risban mindenesetre elismerik Németországnak ez 
ügyben tanúsított udvarias és korrekt magatartását.

Mulej Hátid fezi híveihez levelet intézett, hogy 
értesülve szultánná történt kikiáltásáról, üdvözli a 
.lakosságot és megígéri, hogy legközelebb Fezbe jő. 
Megjegyzi, hogy a szent háború befejezésével és 
Kazablanka elfoglalásával Udiát reméli ismét meg- 
sóditani. A levelet ágyulövések és üdvrivalgások kö­
rött olvasták föl. Egy másik levélben Mulej Hafid 
’öbb fezi magánszemélyt a szent háborúk tárgyában 
tartandó tanácskozásra hívja meg. A mequinezi kor­
mányzó azzal fenyegette az Abdul Aziz szultán mel­
lett harezoló lakosokat, hogy ha nem térnek azon­
nal vissza, fölgyujtja házaikat. A midőn Abdul Aziz 
trről értesült, kijelentette, hogy a mequineziek visz- 
tzatérhetnek. Ö Isten segítségével nélkülözheti a 
gyávákat s árulókat. A h.arczosok azt válaszolták, 
Hogy készek urukért vérüket és életüket föláldozni,
A szultán erre köszönetét mondott.

8__________________________

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Csernoch püspök Makó városához. Makó városa 

Csernoch János püspököt kineveztetése alkalmából 
meleg hangon üdvözölte. A püspök ma a következő 
köszönő levélben válaszolt:

Tekintetes polgármester ur! Nagy köszönettel 
vettem úgy a saját, mint a bölcs kormányzására 
bízott közönsége nevében csanádi püspökké történt 
legkegyelmesebb kineveztetésem alkalmából hozzám 
intézett üdvözlő levelét. Ami engem illet, arról már 
előre is biztosíthatom tekintetességedet, hogy Makó 
város érdekeit szivemen fogom viselni s azokat 
gyönge erűmhöz képest mindenkor tőlem telhetőleg 
elő fogom mozdítani. Kérem tekintetességedet, kö­
zölje üdvözletemet Makó városának tisztelt közön­
ségével is. Hazafias üdvözlettel, Esztergom, 1908. 
január 31. Csernoch János Csanádi püspök.

Beregszászról táviratozzák: Beregvármegye tör­
vényhatósága ma Oulácsy alispán elnöklésével 
rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozaton volt 
az a bírói panasz, melyben B a r t a Ödön orsz. kép­
viselő a deczember 31-iki általános tisztujitást meg­
támadta. Oulácsy alispán védekezett Barta táma­
dása ellen. Azután az összes bizottságokat az alispán 
javaslatai alapján közfelkiáltással megalakították. 
Végül megalakították a központi választmányt is tit­
kos szavazással.

A makói pénzválság okai. A Makó város pénz­
válsága ügyében megindított vizsgálat kiderítette, 
hogy a válság oka az volt, hogy a gazdag háztulaj­
donosok és birtokosok csak állami adójukat fizették 
be, mig a községi pótadóvai két-három évre vissza­
menőleg hátralékban maradtak. Ezt azért tették, mert 
a pótadó után késedelmi kamatot nem kell fizetniök. 
Csanádmegye törvényhatósági bizottsága e hó 13-án 
rendkívüli közgyűlést tart, amelyen tárgyalás alá 
veszi Makó város képviselőtestületének azon hatá­
rozatát, hogy 27.000 koronát a tartalékalapból köl­
csön vesz. v -I >
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A portugál válság.
Budapest, február 6.

A tegnapi riasztó Iiirek", melyek katonai lá­
zadásról adtak hirt, egyelőre nem feleltek meg 
a valóságnak. Egész Portugáliában most csend 
van, mely azonban nem lehetetlen, hogy vihar 
előtti szélcsend. Az tij kormány megalakult cs 
Feróira tengernagy miniszterelnök programmjá- 
ban megígéri, hogy az alkotmány keretein belül 
fogja helyreállítani az ország békéjét. Újabb hí­
rek ugyan azt jelentik, hogy a kabinet megala­
kulása elé nehézségek merültek fel, mert néhány 
politikus vonakodik a jelen körülmények között 
tárczát vállalni, de az a tény, hogy a miniszter­
elnök már több újság előtt kijelentette, hogy kor­
mánya megalakult, bizonyltja, hogy ezek a hí­
resztelések valótlanságon alapulnak.

A sok ellenkező híresztelések között mind- 
czideig még nem sikerült megállapítani, hogy a 
gyilkosságot kik inszczenirozlák. Egy lisszaboni 
távirat ugyan ma azt a riasztó liirt röpíti világgá, 
hogy a dinasztia-ellenes arisztokráczia mélyen 
kompromittálva van a merényletben, de ez a 
hír is époly légből kapottnak látszik, mint szá­
mos más, melyek különösen spanyol forrásból 
eredve, csak a zavart növelni czélozták. Külön­
ben már az a körülmény, hogy a hatalmak a 
hadihajók kiküldésével késedelmeznek, szintén a 
békés állapot mellett szólnak.

Igen érdekes a mai hírek között a portugál 
köztársasági párt egyik vezérének nyilatkozata, 
melyben erélyesen visszautasítja azt a feltevést, 
mintha a pártnak része volna a királygvilkos- 
ságban.

Mai híreink a következők:

Az uj király.

Nem hivatalos forrás szerint az a beszéd, 
amelyet Mánuel király közvetlenül a merénylet 
után a miniszterekhez intézett, igy hangzott:

— Tegnap még hajózászlós voltam, ma ki­
rály vagyok. En nem értek az uralkodáshoz és 
sohasem gondoltam arra, hogy király legyek. 
Kérem ezért önöket, legyenek a barátaim és 
adjanak nekem jó tanácsokat.

Megerősítést nyer, hogy Mánuel király a 
miniszterek fogadása alkalmával világosan ki­
fejezte abbeli szándékát, hogy az alkotmányt 
tiszteletben tartja és sohasem fog diktatórikus 
eszközökhöz folyamodni. — A lapok szerint a 
politikai foglyoknak megengedték, hogy nyitott 
borítékban leveleket juttathatnak családjaikhoz.
A király visszavonta azokat a dekrétumokat 
is, amelyek a sajtószabadságot felfüggesztették 
és amelyek a vizsgálóbirák hatáskörét nagy­
ban megnövelték. A lisszaboni községtanács he­
lyébe kinevezett közigazgatási bizottság beadta 
lemondását. Az összes kormányzók és vala­
mennyi hatóság is beadták lemondásukat.

Manuel király állapota lényegesen javult, de 
karját meg mindig felkötve hordja. Csodálatos 
az özvegy királyné energiája, amelylyel mély 
gyászában is tanácscsal és jó példával van fia 
oldalán.

Manuel király e jellemző szavakban foglalta 
össze programúdat Ferreira miniszterelnök előtt: 
Progratnuiom lesz: A törvény mindenek előtt.

A részvét.

Bécsi távirat szerint .1 u s t li Gyula, a kép- 
viselöhaz elnöke, kondoleáló iratot intéz a por­
tugál kormányhoz a rémes eset alkalmából.

Don Migucl braganzai lierczcg Ilivel a 
királyi palotában kitett részvétivre bejegyezték 
nevüket.

A bolgár fejedelmi palota kápolnájában lelki­
mise volt a portugál király és trónörökös halála 
alkalmából, amelyen az óla ./. diplomácziai ügy­
vivő. aki egyben Portugáliát i.s képviseli, jelen 
volt. A fejedelem hat heti udvari gyászt rendelt 
el. Szavov tábornok volt miniszter és Clein- 
cliamp Lisszabonba utaztak, hogy a fejedelmet a 
temetésnél képviseljék.

Alfonzé király Sevillából elutazott s 
jelen lesz Carlos király temetésén, Mikor a spa­
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Péntek, február 7.

nyol király elhagyta Granadát, e szavakkal bu- 
csuzott környezetétől:

— Viszontlátásra, ha ugyan nem fog olyatl 
sors érni, mint Carlos királyt.

Ä köztársasági párt.
A sokszor emlegetett Jósé Mária Alpoin, az 

ellenzék hírhedt vezére nem lett tagja az uj kon- 
czentrácziós minisztériumnak és a válságos vi­
szonyok között félő, hogy a republikánus párt 
vezetése Machado kezéből Alpoin hatalmába ke* 
rül. Eddig a békés természeti! Bernardino Ma­
chado tanár volt a köztársasági párt vezére, aki 
az egyetemről tanítás után átsétált a parlament­
be és nem sok vizet kavart. Machado viszonyát 
a meggyilkolt királyhoz a legjobban a queker- 
nek hü kutyájával való bánásmódjához lehet leg­
jobban jellemezni, aki a világért sem emelne ke- 
zet a derék állatra, legföljebb rámordul.

Mikor a parlamentben magasra csaptak a 
hullámok a diktatúra ellen, Machado nyílt ülésen 
veszett kutyának nevezte Francot s megvádolta 
azzal, hogy a királyt tolja föl legfőbb bírónak 
s megfosztotta a polgárságot személyes szabad­
sagától, a parlament még sem hagyta cserben 
a kormányt, hanem Franco árulta cl a parla-. 
mentet.

Franco a múlt éjszakát a rendőrség épületé­
ben töltötte, mert félt a nép dühétől. Kétségtelen, 
hogy sorsa megvan pecsételve s erőszakos ha­
lállal fog meghalni. Tegnap azt hiresztelték, 
hogy Franco automobilon Spanyolországba me­
nekült, de ez csak félrevezetés volt. A határ 
mentén a republikánusok őrködnek és ha Franco 
spanyol földre akarna menekülni, biztosan meg­
ölnék.

i-isszabon a merénylet után.
Spanyolországi jelentések szerint Lissza­

bonban nem igen látni a külső gyász jelét. Csak 
a középületeken láthatók fclárboczra bocsátott 
lobogók. Az üzletek kirakataiban a királynak 
egyetlen gyászfátyollal bcszegett képe sem lát­
ható. Egyébként sincs semmi jele annak, hogy 
a nép osztaná a királyi család gyászát. A ncp 
tunyán és henyén gyülekezik a köztereken, ame-i 
lyeket éjjel erős lovascsapatok töltenek meg, 
mig nappal csak katonai őrjáratok czirkálnak, 
Az emberek beszéde azt mutatja, hogy a nagy, 
óvatossági intézkedések nem fölöslegesek. Álta­
lános az öröm, Franco visszalépésén s az em­
berek beszéde arról tanúskodik, hogy az ellene 
való gyűlölet még nem sziint meg. Az uj kor­
mány, amely attól félt, hogy a népnek ez az ér­
zülete zavargásban nyilvánulhatna meg, rábe­
szélte Francot, hogy Lisszabont éjnek idején, 
titokban automobilon elhagyja, de oly emberek, 
akik őt ismerik, meg vannak róla győződve, 
hogy a volt diktátor nem marad sokáig távol q 
portugál fővárosból.

Valónak bizonyult, hogy Oportóban több' 
lázadó csapat megtámadta a rendőrséget és pol­
gárőrséget és néhány pillanatra kitűzte a város­
házára a republikánus zászlót.

A merénylők.
Madridból jelentik, hogy Lisszabonból ér« 

kezű utasok furcsa részleteket beszélnek a ki- 
rálygyilkosok összeesküvéséről. Ezek szerint 
Ribera Dosz Riosz és más portugál arisztokra­
ták, akiket az a veszedelem fenyegetett, hogy 
vagy börtönbe vetik, vagy deportálják őket, 
megesküdtek, hogy Francot megölik. FI is men­
tek a palotájába, de a nagy számban ott levő 
rendőrség ébersége miatt nem tudtak hozzájutni 
s ekkor elhatározták, hogy megölik a királyt és 
a iierczegeket. Gróf Ribera puskából lőtt a ki­
rály kocsijára; ő állott a királygyilkosok élén. 
Palotájában szigorú házkutatást tartottak és sok 
kompromittáló iratot találtak. A megölt király­
gyilkosok egyike Silva Manuel szolgálatonkiviili 
őrmester volt; ö volt Portugáliának legügyesebb 
lövője s lövőversenyeken számos dijat nyert.

Egy, forradalmi üzelmek alatt kompromit­
tált diák, aki Parisba menekült, a következő fel- 
világositást adta a királygyilkosok személyéről:

— Ismerem azt az embert, aki a királyt 
megölte. Gyakran láttam közkönyvtárakban, 
szelidlelki! embernek látszott és nagyon szere­
tett tanulni. Mintegy hat hónap elölt özvegy­
ségre jutott. Két gyermeke volt, egy Elvira 
nevű hétéves leánykája és egy négyéves fiacs­
kája, kit, mint az uj király, Manuel névre keresz­
teltek, B u i c a tanító .volt a nemzeti iskolában,

i lmt. rüftiiirt ii^iiiiteMPaaiaMMw
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A merénylet napján reggel nyolcz órakor távo­
zott lakásából és az iskolába ment, hol, mint 
rendesen, elvégezte az oktatást, azután nem lát­
ták többet egészen addig, amikor a rendőrök 
és járókelők a királygyilkosság után megölték. 
Két órával később egy asszony, akivel vadhá­
zasságban élt, felismerte a holttestet. A másik 
gyilkos K o s z t a, ki a trónörököst ölte meg, 
23 éves, telt arczu, szőke baiuszu fiatalember, 
ki kenyerét mint kereskedelmi ügynök kereste, 
de főképen politikával foglalkozott és sokat be­
szélt nyilvános gyűléseken. Ez a két gyilkos, 
valamint a többiek is mind amaz anarchista 
csoportok egyikéhez tartoztak, melyekre a tett 
propagandájának pártja Portugáliában feloszlik.

Egy köztársaságpárti a gyilkosságról.
A „Matin'- legutóbbi számában ezikket kö­

zöl Mogalhaes Limától, a portugál köztársasági 
párt vezérétől. A czikk a következőket mondja:

— A lisszaboni véres tragédia az egész vi­
lágon nagy emócziót keltett. A Franco rendsza­
bályai miatt a világ minden országaiba szét­
szórt portugál republikánusokat Don Carlos ha­
lálhíre meglepetésszerűen érte, bár a monar­
chist rágalom a gyilkosság ódiumát biztosan 
a köztársaságiakra fogja. E perezben nehéz az 
eseményekről precziz véleményt mondani. A 
köztársasági párt azonban nyilatkozatával, 
amelyben elítéli a gyilkosságot, máris elhárított 
magáról minden felelősséget. Igazságtalan do­
log személyes boszumüvet egy politikai párt 
bűnéül felróni. A közvéleményt Franco folyto­
nos kegyetlenkedései és üldözései lazították 
fel. Erőszakosság erőszakosságot szül. Carlos 
király maga tette magát népszerűtlenné, ami­
kor a törvényes és alkotmányos alapról letért. 
A portugál nemzet tudta, hogy a királyi és mi­
niszteri diktatúrát egyszerű pénzügyi érdekek 
vezérelték. A forradalom csirája a Braganza- 
ház pénzügylcteiben rejlik. Centeno képviselő 
még a parlament feloszlatása előtt leleplezte, 
hogy a király a czivillistán kivid nagy pénz­
összegeket vett fel az állampénztárból. Mi köz- 
társaságiak fokozott erélylyel fogjuk folytatni 
akcziónkat és az az érzésünk, hogy ügyünk, 
amely a nemzeti függetlenség ügye, nagy hódí­
tásokat tesz a portugál nép körében. Pártunk 
nagy intelligencziáju és nagy erkölcsi súlyú em­
bereket mond a magáénak. A néptömegek enge­
délyével meg fogjuk változtatni kormányzási 
formáját az országnak, amelynek ió politikai és 
pénzügyi közigazgatásra van szüksége. E perez­
ben majd mindegyik republikánus vezér a dik­
tátor börtönében van, de még tömlöcziik mélyé­
ből is a köztársaságért dolgoznak. Az ü bebör­
tönzésük izgatta tel a lakosságot.

Dulakodó infáns.
Alfonzo infáns jelen volt azon az álamtaná­

csi ülésen, amely Francot lemondásra kcnyszc- 
ritette. A hcrczcg azzal vádolta Francot, hogy 
neki volt legnagyobb része a királygyilkosság­
ban; Franco tiltakozni akart ez ellen, de a her- 
czeg ökölbe szorított kézzel rávetette magát és 
csak a miniszterek közbelépésének volt kö­
szönhető, hogy a hcrczcg a volt diktátort meg 
nem verte. Franco ellen az alkotmány megsér­
tése miatt meg fogják indítani a büntető eljárást. 
A fölfüggesztett újságok holnap újra megjelen­
hetnek.

Az infáns, aki most trónörökös lett, fárad­
hatatlan. Átvette a palota vezetését, felügyele­
tet gyakorol az őrség fölött s teljesen az anya- 
királyné és a királyné rendelkezésére bocsá­
totta magát:

A pártok tanácskozása.
Ferreira Amaral miniszterelnök hosszabb 

tanácskozást folytatott Castroval, a progresszis- 
ták vezérével és Vilhenával, a regenerádók fe­
jével. A reggeli lapok dicsérik az uj miniszte­
reket. A volt Franco-kabinet tagjai elbúcsúztak 
a királytól. Franco tegnap megjelent a királyi 
palotában, ahonnan könyezve távozott. A Diario 
Illustrado, a francoisták lapja kijelentette, hogy 
teljesen a monarchia szolgálatába áll, ha a 
Franco-kabinetről megszüntetik a polémiát. A 
lap dicséri az uj minisztériumot. Az összes kor­
mányzók és majdnem valamennyi hatóság be­
adta lemondását.

Tegnap több órai miniszteri tanács volt, 
amelyen elhatározták a kortez összehívását, 
hogy a király a parlamentnek a hűség esküjét 
letchcsse.

Az uj kabinet programmja.
Ferreira miniszterelnök a Matin lisszaboni 

munkatársát fogadta s a következőket mondta 
neki:

— Azt kívánjuk, hogy a törvényeket tisz­
teljék és a közrendet meg ne zavarják. Egészen 
bizonyosak vagyunk arról, hogy alkotmányunk 
fönnálló törvényeiben minden megvan, amivel a 
törvénynek tiszteletet leltet szerezni. Ez a mi 
egész programmunk. Nem vagyok politikus, nem 
tartozom semmiféle csoporthoz s nincsen sem­
miféle politikai programmom. Tengerész va­
gyok és mindig tudom, hogy hol van a vesze­
delem.

Az özvegy királynéról és a fiatal királyról 
a miniszterelnök a következőket mondta:

— A királyné nagy bátorságának és méltó­
ságának adta tanujelét s viselkedése mindenki­
ben csodálatot keltett. Ő felsége minden tekintet­
ben megfelel a portugál nép várakozásának. A 
király még fiatal, de megvan benne az erős eltö- 
kélés, hogy sohase térjen le a törvény útjáról. 
Nagyon bölcs és okos gondolatai vannak cs 
mindenckfölött szereti az országát.

Lisszaboni magánjelentések szerint Ferreira 
miniszterelnök az uj kabinet megalakításánál 
nagy nehézségekkel küzd. Azok a politikusok, 
kiket a belépésre eddig fölszólított, kijelentették, 
hogy nem bíznak az uj kormányban, melynek az 
élete mindenesetre rövid tartamú lesz.

Carlos király három biztositó társaságnál 
volt biztosítva. Az egyik társaságnál 5000, a 
másodiknál V2 millió és a harmadiknál V± millió 
font sterling erejéig.

A katolikus nemzeti párt vezére támogatá­
sát ajánlotta fel a kormánynak és felszólította 
az összes pártokat, tömörüljenek a kormány 
köré. Ha £ kormány tényleg uj korszakot akar 
nyitni, úgy munkálkodnia kell. Elérkezett a ha­
zafias önfeláldozás órája, amikor senki sem von­
hatja ki magát kötelességei alól.

Franco Madridban.
Senkitől fel nem ismerve, ma délben megér­

kezett Franco Madridba a postavonattal, amelyre 
útközben egy kis állomáson szállott fel. A vasút­
tól egyenesen a Pais-fogadóba hajtatott s meg­
hagyta a szálloda személyzetének, hogy senkit 
se bocsássanak be hozzá. A fogadó kapujánál 
sok titkosrendőr volt s az újságírók meg a fo­
tográfusok hiába várakoztak órák hosszat. Franco 
még ma az express vonattal Párisba akar utazni.

Legújabb hírek.
A bis cay a i ö b ölben öt angol pán- 

c z é 10 s vetett horgonyt olyan ürügy 
alatt, hogy Don Carlos az angol flotta tisztelet­
beli tengernagya volt, tehát az angol hadi- j 
hajók csapatokat fognak partraszál- ■ 
I i t a n i, amelyek ki fognak vonulni a király ! 
temetésén. Tényleg azonban ezek az angol ten­
gerészcsapatok a portugál királyi csa­
lád személyes védelmére valók, mert j 
a temetés napján zavargások készülnek.

Nagyon ió benyomást tett, hogy az angol 
hadihajók nem futottak be a kikötőbe, csak a 
tengernagy hajója vetett horgonyt a torkolatnál. >

A „Tribuna“ közli, hogy Don Miguel Via- 
reggióből Nápolyba utazott s egy idegen volt 
vele, aki Génua felől utazott Viareggióba. Való­
színűleg egy meghitt embere volt a pretendens- 
nck. A braganzai hcrczcg állítólag hosszabb ten­
geri útra ment.

Automobil-adó,
Berlin, íebr. f>. A birodalomgyiilés költségvetési 

bizottsága egyhangúlag elfogadta az automobil-adó 
tárgyában a múlt évben benyújtott határozati javas­
latot azzal a kibővítéssel, hogy a határforgalom 
megkönnyebbítése czéljából egyöntetű intézkedések 
teendők.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. G. 'lerménvlőzsae. Uyapoi. New- 

Yorkban —, márcz.-ra — —, máj.-ra —Ncw-Orlc- 
ansban —, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.73, lüladelfiában 8.70, ralfined in cases 10.90, Credit 
Balances ol oil City 173.—. Zsír. Vestern Steam 7,90. 
Hohe testvérek 8 10. On 28.12 -28.07, Wz 13.50-13.75.

Cslkagó, febr. 6. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­
zata állandó, márcziusra —.---- —.— IC, májusra
97,25-97.25 K. Tengeri állandó, máj.-ra 61.25—61.—, 

Cslkagó, febr. 6. 'I ermcnyiözsae. Zsír februárra 
7.37, tegnap 7.37, májusra 7.32, tegnap 7.60. 
Szalonna short clear, 6.37 tegnap 6,37. Sertéshús má­
jusra 12.07, tegnap 12.12.

Mozgó képek. $
A papa kedvencze.

(Hazajön a Sanyika és mindene 
megvan, csak télikabátja nincs.)

ki APÁ (ijedten): Hol a télikabátod?
SANYI: Te úgyis mindig mondtad, hogy, ki két), 

dobni azt a rongyot.
AZ APA: Úgyis?, Csak nem dobtad el?
(A kölyök pislog.)
SANYI (miután kipislogta magát): Nem. Jött 

egy bácsi és azt mondta, hogy ad egy kést, ha egy 
kicsit odaadom a télikabátomat, mert neki is van 
egy kis fia és annak is akar csináltatni egy téli­
kabátot.

AZ APA: Es te odaadtad? (Pofonfágja a cse­
metét.)

SANYI: Ne pofozz, mert különben elszaladok 
hazulról és villamos kalauz leszek. És akkor a kar- 
czagi nagybácsitól örökölsz egy smarnt, mert úgyis 
azt mondta: a gyerekeidre hagyok valamit, de rád 
semmit, mert te svihák mindent elbörzézel.

AZ APA: Már megint olyanokat beszélsz, amiket 
nem értsz?

SANYI (pityeregve): Én egy kis fiú vagyok és 
nekem nem is kell tudni, amit a nagyok tudnak. Az 
a bácsi jött, megfogta erősen a kezemet . . . bevitt 
egy kapu alá . . . kivett egy kést . . .

AZ APA: Szent Isten, csak nem bántott?
SANYI (bőgve): Nem bánott, de rám kiáltott, 

hogy vessem le a kabátomat . . . (keservesen 
zokog.)

AZ APA (szelíden): Ne sírj fiacskám no ne
sirj bogaram . . .

SANYI (könyárban úszik): Azt mondta, hogy 
váriak rá . . . ö mindjárt visszajön.

AZ APA: Ne sirj, drága fiam, hiszen nem baj . . . 
Rongyos volt a kabát ... No nevess ... Te vagy 
a papa kedvencze.

SANYI (zokogva): És ideadta a kést, hogy tart­
sam, amig visszajön . . . Jaiajajaj . . .

AZ APA (megcsókolja): Enyje Sanyikám, édes 
fiam, mondom már, hogy nem baj. Ha elvitte a 
kabátodat az a gonosz, hát elvitte ... No, ki a papa 
kedvencze? .

SANYI (lassú tempóban zokog): Én aztán el­
tettem a kést és nem .adtam oda a kabátot . . .

AZ APA (megsimogatia): Bátor kis fiú vagy...
SANYI: . . . Hanem azt mondtam a bácsinak, 

én már tudom mit akar maga. El .akarja csórni a 
kabátomat, mert magának nincs fia és aki van, az is 
a toionczházb.an van ... \

AZ APA: Bravó ...
SANYI: És én egy rossz gattliért nem adom oda 

a télikabátomat.
AZ APA: Nagyon helyesen . . .
SANYI: Hanem adjon még egy koronát . . .
AZ APA: Mit?
SANYI: Aztán adja ide azt a pakli viasz- 

gyuíát . . .
AZ APA (egyre dühösebben): Mit?
SANYI: És adja ide ezt a talmi lánczot, ezzel 

a patkóval, akkor odaadom magának a kabátot.
AZ APA (dühösen): Te csirkefogó . . .
SANYI: És igy megcsináltuk az üzletet . . .
AZ APA (pofonvágja): Nesze rá a pecsét..» 

Te betyár, te sliferli, te . . . (Alaposan elveri.)
SANYI (méltatlankodva): Már megint a felembe 

stukkolsz, pedig az orvos mondta, hogy akkor hülye 
leszek. Pedig azt csak nem akarhatod, mert én va­
gyok a te kcdvenczcd ... a p,apa kedvencze . . ,

(Büszkén cl.)
Ray.
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í Kass Béla mellbelötte magát.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 6.

Ma éjszaka egy óra tájban feltűnést keltő 
öngyilkossági kísérlet történt a fővárosban. 
Kass Béla, az Operával szemben lévő egy­
kori Drechsle r-féle nagyvendéglő jelenlegi 

I tulajdonosa öngyilkossági szándékból mellbe­
lőtte magát.

A szerencsétlen embernek anyagi gondok 
I adták kezébe a fegyvert. Hónapok óta hire járt 
I már, hogy nagy nehézségekkel küzd s pár nap- 
! pal ezelőtt csődöt is kértek ellene a hitelezői. 
Kass Béla két esztendővel ezelőtt Aradról ke­
rült a fővárosba. Édesapja, Kass Gusztáv aradi 

í vendéglős támogatásával megvásárolta az An- 
drássy-uti Drechsle r-féle vendéglőt, amely 
akkor eladó volt. A vásárlás azonban meglehető­
sen súlyos feltételek mellett történt, amelyeket 
Kass abban a reményben fogadott el, hogy 
az üzlet éppen olyan jól fog menni az ő vezetése 
alatt is, mint ahogyan a régi tulajdonos kezében 
virágzott. Ebben a reményében azonban hama­
rosan csalódnia kellett. Az üzlet napról-napra 
hanyatlott; lassanként a törzsvendégei is elma­
radoztak és Kass Béla anyagi gondokba 

, merült.
Hogy mi volt az oka ennek a hanyatlás­

nak, azt nem tudni. Az uj tulajdonos fiatal, alig 
harminczhat éves, tetterős ember, aki egész 
munkabírását az üzletnek szentelte fiatal fe­
leségével egyetemben.

1 Ez azonban nem változtat a tényen, hogy 
az üzlet pangásba jutott és Kass Béla a ren­
geteg anyagi eszközöket igénylő vállalat ter­
hét nem birta el. Eleinte csak Drechsler 
Bélával, a volt tulajdonossal támadtak nehéz­
ségei, akinek a vételár részleteit nem birta 
fizetni. Utóbb a szállítói is szorongatták, külö­
nösen pedig a sörgyárosok. A küzködések vege 
aztán pár nappal ezelőtt a csőd lett. Az anyagi 
romlás rettenetesen megviselte az ép, erős, 
egészséges embert. Pár nap alatt megörege­
dett, szinte összetört, életunt lett a gondok 
súlya alatt. Tegnap, tegnapelőtt már az öngyil­
kosságot is emlegette hozzátartozói előtt. Fe­
lesége egyre vigasztalta az elkeseredett embert 
s igyekezett bátorságot önteni beléje. A csőd- 
nyitás óta ugyanis egyre folytak még az 
egyezkedési tárgyalások és az asszony azt 
remélte, hogy egyezség jöhet létre. Ez a re­
ménység ma délelőtt,'úgy látszik, végleg meg­
semmisült, mert Kass Béla egész délután bus- 
komor, keserű hangulatban gunyasztott üzleté­
ben. A család hozzátartozói körében úgy 
mondják, hogy minden hitelezővel sikerült 
félig-meddig a kiegyezés, csak Drechsler 
Béla, a vendéglő volt tulajdonosa volt halt- 
hatatlan.

Este nyolez óra tájban Kass Béla elment 
.vacsorázni az Oktogon-téren lévő Prindl-féle 
vendéglőbe, ahol késő éjszakáig elmaradt. Éj­
fél után fél egykor felesége utána ment és haza­
vitte. Szomorú beszélgetésbe merülve haladtak 
fel a lépcsőkön, a vendéglő épületének első eme­
letén lévő lakásuk felé, amikor a folyosónak 
egy kevésbbé világított, homályos fordulójához 
értek, a szerencsétlen ember észrevétlenül elő­
vette revolverét és mellbelőtte magát. A golyó 
a bal mellbimbó fölött hatolt be és nagyon súlyos 
sebet ejtett. Kass Béla az első lövés után 
összeroskadt és elvesztette eszméletét. Fele­
sége kétségbeesett zokogással borult rája s 
majd eszét vesztette a szemei előtt lejátszódó 
tragédia fájdalmától. A sebesültet az összefutó 
személyzet vitte be a 3-as Szánni kiilönszo- 
bába, ahol hevenyészett ágyra fektették. Leg­
először dr. G 1 a s z Izort, a család háziorvosát 
hívták ágyához, aki a házban is lakik, aztán 
telefonáltak a mentőkért, akik a súlyosan se­
besült embert a Rókus-kórházba szállították. 
Állapota igen súlyos, mert a golyó nemesebb 
szerveket is ért.

Kass Béla úgy látszik előre készült az 
öngyilkosságra, mert öt levelet találtak nála. 
Az egyik dr. Szigeti Sándor tömeggondnok­
nak, a másik Tószegi Freund Ferencz- 
nek, a kőbánya polgári sörfőző igazgatójának, 
a harmadik Eich Jenőnek, a D r é h e r-féle 
sörgyár képviselőjének, a negyedik testvér- 
bátyjának, Kass Gusztávnak s az ötödik fele­
ségének szól. Ennek a czimzése ez;

„Drága feleségem ne k.“
Ebben a levelében keserű szavakkal mondja 

eí, hogy az anyagi gondok adják kezébe a 
fegyvert. Hitelezői szorongatják és nem lát más 
menekülést, csak a halált. Egyik hitelezőiét név- 
leg meg is nevezi levelében és megátkozza, mert 
irgalmat nem ismerve a halálba üldözte.

A szerencsétlen ember iránt az egész vá­
rosban általános részvét nyilvánul. Felépülésé­
ben bíznak az orvosok.
) .....—^ - ■ ■ ■ ------- ----- 1

ÚJDONSÁGOK,
A széttépett fonál.

Mint mindenen a világon, a portugáliai vé­
res események felett is napirendre térünk. Hi- 
dégen analizáljuk a történteket és száraz logi­
kával vonva le a konzekvencziákat, czinikusan 
igyekszünk kibogozni a fejlemények csomós fo­
nalát. Az élet malma tovább forog az esemé­
nyek megalkuvást nem ismerő, zuhatagos pa­
takjában.

Az a két bebalzsamozott királyi tetem örök 
hallgatással pihen egymás mellett a fejedelmi 
katafalkon. Ök kettejükkel végeztek. Egyszer s 
mindenkorra megtörtént a lemészárolás. A gyil­
kos sortiiz ropogása egy pillanatra megren­
dítette az embereket, elámítottá a királyi vér 
frecsesenése, a koronás urak jajszava belenyi- 
lalt egy kicsit a milliók koponyáiba, s azontúl 
------ — a régi nóta:

„A király meghalt, éljen a király“!

A töinegpsziche nem is oly komplikált, 
amint azt sokszor gondolni akarjuk. Egész ér­
zelmi skálája egy-két húron játszódik le. S ez 
egy-ket húron mily kevés változat. Nem be­
csülöm többre a hanggazdagságát, mint a gyer- 
meksipét. Mely tudniillik két hangot ad: egyet, 
ha belefujnak, egyet, ha visszaszivjuk. Ennyi 
az egész.

Elvégre is pro és kontra gondolkozhatunk 
a portugál nép és általában a népek antimo- 
narchikus érzelmeiről és nem kell okvetlenül er­
kölcsi felháborodást ereznünk, ha a tümeglélek- 
ben nem mutatkozott mélyebb hatás a két ko­
ronás fő életoltásán, mint a két-három sor jelen­
tőségig emelkedett napi gyilkosság áldozatain.

Amit azonban nem tudok megbocsátani n tö­
megeknek, az a hályogszemes nézés az, molylyel 
a trónok fényében csak a koronás-bábokat, de 
sohasem az embert látják meg. Aminthogy ez 
esetben sem látták meg azt a markánsan ki­
domborodó, finoman koníurozott alakot: a nőt, 
az anyát, akinek vérből és húsból való formája 
szomorúan válik cl attól a vérpárába olvadó 
relieftől, mely lelkének legkedvesebbjeit dön­
tötte bele az idők végtelen perspektívájába.

A királyasszonytól nem tudta az anyát 
meglátni. A koronától az embert, aki minden 
fény, minden hatalom, minden republikánus és 
népjogi érvek ellenére is: ember. Érző, gondol­
kodó, hibákkal teljes, szenvedni tudó: ember. 
Ember, akit az elnyomottak indulaterupcziójá- 
ban, a fülsiketítő detonáczióbnn nem tudott ki­
hámozni a síirü filstfelhőkböl. Melyből, a szertc- 
foszlás után sem tudta kinézni a magzatját védő 
anyát, aki nem törődve az élet felséges gyö­
nyöreivel és pompáival, a saját királyi testével 1 
védte meg a fiát.

A tömeg csak a történelem patinájába me- ’ 
revitett királyasszonyt látta, akinek a szive az ! 
udvari etikett szabályai szerint végzi dobbaná- ' 
sait, s akinek a lelke helyén egy darab kom- 1 
Prímáit udvari levegő zárkózik cl attól a finom 
érzelmi munkától, mely például a polgári anyák- , 
nál annyi megéncklőre talált.

Nem tudom megbocsátani a tömegnek 
hogy a nagyszerű pillanat óta, de még inkább 
előtte, nem tudta meglátni, nem tudta megérezni 
azt az érzékeny idegfonalat, melyben a nagy 
emberi szeretetnek, érzésnek és szenvedésnek 
örök árama végzi keringését.

Es mert úgy tépte szét a fonalat, 
széttépte. ahogyan

Elle.

NAPIREND. Napiár. Péntek, február 7. — Rám. kai.: Rom. 
máld ap. — Proí.: Rikárd. — Göröc-orosz: .tan. 25. Naz. OerK,
— Zsidó: Adar 5. — A nap kél 7 óra 21 perczkor, nyugszik dél­
után 5 óra 7 perczkor. — A hold kél délelőtt 10 óra 17 perez- 
kor, nyugszik éllel II óra 48 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — A bcT- 
tigyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmivclési miniszter 
fogad délután lél S órakor. — A belügyi államtitkár fogad dél­
után 2 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad délután 4 óra­
kor. — A képviselőhdz ülése délelőtt 10 órakor. — A főváros 
pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délelőtt 10 órakor.
— A kénviselőhz IV. birló bizottságának ülése délután 4 óra­
kor. — Álorczos bál a Vigszinházban. — A Filharmóniai Társa­
ság tréfás estélye.— Culp Júlia hangversenye a Rnyalban. _
A Société de concerts d'instruments anciens utolsó hangversenye 
a Vigadóban. — Hemutató a Nemzeti Színházban. — Zemplényl 
Tivadar gyűlt, kiállításának megnyitása délután 5 órakor n 
Könyves Kálmán Nagymezó-utczai szalonlában. — Az országos 
kiállítás központi első Illése az Orsz. Iparcgycsllletben. — A 
esti 6 órakor. — A MIÉNK kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 
9—6-ig. Belénődii 1 korona. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccske- 
méti-uteza 3.) nyitva egész nap. Belépőéi) 40 fillér. — A Műhely 
kiállítása az Uránia Kígyó-téri Szalonjában nyitva 9—.8-lg. |je. 
lépőd!] 40 fillér — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—3 
óráig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező- 
gazdasági Muzcpm nyitva 10—1-ig, — A Népraiz.i Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum 
zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10—2-ig. — A föld­
tani int. múzeuma nyitva t korona belépődíjjal. — A Közlekedési 
Muzeum zárva. — A Széchcnyi-muzeum zárva. — Az aquinkumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Tcclin. Iparmuzcum nyitva 
9—1-ig és 0—8-ig. — Az Orsz. Rátli György-muzeum zárva. — 
Az Erzsébet királyné creklycmuzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig. 
-- A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az egyetemi könyvtár nyílva 
9—!2-ig és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9— 12-ig. — 
A Kcresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 0—8-ig. — A 
pedagógiai könyvtár zárva,

' I— Személyi hír. L i p ő t S z a 1 v á t n r és neie 
ma Via Reggióba érkeztek. Mária A n t ó n i a füs 
lterczegnö állapotában lényeges javulás állott be.

— Francziaország iörabbija. Lévi Alfréd fű-i 
rabbit, Zada Calm, az elhunyt főrabbi helyére, Fran­
cziaország főrabbijává választották.

— Nemes adomány. Dengl Józsei aradi dúsgaz­
dag háztulajdonos ma bejelentette Varjassy polgár- 
mesternek. bogy az aradi szegényház czéliaira 30.000, 
az ujaradi menedékházra pedig 110.00U koronát ado­
mányoz.

— Uj kamarások'. A király báró kászonyi Bor­
nemisza Lipót főispánnak, gróf sztárai és nagyml- 
liályi Sztáray Gábor főispánnak és szolgálatonkiviili 
viszonybeli főhadnagynak, sztankováni Sztanko- 
vánszky Imrének", dr. ivándi Ivándy Tihamér pénz­
ügyminiszteri titkárnak és ivándi Ivándy Béla föld- 
miveléstigyi segédtitkárnak és 5. sz. honvédhuszár- 
ezredbeli tartalékos hadnagynak a kamarás! méltó­
ságot adományozta.

— Csillagkcresztcs hölgy. Mária Jozefa főher- 
czegasszony gróf Kiel m an segg Edémé, született 
licrczeg XV r c d e Gabriellának a csillagkcrcszt-rendct 
adományozta.

— Uj közalapítványi felügyelő. Ä vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Stuchlik Alajos közalapít­
ványi mérnököt kir. közalapítványi felügyelővé ne­
vezte ki.

— Előkelő esküvő, N i q u e t Eugen, a Louis 
Niquct berlini és párisi ezég beltagja c Ilii 8-án a ber­
lini franczia katolikus templomban házasságot köt 
Eibe n schütz A rankával, Erdős Armand, az 
„Egyetértés“ kiadótulajdonosának bájos bugával, áld 
az esküvői ünnepségekre néhány napra Berlinbe 
utazott.

— (A kalocsai érsek székhelyén.) Dr. X'árossy 
Gyula kalocsai érsek, aki a kormánynyal folytatott 
kongrua-tárgyalások miatt újév óta a fővárosban 
időzött, ma udvari papjai kíséretében hazautazott 
érseki székhelyére, Kalocsára.

— Adomány a Hírlapírók Nyugdíjintézetének.
Az Országos Kaszinó bálbizottsága száz koronát 
küldött a Hírlapírók Nyugdíjintézete javára.

— A kör- és községi orvosok fizcíésrendezésc.
Az Országos Orvos-Szövetség kör- és községi (vá­
rosi) osztálya ma dr. Bodnár Sándor elnöklésé ve! 
választmányi ülést tartott. Ürömmel vette tudomásul 
és megnyugvást keltett a belügyminiszternek a pénz­
ügyi bizottságban tett kijelentése. A választmányi ülés 
elhatározta, hogy kiildöttségileg fog tisztelegni a bel­
ügyminiszternél. hogy minél előbb lehetővé tegye, 
hogy a községi (városi) körorvosok helyzetének ja­
vítását ezélzó törvényjavaslat a törvényhozás elé 
kerüljön. A küldöttséget ma délután öt órakor XVekcrle 
Sándor miniszterelnök távollétében Popovlcs Sándor 
pénzügyminiszteri államtitkár fogadta. A küldöttséget 
dr. Bodnár Sándor, az osztály elnöke vezette, aki 
Férte az államtitkárt, hogy vegye őket pártfogásába 
és hasson oda, hogy ez a törvény minél előbb a tör­
vényhozás elé kerüljön. Popovlcs Sándor államtitkár 
szívesen fogadta a küldöttséget s megígérte, hogy 
mihelyt a törvénytervezet kezeihez jut, az orvosi 
kar érdekeit minden tekintetben igyekezni fog meg­
védeni. Bodnár elnök megköszönte az államtitkár 
megnyugtató kijelentéseit.

— Beszakadt a Balatonba. S o m 1 a y Gyula kis- 
órsi földbirtokos szánkón akart átjutni a Balaton 
jegén, azonban midőn a Balaton közepére ért. a jég 
hirtelen beszakadt alatta és Somlay a jég alá került. 
Holttestét még nem találták meg. .
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— Nogi tábornok, mint tanfelügyelő. N o g 1
tábornok, aki Port-Arturt diadalmasan bevette, 
a háború után sokkai bckcsségesebb foglalko­
záshoz jutott: a kormány egy leánynevelő-intó- 
zet tanfelügyelőjévé nevezte ki. De összekillön- 
bözött az intézet főnöknőiével. A spártai egysze­
rűségéről és bizonyos fokig nyers modoráról 
hires tábornok ugyanis az egyszerűség elvét 
Tokio legelőkelőbb leánynevelőjében is érvé­
nyesíteni akarta és ezért az előkelőbb családok 
leánygyermekeinél mindinkább elharapódzó 
fényűzés mérséklése czéljából utasította az inté­
zet igazgatónőiét, S h i m o d a asszonyt, hogy 
az intézet növendékei a lehető legegyszerűbb 
ruhaviseletre és életmódra szoritandók és min­
dennemű fényűzéstől eltiltandók. Így volt ez a 
hősi lovagkorban és igy kell annak lennie a jö­
vőben is. Ez a rendelet azonban sehogyan sem 
tetszett Shimoda asszonynak, aki növendékeit 
angol és amerikai mintára modern hölgyekké 
akarta nevelni. Nem is hagyta ennyiben az 
ügyet, hanem Nogi tábornok parancsát úgy a saj­
tóban, mint az ifjúsági összejöveteleken ismétel­
ten kipellengérezte. Nogi szigorú rendreutasítása 
után Shimoda asszony beadta lemondását, amit 
a japáni kormány el is fogadott.

— Lcmoine csiszolatlan gyémántjai. Nincs már 
semmi kétség abban, hogy Lemoine, a világhírűvé 
lett szélhámos, aki milliók erejéig csapta be a hiszé­
keny embereket, azzal, hogy mesterséges utón tud 
igazi gyémántot előállítani, nem fogja elkerülni a sor­
sát. Mindenki tudja már, hogy készpénzen vásárolt 
csiszolatlan gyémántokat; ezeket az olvasztó tége­
lyek oldalfalaiba becsempészte és a tégelyeket ke- 
menezékbe tette. A nagy tűzben a tégelyek oldalfalai 
leolvadtak s az ármiló „szakértők“ kész csiszolatlan 
gyémántokat találtak a tégelyekben. Lemoine azon­
ban a bizonyítékok súlya alatt sem törik meg, hanem 
a vizsgálati fogságban hosszú védőiratot dolgozott ki. 
Á védőirat sorra veszi a kihallgatott ékszerészek val­
lomásait és igyekszik ezeket megczáfolni. Legerősebb 
argumentuma az, hogy a szakértők, akik a tégelyéből 
kikerült gyémántokat megvizsgálták, éppen azért hit­
ték el neki föltétlenül, hogy tud mesterséges gyémán­
tot előállítani, mert megállapították, hogy nem gyé­
mántbányából valók. Minden gyémántnak megvannak 
ugyanis a maga sajátságai, amelyek alapján a szak­
értő kétségtelenül meg tudja mondani, hogy melyik 
bányából valók. A londoni gyémánt-királyok. Worü­
ber, Beit és társai éppen azért fizettek ki neki más­
fél milliót és kötötték meg vele azt a bizonyos szer­
ződést. mert a gyémántot mesterséges gyémántnak 
ismerték föl. Lemoine szerint tehát az ékszerészek té­
vednek, amikor Lemoine mesterséges gyémántjaiban 
fölismertek azokat a gyémántokat, amelyeket ők 
szállítottak Lemoine-nak. Lemoine védőiratának végén 
u.ira hangoztatja, hogy a vitás kérdést másként el­
dönteni nem lehet, mint ha megengedik neki, hogy kí­
sérlettel bizonyítsa be tudományát.

— A bóra nyel. A mintegy egy hét óla dühöngő 
erős bóra az egész Quarnerón nagy zavarokat idé­
zett elő a hajók forgalmában. A nagyobb gőzösök 
is mind nagy késéssel érkeznek, egyes parti járatú 
kisebb hajúk pedig egyáltalában cl sem indulnak a 
kikötőből. Lussin Piccolóból egy nagy német vitor­
lás számára táviratilag kérték Fiúméból az Előre 
rnentügőzöst, hogy a vitorlást vontassa Fiúméba. A 
viharos időre való tekintettel azonban a hatóság a 
ljaiót nem engedhette át, mert esetleg előfordulható 
veszélyeknél szükség lehet a hajóra.

— A felrobbant kazán. Halász Zsigmond buzinkat 
földbirtokos úgy nczetylenkarbid-kazánt töltött bir­
tokán, miközben a kazán felrobbant. A robbanás kö­
vetkeztében Halász jobbkarja eltörött, jobblábán, fe­
jén s testének több helyén erős sérüléseket szenve­
dett. A lűr hallatára neje, Szirmay Eszter grófnő 
eszméletlenül összeesett s súlyos beteg lett. A Ha­
lásznak segédkező szolgaszcmélyzct sértetlen ma­
radt.

— Hamis bankócslnálók. Zomborból táviratoz­
zék; A vinkovezei csendörség ma Zomborban és 
környékén egy Öt tagból álló pénzhamisító bandát 
fogott el és az eszéki törvényszékhez kisérte. A 
banda feje Bayer Jákob zombori kádármester volt, 
kinél a csendörség házkutatást tartott, mely alka­
lommal hamisított huszkoronás bankjegyeket talál­
tak. A banda tagjai között van Seiler József do- 
roszlói iparos is, akit szintén vasravervc a zotubiyi 
börtönbe kísérted

EGYETERTFS__________

— Egy érdekes asszony halála. T h a i s z Pé- 
terné, született D e m i d o f f herczegnő tegnap hét- 
vennyolez éves korában meghalt a Deák Ferencz- 
utcza 12. számú házban. A herczegnő élete csupa 
rendklvilliség. A dúsgazdag orosz hcrczcgi család­
nak egyik elszegényedett ágából származott az el­
hunyt matróna. Hazáját elhagyva, Bécsbe, majd 
Budapestre költözött, ahol munkásnő volt. Mikor 
munkafelvigyázónő lett, egy R u p p e r t nevű ipa­
ros vette feleségül a szerény leányt. Férje azonban 
nemsokára meghalt és a herczegnő nagyon regényes 
körülmények közt újra férjhez ment. Az öngyilkossá 
lett gróf Teleki László ravatala körül életveszé­
lyes tolongás támadt és Dem idő ff herczegnőnek 
a gazdag T h a i s z Péter nyújtott segítséget. Thaisz 
később megkérte a kezét, de csak a házasság köté­
sekor tudta meg, hogy herczegnőt vett feleségül. 
T h a 1 s z n 6 fővárosszertc hires volt nagylelkű jó­
tékonyságáról. ö kezdeményezte a népkonyhák 
szervezését is. Holnap délután három órakor te­
metik.

— Stösszelt nem ítélték halálra. A közelmúlt 
napokban az egész világsajtót bejárta a hir, hogy 
S t ö s szel, Fock és Rein tábornokát a pé- 
tervári haditörvényszék halálra ítélte. A tudósí­
tás forrása egy Pétervárról érkezett távirat 
volt, amelyben kételkedni valót már csak azért 
sem találtak, mert apodiktikus bizonyossággal 
közölte még a részleteket is. Csak most, napok­
kal a lűr közlése után érkezik az a tudósítás, 
amely azt jelenti, hogy a hir misztiíikáczió volt. 
A való igazság — ez uj jelentés szerint — az, 
hogy a haditörvényszék még* nem is mondott Íté­
letet. A tárgyalás legutóbbi napján kínos összeüt­
közés történt Stösszel és a törvényszék elnöke 
között. Mindjárt a tárgyalás megnyitása után föl­
állott Stösszel és a következő nyilatkozatot tette:

— A bíróság eddig nagy előszeretettel ki­
puhatolt mindent, ami engem terhelhet. Olyan 
térre is átment, amelyhez semmi köze. Most arra 
kérem, olvastassák fel napiparancsaimat, hogy 
konstatálni lehessen, hogy én miként viselkedtem.

Vodnár tábornok a törvényszék elnöke 
izgatottan fölugrott székéről és a következőket 
felelte Stösszelnek:

— Az ön összes állításai valótlanok. A bíró­
ság' pártatlanul járt el az ön ügyében.

Az eset mély hatást tett a jelenvoltakra.
— Egy öreg őrmester ünneplése. A Nagyváradon 

állomásozó 7 Vilmos huszárezred legöregebb altiszt­
jét, a hadseregnek egyik legrégibb katonáját, 
Quolfingcr Vinczc számvevő őrmestert királyi 
kitüntetés érte. Az öreg őrmester 45 esztendeje szol­
gál és ebből az alkalomból a király az altisztet ér­
hető legnagyobb kitüntetésben részesítette: az arany 
érdemkeresztet ajándékozta neki. A kitüntetésre mél­
tán reá is szolgált az öreg huszár, aki résztvett az 
1859-iki olasz hadjáratban, az 1866-iki porosz háború­
ban és végigharczoita a boszniai hadjáratot. A ki­
tüntetett őrmesternek tegnap délelőtt fényes katonai 
ünnepély keretében adták át az érdemkeresztet a 
Yilrnos-huszárlak tanyában, ahol a 7. huszárezred egész 
nagyváradi divíziója teljes díszben jelent meg az őr­
mester ünneplésére. A debreczeni ezredtörzs depu- 
tácziója is megérkezett gróf Zedtvitz ezredes ve­
zetése alatt. A liuszárság a kaszárnya udvarán gyűlt 
össze, ahol a legénység és tisztikar előtt gróf Zedtvitz 
ezredes az ősz katona mellére tűzte az arany érdem- 
keresztet, lelkes, szép beszédben méltatva a kitünte­
tett huszár érdemeit. Ezután a nagyváradi huszárok 
báró Ülni vezetésével, a katonazenekar indulója köz­
ijén diszmenetben vonultak el az ünnepelt őrmester 
előtt. Délben az őrmester tiszteletére a tiszti kaszinó­
ban lakoma volt, amelyen számos felköszöntővel ün­
nepelték.

— Uj ritka ásatások. A thebai királysírok völ­
gyében napvilágra kerültek II. Setls feleségének ék­
szerei, aki a tizenkilcnczcdik dinasztiából való volt 
és Krisztus születése előtt 1300 évvel élt. Az éksze­
rek arany kézabroncsok, arany fülbevalók és gyű­
rűk, amelyek mind az ötvösművészet remekei és 
fölötte becses drágaságok. Az arany hálót, amelyet 
akkoriban a fejen viseltek, nem találták meg. Való­
si iniileg sirrablők vitték cl. Sellatban egy történe­
lem előtti sírban kezdetlegesen bebalzsamozott kis 
emberek múmiáit találták, egy másik nagy sírban 
pedig negyven csontvázat, amelyeknek feje le volt 
vágva. Valószínűleg kivégzett római katonák voltak 
.ezek. ' *'" «

11

— A tigris karmai közt. Ratibor közelében, Po­
rosz-Sziléziában, vérfagyasztó szerencsétlenség tör­
tént. A vasúti állomáson W a g n e r nevű vasúti al­
kalmazott meg akarta mutatni egy társának egy át­
utazó állatsereglet tigrisét és kinyitotta a vasúti ko­
csiba raktározott ketrecz ajtaját. De mivel a tigris 
a ketrecz fenekén kuporodott és nem akart előjönni, 
karját benyújtotta a rácson és ingerelte a íenevadat. 
Erre a tigris megvadult, kiugrott a ketrecz ajtaján 
és rávetette magát a szerencsétlen emberre és kar­
ját szétmorzsolta és egész testén súlyos sebeket vájt 
karmaival. Wagner velőtrázó segélykiáltásaira a 
vasúti személyzet odafutott és csak miután a tigrist 
saját épségük koczkáztatásával botokkal és vasdo­
rongokkal félig agyonverték, sikerült Wagnert a ha­
lál torkából borzalmasan megcsonkítva és vérben 
ázva megmenteni. Aztán a ratibori kórházba szállí­
tották, hol most élet-halál közt vívódik.

— Rejtélyes Csáky gróf. A lapokban gróf Csáky 
György haláláról hozott hírek kiegészítéséül Iglóról 
a következőket jelentik: Mintegy három hónap előtt 
egy szepesi származású gróf Csáky György Kassáról 
Amerikába vándorolt ki és ott Vanderbiltnél főlo- 
vászmesteri állást nyert. Csáky nagy vagyont vert 
el, huszártiszt volt és sok kaland után szepesmegyei 
koncsáni birtokára vonult vissza gazdálkodni. Fele- 
ségtil vette Beöthy Algernon mostoha leányát, egy 
Majthényi baroneszt, kivel csak rövid ideig élt együtt.

— Csernován minden csendes. A sajtót minap be. 
járta a hir, hogy a csernovai uj templomot a lakosság 
pánszláv mozgolódása miatt a főszolgabírói hivatal 
bezáratta. Ez a hir nem felel meg a valóságnak. A 
csernovai lakosság nyugodt, a csernovai templomot 
pedig nem zárhatták be, mert még meg sem nyi­
tották.

— A bajai millió egyik szereplője meghalt. 
Bajáról érkezik a hir, hogy Schön Antal, a 
bajai kereskedelmi és iparbank vezérigazgatója, 
az elmúlt éjjel Baján meghalt. A régóta súlyos 
betegségben szenvedő embert a milliós sorsjegy- 
pör és annak bonyodalmai annyira felizgatták, 
hogy ez izgalmak a halálát csak siettették. Schön 
Antalt ugyanis terheltként idézték meg. Noha 
mindenki tudta Baján, hogy Schön Antal nem le­
hetett részese a milliós sorsjegy-malverzácziő- 
nak, azért a vezérigazgató, akinek bankjában 
történt a dolog, ezt nagyon tragikusan vette. 
A pör folyásán persze nem változtat a bank- 
igazgató halála. Dr. Forró Felix, a károsult ker­
tész ügyvédje fentartia a vádat a milliós bünpör 
másik két szereplője: Wagner Sándor könyvelő 
és Brigii Károly bankpénztáros ellen és a pénz­
intézet vagyoni felelőssége változatlanul fenma- 
rad. Az ügygyei nemsokára a vádtanács foglal­
kozik. Eckert Antal vádirata ellen kifogásokkal 
éltek a gyanúsítottak és a kifogásokat a vád­
tanács fogja elbírálni.

— .Merénylő urasáéi inas. Nagy Gábor tisza- 
földvári születésű huszonegy éves urasági inas a 
Rottenbiller-utcza 19, számú ház tulajdonosánál volt 
alkalmazva. A minap összeveszett Bertalan Ödön 
liarminczöt éves házmesterrel. Az összetűzésben azon­
ban Nagy Gábor maradt a vesztes s dühöngve fe­
nyegette meg a házmestert:

— Megállj, ezt még megkeseriilöd
Fenyegetését tegnap be is váltotta. Bertalan 

este fiz óra tájban a lépcsöház lámpáit oltogatta. 
Nagy Gábor egyszerre hátulról megrohanta s egy 
ólmos bottal fejbe vágta a házmestert. Bertalan 
erre megragadta a botot, az inas azonban kést rán­
tott s bal halántékon szúrta a házmestert. A súlyo­
san sebesült embert a mentők a Rókus-kórházba 
vitték, Nagy Gábort a rendőrség letartóztatta.

— Leégett gőzmalom. Az elmúlt éjjel Bácsalmá­
son az Imgrund-íéle gőzmalom teljesen leégett. Benn­
égett 4 vaggon liszt is. A kár mintegy 140.000 ko­
rona, melynek nagy része biztosítás utján megtérül. 
A fömolnár a lángokban álló malom emeletéről leug­
rott és csonttörést szenvedett.

— Szivenszurta. Nagy-Bccskerekcn ma délben 
Giion Antal 13 éves czipészinast egy másik ismeretlen 
fiú az utczán szivenszurta. Rövid szenvedés után 
Gijon meghalt. A tettes megszökött.

— Veszett eb garázdálkodása. Szamosujvárott 
tegnap délelőtt nagy szerencsétlenséget okozott egy 
veszett eb. Nem kevesebb, mint tizenhét em­
bert mart meg. Ezek között volt az állatorvos 
neje és az országos fegyház ellenőre. Ma mind a 17 
egyént, köztük S gyermeket a városi hatóság a buda­
pesti Pasteur-intézetbe szállított»
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t _ Életunt emberek. Négy rejtélyes eltűnés ügyé­
ben nyomoz most a fővárosi rendőrség.

Frech Katalin tizennyolez esztendős, szőke, 
kékszemü, pirosarczu leány. Becsből került ide egy 
iiricsaládhoz s elcsábították. Kórházba került s onnan 
kijövet, szobaleány lett.

— A fiatal ur kilökött — mondta tegnap bécsi 
'dialektusával » lakásán — és azt kiáltotta, hogy 
menjek a Dunába. Hát én odamegyek.

A Váczi-ut 137. száma alatt lévő lakásán igye­
keztek lebeszélni a tervéről, de hétfőn elszökött on­
nan s azóta nem látták. Távozásakor sötétkék kosz­
tümöt, fehér sált viselt. Azt hiszik, elemésztette ma­
gát. A rendőrség ma értesítette Raipoltenbachban, 
AIsó-Ausztriában lakó szüleit.

Rosenfeld Benjámin jómódú vidéki gabona- 
kereskedő még január végén Budapestre érkezett 
látogatóba a rokonaihoz. A Népszinház-utcza 44. 
száma alatt, a Teleki-tér mellett lakott egyik hozzá­
tartozójánál. A múlt hónap 30-án azzal távozott, hogy 
egy nagyon finom ur meghívta magához a lakására 
sakkozni. Nem téri vissza.

Az ötvenesztendős gabonakereskedőnél több 
ezer korona volt, amikor rokonaitól búcsút vett s 
nem lehetetlen, hogy rablógyilkosság áldozata lett. 
A finom urat. akivel sakkozni akart, szintén nem tud­
ták még kinyomozni. Rosenfeld középmagas, kövér, 
egészséges, kerekarczu, rövid vastagaiku, őszülő 
férfi. Beszél tótul és németül, keveset magyarul. 
Szürke télikabát, barna ruha, fekete kemény kalap 
volt rajta.

Takács Péter huszonhatesztendős pinezér öt 
nappal ezelőtt annak a rendje és módja szerint le 
akart számolni a kávéházban, ahol alkalmazva volt. 
De hirtelen elhívták állítólag sürgős ügyben. Haza­
sietett a Sándor-tér 4. szám alatt lévő lakására, ahol 
ezt mondta a háziasszonynak:

— Kellemetlen dolgom van, soká tart: de tizen­
két órára itthon leszek. Ha egy nő keres, tessék 
szólni, hogy Józsi barátomhoz kellett sietni.

Ez a Józsi, Kántor József rovottmuhu pin­
ezér, aki állandóan zsarolta Takácsot, s két 
farai vallomása szerint leszívással is fenyegette már. 
Kántor Takácscsal egyidőben tűnt cl. A 
magas, nyúlánk termetű, barna, beteges arczu pin- 
czérnél ezer-ezerkétszáz korona volt. amikor nyoma- 
veszett.

Deutsch Sándor harminczcgyéves ügynök 
nagy nyomorban élt a Laios-utcza 126. száma alatt. 
Amellett segítenie kellett nőtestvérét is, ki elsején 
sírva állított be hozzá, hogy nem tudja kifizetni a 
házbért, amelyet negyven százalékkal fölemeltek. 
Deutschnek se volt pénze s úgy látszik, öngyil­
kosságra szánta magát elkeseredésében. Lakásáról 
eltűnt s levelet hagyott hátra, amelyben a nőtestvére 
háziurát megátkozza. A nyomaveszett ember, noha 
csak harminczegy éves, nagyon őszülő; arcz.a ke­
rek, vöröses, termete alacsony.

— Életunt katona. Szegeden egy H o r s i c s Já­
nos nevű honvéd öngyilkosságot követett cl. Horsics 
Újvidéken szolgált, de valami szabálytalanság miatt 
áthelyeztél: Szegedre, ahol tegnap kellett volna szol­
gálatléteire jelentkeznie a dandárirodában. Be is ment 
az irodába, korán, még hat órakor és szolgálati fegy­
verrel szivén lőtte magát. Valószínű, hogy a büntetés­
től való telelem miatt követte el az öngyilkosságot.

— Öngyilkos tiszt. Egy vinkovezei szállodában 
tegnap Qrelmarni Gusztáv, a Bródbatt állomásozó 39. 
gyalogezred élelmezési tisztje eddig ismeretlen ok­
ból öngyilkosságot követett el.

— Halálozások. Csepcsányi Ferencz nyu­
galmazott vármegyei főügyész meghalt Kiscsepcsény- 

! ben 83 éves korában.
Cserey Emil czimzetes kanonok, róni. kát.

I plébános meghalt Turóczszentmártonban 80 éves ko­
rában.

: Ricss József állami felsőbb leányiskola nyugal-
I mázott tanára február 4-én Sopronban 69 éves korá- 
; ban meghalt.

Szi r may Hermina grófnő meghalt Szinyán 46 
j éves korában.

.1 a n k o v 1 c h Gaston Aladár íöldmivelésügyi mi- 
j nisztc-ri számellenör február 4-én rövid szenvedés után 
I 38 éves korában Budapesten meghalt.
I Huszti és darvai Ágoston Gyula gyógyszerész 
; e hó 3-án 63 éves korában elhunyt Técsőn. Az elhuny- 
; tat nagyszámú előkelő rokonság gyászolja.

— Pinczetüz. Ma délután Rottenbiller-utcza 66. 
szám alatt pinczetüz volt. amely a lakók fa- és szén- 
készletét emésztette fel. A tűzhöz kivonult a közép­
ponti és VJ. kerületi tüzörség Blase Írnek segéd­
tiszt vezetésével és hamarosan elfojtotta a vesze­
delmes tüzet. A tűzoltókkal együtt megjelent a tűz­
né! gróf Erdődy megyei tiizfeüigyelő is.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét. melynek minden tünete (fejfájás, (elnyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor­
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Honig Izsó, elektrolité­
ra piai intézetében (Károly-körut 24). A kezelés ké­
nyelmes és teljesen fájdalmatlan.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 tiller.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond iordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VII.. Hunyady-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Izabella föherczegnö az Apolló-Szinházhan. A 
napokban az Apolló-Szinház igazgatósága Tátralom- 
niezon mozgóiénykép fölvételeket eszközölt. Frigyes 
iőhcrczeg és családja, valamint az ott időző ariszto- 
kráczia ez alkalommal az apparátus előtt űzték leg­
kedveltebb sportjátékaikat: tobogánt, skifutást, bob­
szánt, korcsolyázást stb. A fölvételeknek minden 
egyes jelenete kitünően sikerült. A mai bemutató 
előadáson megjelent az Apolló-Szinházban Izabella 
föherczegnö, Wimpffen-Széchenyi grófnő udvarmes- 
ternö, gróf Andrássy Tivadarné és gróf Pálffy ka­
marás kíséretében. A valóban kitünően sikerült föl­
vétel bemutatását rendkívüli érdeklődéssel kisérték 
és eltávozás előtt köszönetét mondtak az igazgatóság­
nak fáradozásáért.

— Hajók balesete. A cattaro—trieszti útjában 
zátonyra került Suhan osztrák Lloyd-gözösnek uta­
sait és postáját a magyar-horvát hajóstársaság 
Pannónia nevű hajója vette át és hozta Fiúméba. 
A tengeren dúló heves bóra miatt a Pannónia csak 
öt órás késéssel érkezett meg. A Suhan elörésze tel­
jesen viz alá került és rakományát is más hajóra 
kell átrakni. A hajó személyzete teljesen biztonság­
ban van. Lussin-Piccoloból táviratban kerestek meg 
a fiumei révhivatalt, hogy az Előre nevű hatósági 
hajót küldje oda egy. az ottani révben menedéket 
keresett vitorlásnak Fiúméba vak) Gyóntatására. A. 
vitorlás Délamerikából teljes hajórakomány salétro­
mot hoz a fiumei piaczra. Az Előre azonban javítás 
alatt van, nem végezhet szolgálatot s így a vitorlás 
továbbra is Lussinban kénytelen vesztegelni.

*“ öngyilkos joghallgató. Ma reggel a Rákóczi-ut 
huszonötödik számit házában, közvetetlen a kapunyi­
tás után egy fiatalember fölment a negyedik eme­
letre s az udvarra ugrott, ahol összezúzta magát. A 
rendőrség a fiatalembernél talált egyetemi lcczkc- 
könyvbö! megállapította, hogy K r a u s z Jenő a neve 
s joghallgató. A mentők a Rókus-kórházha vitték az 
életunt fiatalembert, aki még ma délelőtt meghalt. 
Tettének okát nem tudják.

— Szerencsétlenség vadászaton. Román János 
csanádmegyei sajtényi gazdag birtokos vadászat 
közben lábához leeresztett fegyvere elsült. A golyók 
Román hónaljába fúródtak és szervezetének ne­
mesebb részeit is megsértették. Román, akit a 
makói közkórházba szállítottak, a sérülések követ­
keztében meghalt,

Nyilt-tér
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZEI
(*)Zemplényi Tivadar képei. Ä Könyves Kálmán- 

Társulat gyűjteményes kiállításainak sorozatában 
holnap Z e m p 1 é n y i Tivadar képeit mutatja be. Ez 
a művész nem tartozik azok közé, akiket fel kell fe­
deznie és akiket magyaráznia kell a lelkesedésnek, 
Elismert, arrive művész, akinek minden hivatalos el­
ismerésben van része. Habár nekünk abból a korból 
való képei rokonszenvesebbek, amikor elismerés he­
lyett eleven művészi izgalmakban volt része. A kissé 
zsánerszerü, de nagyon kvalitásos „Nem megmond­
tam?“ és a „Leány virágkosárral“ ebből a korból 
valók. Mit sem tudnak a szín öröméről, mégis bizo­
nyos összehangoltság, diszkréten tompa tónus kü­
lönbözteti meg őket az újabb, pleinaircs képektől. 
Ezek a színek néha igazán kulturátlan egymásmelié- 
rakást. meglehetősen kellemetlen harmonizálásokat 
adnak és Zemplényi régi erősségéből, a rajzból sem 
éreztetnek semmit. A kiállítás katalógusához Gerö 
Ödön irt előszót.

(*) Rákóczi Ferencz síremléke. Gróf Ápponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter az elmúlt 
év folyamán pályázatot hirdetett II. Rákóczi Ferencz- 
nek a kassai székesegyházban felállítandó síremlé­
kére. A pályázati határidő múlt év dcczember 31 -én 
járt le. Számos pályamű érkezett a városligeti Szén- 
művészeti Múzeumba, ahol a bíráló-bizottság Ítéleté­
nek meghozatala után a beérkezett pályamüveket 
tizennégy napon át közszemlére fogják kiállítani. A 
pályázaton a következő művészek vettek részt: 
Holló Barnabás, Füredi Richárd és Rechnet 
Jenő, Tóth István, Markup Béla, és S z t c h 1 ó 
Ottó, L II k ácsi Lajos és L ti x Kálmán, Darázs 
János, Hikisch Rezső és Bcck Fiilöp, Szé­
kely Ernő és Hybl József. A bíráló-bizottság 
legközelebb megalakul és pedig az Országos Képző­
művészeti Tanács, a Műemlékek Országos Bizott­
sága, a Magyar Képzőművészet Egyesülete, a Ma­
gyar Mérnök- és Epitészcgylet és az Építőművészek 
Szövetsége tagjai sorából. E szakférfiakon kívül ki­
nevezett tagja a bíráló-bizottságnak T h a 1 y Kál­
mán országgyűlési képviselő, a Rákóczi-kor kiváló 
hisztérikusa.

(*) Uesprés Susanne a Vígszínházban. Despréí 
Susanne, a világhírű íranczia művésznő, aki már is­
mételten nagy sikerrel vendégszerepelt nálunk, az 
idén ismét fellép a Vígszínházban. Társulatával, 
amelyhez ezúttal Lugné-Poe, az „Oeuvre“ színház 
igazgatója is csatlakozik, február hó 20-án, csütörtö­
kön a Rafalc-t (Baccarat), Bernstein Henri szín­
müvét iátszsza el. pénteken, e hó 21-én pedig S a v o i i 
és Köziére színmüvét, a „Kreutzer szonátát" mu. 
tatja be. Holnap, pénteken, az álarczos-bál miatt s 
Vígszínházban nincs előadás. Szombaton a „Sámson" 
kerül szilire.

(*) Megdicsért pályamunka. A Kisfaludy-Társaság 
múlt évi pályázatai, melyek eredményét tegnap hir­
dették ki — mint már megírtuk — értékes müvekkel 
gazdagították a magyar irodalmat. Nemcsak, hogy 
az összes pályadijakat kiadhatták, hanem azonkívül 
is sok olyan mii találtatott, melyek figyelemre mél­
tók s irodalmi nyereségnek tekinthetők. Ezek közé 
tartozik a Bulyovszky-iutalomra pályázott „A csont­
váz“ czimii költői elbeszélés is. Ennek becses tulaj­
donságait különösen hangsúlyozta a bírálók jelen­
tése. Szerzője Zoltán Vilmos, a kedvelt Író és jeles 
műfordítónk, akinek Irodalmi munkásságát olvasóink 
is jól ismerik.

(*) Schratt Katalin — „Nagymama“. A Népszín­
ház legközelebbi bemutató-estéiének érdekes néző- 
vendége lesz. Hir szerint Schratt Katalin, a bé­
csiek sokat emlegetett, hires szirmúi vésznője készül 
az operetté átgyurt „Nagymamát“ végignézni, mert 
Becsben ö készül a czimszerepet — melyet itt tud­
valevőleg Blaháné ing kreálni — eljátszani. E hirt 
csak az teszi valószínűtlenné, hogy Schratt Ka­
talin nem énekesnő és ha a „Nagymamát" el akarná 
játszani, inkább a Nemzeti Színházban nézhetné 
végig.

(’) Slczák nem marad. Weingartner Felix, a bé­
csi Opera igazgatója tárgyalásokat folytatott Slczák- 
kal, hogy a művészt maradásra bírja. A tárgyalások 
nem jártak eredménynyel és Slezák már a tavasz.- 
szál Amerikába megy.

( ) A hajnal Hal. I’c t érdi Andornak „A hajnal 
,'aj _ czimii egyfelvonásos életképét pénteken délután 
adjak először az Intim-Szinliázban. A darabban elő­
forduló zeneszámokat Bihari Zoltán irta.
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í í A Vígszínház álarezos bálja. Holnap este lesz 
j, Vígszínház nagy álarezos bálja, amely Iránt már 
lietek óta óriási érdeklődés nyilvánul. A bál 9 órakor 
kezdődik, pénztárnyitás este 8 órakor. A belépője­
gyek a rendes esti pénztárnál válthatók meg, az ol­
dalpénztárnál pedig az esetleg fenmaradó erkélyje­
gyek. A színházi jegyirodákban csak az esti pénztár- 
nyitásig lehet jegyet váltani.

“ Főúri estély, özvegy Andrássy Tivadarné 
grófilé tegnap fényes estélyen látta vendégül budai 
kastélyában az ország Budapesten időző arisztokrá- 
cziájának szine-iavát. A főúri társaság mulattatására 
a grófné hangversenyt rendezett, amelyben közre­
működött Fráter Lóránd huszárkapitány, aki ma­
gyar zeneszerzők alkotásainak ismert művészi elő­
adásával ragadta el az előkelő közönséget. A mű­
vészt H a d i k Endréné grófné kisérte zongorán. A 
társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt. Az esté­
lyen többek között ott voltak: gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, Odescalchi Géza herczeg nejével 
és leányaival, gróf Vay Péter prclátus, gróf Andrássy 
Sándor, gróf Bánffy Miklós főispán, Karácsonyi Je­
nőim grófné, őzv. Károlyi Gyuláné grófné leányaival, 
Vay Gáborné grófné, özv. Almássy Györgyné grófné 
leányaival, Hadik Endréim grófné, Zichy Jánosné 
grófné, özv. Csáky Kálmánná grófné, Apponyi Sán- 
dorné grófilé, Batthyány Lajosné grófné, gróf Ká­
rolyi József, Rohonczy Lőrincz, Návay Lajos kép­
viselőházi alelnök és sokan mások.

** A B. T. C. bálja. A Budapesti Torna Club 
tánczestélycre, mely e hó 22-én a Magyar Tisztvise­
lők Országos Egyesületének (Vili., Estcrházy-utcza 
4. sz.) összes termeiben lesz. a rendező-bizottság a 
meghívók széjjelkiildését megkezdette, aki meghívót 
óhajt, forduljon a Budapesti Torna Club rendező- 
bizottságának állandó irodájához, (V., Markó-utcza 
20. sz.).

** A Kereskedelmi Bál. Szombaton este az eddi­
gieknél is nagyobb fénynyel és sikerrel fog lezajlani 
a Royal termeiben a kereskedelmi bál. A rendező­
ség a bál estéiére már minden intézkedést megtett, 
különös figyelmet fordítva a megjelenő miniszterek, 
bálanyák és notabilitások kellő fogadtatására; e őzéi­
ből a lépcsőházat, a foyert és a reservált emelvényt 
délszaki növényekkel pompásan diszitteti. A báli 
iroda (V. Hold-utcza 15.) mai naptól kezdve perma- 
nencziában van és ugyanott adják ki a múlt évben 
bevált 1 koronás tánezos jegyeket, valamint este a 
pénztárnál.

FŐVÁROS.
)( A jogügyi bizottság ma délután illést tartott 

Faller Eerencz tanácsos elnöklése mellett.
Az ülés eleién Bukovszky Viktor fogalmazó 

előadása alapján nyugdíj-ügyeket intéztek cl.
Földváry Antal főjegyző adta elő az elnöki 

ügyosztály tervezetet a tiszti létszámhoz tartozó 
ideiglenes hivatali személyzet helyzetének a javítása 
tárgyában.

Az altiszti és szolgai létszámhoz tartozó fővárosi 
alkalmazottak helyzetének a javítására és a jogviszo­
nyainak rendezésére vonatkozó előterjesztést S c • 
regi Zoltán tanácsiegyző mutatta he.

S z a 1 a v Sándor tanácsjegyző adta elő a fö- 
vátos lakáspolitikai föladataira és a lakásügyi hivatal 
szervezetére vonatkozó tervezetet, amelyet a jogi-, 
ipari- és rendészeti ügyosztály szerkesztett. A mun­
kálat behatóan foglalkozik a lakás-kérdés fontosságá­
val és jelzi azokat a föladatokat, amelyek a lakásügy 
telén a főváros hatóságára várnak.

A bizottság a bemutatott összes javaslatokat tár­
gyalta és elfogadta s a tanács elé fogja terjeszteni.

Végül javasolja a bizottság, hogy Buda-Ujlakon 
egy uj római katolikus káplán! állást szervezzenek; 
továbbá a pesti oldalon levő temetőkhöz egy fő- és 
egy alkertészi állást és a Szent Rókus-kórliázbaii 
egy asztalosmesteri állást.

)( A kenyérgyár. A tanács ma tárgyalta a ke­
nyérgyár tervezetét. A belügyminiszter tudvalevőleg 
jóváhagyta a fővárosnak a községi kenyérgyár lé­
tesítése tárgyában hozott határozatát, amelylyel ki­
mondotta, hogy 55.000 korona költséggel olyan gyá­
rat építtet, amely naponkint 25.000 kilogramm kenye­
ret tud előállítani. A határozat végrehajtása ügyében 
a tanács ma Intézkedett az építésre felügyelő bizott­
ság kiküldése iránt és felhívta a mérnöki hivatalt, 
hogy a kenyérgyár telkével határos Berettyó- és 
Vizafogó-utczák egy részének rendezésére nézve 
javaslatait sürgősen tegye meg. Kapcsolatban ezzel 
tárgyalták Soroksár község elöljáróságának azt a 
kérelmét, hogy a községi kenyérgyár felépítése ej-
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tessék cl s ez esetben a község olyan gyárat létesít, 
amely naponkint 50.000 kilogramm kenyeret termel­
het. A tanács természetszerűleg nem teljesíthette 
ezt a kívánságot, de amennyiben Soroksár község 
a kenyérgyár felépítése és üzembehelyezése után is 
foglalkozni kíván a főváros lakosságának olcsó és jó 
kenyérrel való ellátásával, úgy a főváros tanácsa 
készséggel fog az elüljárósággai további tárgyalá­
sokba bocsátkozni.

)( A főváros költségvetése. A pénzügyi és gaz­
dasági bizottság, — amely különben pénteken a ren­
des ülését tartja — hétfőn délután fog az 1908. évi 
költségelőirányzatra vonatkozó előterjesztéssel fog­
lalkozni. A közgyűlést, ugyancsak ebben az ügyben, 
valószínűleg szerdára, vagy csütörtökre hívja össze 
Fiilepp Kálmán főpolgármester.

TÖRVÉNYSZÉK.
A Magyar Jogászegycsillét február 8-án, 

szombaton este 6 órakor az ügyvédi kamara helyisé­
gében (Szemere-utcza 10. szám alatt) teljes ülést 
tart, melynek tárgya: az uzsoratörvényjavaslat meg­
vitatása. Felszólalók: dr. Lévy Béla, dr. E. Illés Ká­
roly, dr. Hantos Elemér, dr. Nemere Béla. Vendége­
ket szívesen lát az egyesület.

§, Hlfves-gyllkosság. Múlt évi május 14-én éjjel 
ismeretlen tettesek Bán János zagyvarékási gazdát 
az ablakon át, amint ágyában feküdt, két lövéssel 
agyonlőtték. A nyomozás során felmerült gyanuokok 
alapján letartóztatták a meggyilkolt feleségét és an­
nak kedvesét, G. Polónyi Imre odavaló fiatal, jó­
módú gazdát, akiket azzal vádoltak, hogy ők együtt 
szövetkezve tették el láb alól a szerencsétlen véget 
ért gazdát. A kecskeméti eskiidtbiróság két napon 
át tárgyalta ez ügyet, amelyen a vádlottak mindvégig 
tagadták tettüket. Az esküdtek azonban a vizsgálat 
folyamán tett beismerő vallomás alapján bűnösnek 
mondották ki a vádlottakat a gyilkosság bűntetté­
ben s ezért Polónyi Imre 13 évi, Bán Já­
nos né 9 évi (egyházra Ítéltetett. A Kúria ma 
Sebestyén Mihály elnöklete alatt, dr. Nagy Emil vé­
delme után a semmiségi panaszok elutasításával hoz­
zájárult az esküdtbiróság Ítéletéhez.

§ Sajtóper. A debreczeni eskiidtbiróság három 
napon keresztül tárgyalta Márton Imre ügyvédnek 
Székely Imre lapszerkesztő ellen indított sajtó- 
pőrét. Az esküdtek a rágalmazás vádja alól felmen­
tették a szerkesztőt.

81 Erkölcstelen merénylet. A budapesti büntető- 
törvényszék dr. Janmitzky hi ró elnöklete alatt Ítél­
kező tanácsa ma tárgyalta zárt ajtók mögött ölvedi 
Sándor kanári madár-tenyésztő bűnügyét. Olvedi 5ő 
éves ember léiére kis leányok után vetette magát 
s M. Márton 8 éves Etel nevű leányát elcsábította. 
A kis leány az erkölcstelen merénylet következtében 
oly suiyos beteg lett, hogy hetekig tartott, mig fel­
gyógyult. Az elvetemült embert a rendőrség letar­
tóztatta, de a törvényszék 2 hónapi íogvatartás után 
1000 korona óvadék ellenében szabadlábra helyezte. 
A mai lefolytatott tárgyalás után a bíróság Ölvedi 
Sándort háromévi fegyházra Ítélte. Az Ítélet ellen az 
ügyész semmiségi panaszszal élt. A vádlott és védő 
szintén ielebbeztek.

DR. HONIG IZSÓ
EBektrotheregsiai és Röntiwesrs-
Intézete. Fleklromn-ánnnses tiyónv»*ás

Budapest, IV. Károly-körnt 24 sz. I. era. Litt
Telefon 102—39.

Ideggyengaségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak.ldegzsábák 

(Ncuralgiák, Ischias).
(Ta-

GyígyfényezSk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisallo).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdflk.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok!
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Gerinczvelősorvadás 
bes.)

Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (bi d»i 

ezukotbaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. O—ll-ig, d. «, 2—6-ig. -
Kezelte egész napon ét. — Kívánatra prospektus
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KÖZGAZDASÁG.
A kamara a kormány ellen.

Budapest, február 6.
Ma délután tartott teljes ülésén mutatta be a 

budapesti kereskedelmi és iparkamara az 1907. évi 
tevékenységéről szóló jelentést. E jelentés kapcsán 
igen éles támadások hangzottak el a kormány ellen, 
amely a felszólalások szerint, a kereskedők és ipa­
rosok érdekeit nemcsak hogy figyelmen kívül hagyja, 
de a legtöbb esetben egyenesen ellenük cselekszik. 
A teljes ülésen L á n c z y Leó főrendiházi tag elnö­
költ, aki a napirend előtt meleg részvéttel emlékezett 
meg Hevesi Ödön kamarai tag elhunytéról, ki­
emelve közgazdasági életünk fejlesztése körül szer­
zett érdemeit. Hevesi Ödön emlékét a mai ülés 
jegyzőkönyvében örökítették meg. Helyébe Róna 
Sándort, a legtöbb szavazatot nyert póttagot hív­
ják be.

Áttérve a napirendre, jelentette az elnök, hogy 
az adóreform dolgában a kamara elnöksége — a Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége, az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, az Országos 
íparegyesiilet és a Magyar Kereskedelmi Csarnok ve­
zetőségeinek bevonásával —■ több gyűlést tartott, ré­
szint, hogy a különféle kívánalmakat összeegyeztesse, 
részint, hogy a követendő eljárásra nézve megállapo­
dást létesítsen. Ugyancsak az adóreform dolgában ér­
tekezletet tartottak a kamarai titkárok is. Tudatta ez­
után az elnök, hogy a kamara sürgős felterjesztést in­
tézett a kereskedelmi miniszterhez a Déli Vasútnak 
a magyar malomiparra nézve sérelmes díjszabási in­
tézkedései miatt.

Az elnöki jelentések tudomásulvétele után Dán 
Leó kamarai tag arra kérte az elnökséget, hogy gon­
doskodjék a kereskedői és ipari köröknek az adóki­
vető bizottságokban való méltányos képviseletéről.' 
Felhívta továbbá a kamara figyelmét a kihágás! eljá­
rás reformjának szükségességére.

Ezután áttért a teljes ülés a kamara 1907. évi te­
vékenységéről szóló jelentés tárgyalására.

Elsőnek Kohn Gábor szólalt fel. Konstatálja, 
hogy a kamara működése ismét teljes meddőséget tün­
tet fel. A kereskedelmi minisztérium ahelyett, hogy 
védője lenne a kereskedelemnek, amint a hivatása 
parancsolná, egyenesen kerékkötője annak. Mostoha- 
gyermekként tekinti s csak akkor dob oda neki egy 
falat száraz kenyeret, ha az éhségtől már majd ki­
dől. Szól azután az államvasuti mizériákról, amelyek 
egyenest provokálják a megbotránkozást. Megtörtént, 
hogy egy szállítmánya csak két hét múltán érkezett 
a fővárosból Gödöllőre, Kőbányára pedig 12 nap 
múlva. Ha egy privát társaságnál fordulna elő ilyesmi, 
a vezetőséget már régen elcsapták volna. A kereske­
delmi kormány egyáltalán tönkretesz mindent, ami 
tönkretehető. Beszéde végén Kohn Gábor a ka­
mara elnökéhez fordul és kéri őt, hogy lépjen fel eré­
lyesebben a kormánynyal szemben.

K rísz babér Leó szomorú tünetnek mondja, 
hogy a kormányelnök a polgárság jogos önvédelmét 
lázadásnak minősíti. Nézete szerint a kamara elnök­
sége nem használta ki eléggé a kamarában rejlő erő­
ket. Fel kellett volna rázni közönyéből a kereskedő- 
világot.

Lánczy Leó kijelenti, hogy az elhangzott éles 
szavak nem a kamara, hanem más fórum elő tartoz­
nak. A felszólalók támadták a kormányt, a kereske­
delemellenes áramlatot, az államvasutat, de hát mindez 
nem a kamara elé való. Ami pedig a kamara elnöksé­
gét illeti, ahhoz bizony gyenge, hogy mozgásba 
hozza a szunnyadó társadalmi erőket. A kamara fel­
írhat a kormányhoz, panaszkodható, de az általános 
irányzattal szemben, amely a kormányra is átragadt, 
tehetetlen. Nyílt, egyenes konfliktust a kormánynyal 
nem idézhet fel, mert ez még nagyobb kárára lenne a 
kereskedelmi és ipari érdekeknek. A kamara igyeke­
zett minden egyes konkrét kérdésben állást foglalni, 
de az egész gazdasági politikát felölelő nagy kérdé­
sek tárgyalása nem a kamara, hanem a kormány elé 
tartozik.

M adary Gábor védelmébe akarta venni a nem­
zeti kormányt, de minden oldalról hangos ellentmon­
dással találkozott. Indítványát, hogy a kormánynak 
bizalmat szavazzon a kamara, nem fogadták el.
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Sándor Pál emelkedett ezután szólásra. Elosz­
latja az elnök aggodalmait aziránt, mintha csak egy 
tagja is lenne a kamarának, aki vele szemben bizal­
matlansággal viseltetnék. A kamara elnöksége a mai 
.viszonyok közt nem tehetett többet, mint amennyit 
tett s nem rajta múlt, hogy nem ért el eredménye­
ket. Párhuzamot von ezután a múlt és a jelen között. 
'Az elmúlt kormányok minden fontosabb gazdasági 
kérdésben kikérték a kamara véleményét s egyik sem | 
.volt olyan vakmerő, hogy javaslatokat nyújtson be j 
a kereskedőkről a kereskedők megkérdezése nélkül, j 
A jelenlegi kormány ezt is megteszi. És ennek oka a 1 
kereskedők bárgyusága és bátortalansága. Kétféle ke­
reskedő van nálunk: olyan, aki szubvencziót kap és 
olyan, aki szubvencziót remél. (Élénk helyeslés.) Ez 
a hiba! De mindezekért a kamara elnökségét nem le­
het felelősségre vonni. Ö megtette a kötelességét.

A teljes ülés ezután a jelentést tudomásul vette.
Több miniszteri leirat tudomásulvétele után tár­

gyalás alá került Kriszhaber Leó kamarai tag 
indítványa, amely odairányul, hogy a kamara Írjon 
fel a kormányhoz s kérje, hogy a tárgyalás alatt álló 
végrehajtási törvényjavaslatba vegyen fel oly átzne- 
neti intézkedést, amelynek értelmében a jelenlegi tör­
vény érvénye idején létrejött hitelügyletek ennek sza­
bályai szerint legyenek végrehajthatók a jövőben is.
Az indítványt a kamara kereskedelmi és ipari osz­
tálya elfogadásra ajánlja s a teljes ülés hozzá is járult.

A kereskedelmi miniszter véleményt kért a ka­
marától arra nézve, hogy az élelmiszerek árusítására 
feljogosított fiiszerkereskedő árusithat-e ezukrászipari 
süteményt. A kamara véleménye az, hogy árusíthat.

Q u 11 m a n n Adám kamarai tag oly értelmi! in­
dítványt tett, hogy az azonosezégü pénzintézetek a 
ezégjegyzésükben jelöljék meg működési helyüket is, 
mert ennek mellőzése a hitelélet terén sok visszás­
ságra vezet. A teljes ülés az indítványt magáévá tette.
, Borkereskedői körökből az a javaslat érkezett a 
kamarához, hogy intézkedjék az érdekelt körök meg­
hallgatása iránt, mielőtt a képviselőház elé kerülne a 
bortörvény revíziója. A teljes ülés ehhez hozzájárult.

Ugyancsak hozzájárult a teljes ülés a kereske- 
delmi osztály azon javaslatához is, hogy a képviselő- 
ház elé terjesztett uzsoratör vény-javaslatot tegye a 
kamara beható tanácskozás tárgyává.

'[ Több kisebbjelentőségu ügy elintézése után az 1 
ülés véget ért.

Banktisztviselők mozgalma és a „Pénzintézeti 
Klub“. A fővárosi pénzintézeti tisztviselők, akczió.ia 
— amint értesülünk — más irányban is érvényesü­
lést keres, mint az eddigi mozgalom, hol a tiszt­
viselők az intézeteik vezetőségéhez fordultak hely­
zetük javítása érdekében. Ez az említett mozgalom 
a „Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete“ 
kebelében kezdődik, amennyiben a klub tagjainak 
nagy része elégedetlen a mostani vezetőséggel, 
melynek tagjai javarészt a nagyobb bankok igaz­
gatói és magasrangu tisztviselői sorából került ki s 
az elégedetlen csoportnak — mely a tagok jelentékeny 
részét képviseli — az a czélja, hogy a mostani ve­
zetőség tagjai helyébe nagyobbrészt banktiszt­
viselőket állítson. Ez irányban tegnap a klub­
tagok látogatott értekezletet tartottak s c csoport 
a jövő héten tartandó közgyűlésen igyekszik elhatá­
rozásának érvényt szerezni,

PetroIeum-vonatok. Ausztriában egy idő óta ter­
vezik, hogy külön petroleum-vonatokat indítanak a 
nyersolajtermelő helyekről a finomítók állomásaira. 
Ebben az ügyben máris értekezletet tartottak az 
osztrák vasutminisztériumban. Az értekezleten, mi­
vel az a terv, hogy Magyarország felé is indítanak 
petroleum-vonatokat. a magyar államvasutakat Mol­
nár felügyelő és Gartner főellenör, a kassa-oderbergi 
vasutat Szoknia kir. tanácsos, főfelügyelő képvisel­
ték. Az értekezlet megállapodott abban, hogy a ga- 
licziai nyers petróleum-telepekről közvetlen tartály- 
vonatokat indítanak a budapesti, fiumei, pozsonyi, 
orsóval és mczőtelegdi finomítókhoz. A petróleum 
egész vonatokon érkezik majd a finomítókhoz, ami 
által a szállítás tetemesen gyorsabb lesz. Az üres 
tartályokat is közvetlen vonatok viszik vissza oda, 
ahova valók.

Az Esztergom-Szászvári Küszénbáiiyu és u Sal­
gótarjáni. Az Esztergom-Szászvári Köszénbánya r.-t. 
még 1901-ben — amint ismeretes — szerződést kö­
tött a Salgótarjáni Köszénbánya r.-t.-al, mely szerint 
az előbb említett társaság részvényeinek egy, része

átmegy a Salgótarjáni birtokába s a vállalat a veze­
tését átengedi a Salgótarjáninak. Ez a szerződés 
1908. deczember 31-én lejár, de az Esztergom-Szász­
vári igazgatósága már most kívánt gondoskodni a 
meghosszabbításról, ami meg is történt. Természe­
tesen az igazgatóság által 1918. deczember 31-éig 
meghosszabbított szerződés jóváhagyás végett az 
„Esztergom-Szászvári“ e hó 21-én tartandó közgyű­
lése elé kerül. Az „Esztergom-Szászvári“ részvé­
nyeinek nagy része a Salgótarjáni, másik része a 
Wiener Bankverein birtokában van. Itt említjük, 
hogy az „Esztergom-Szászvári“. igazgatósága ma 
tartott ülésében Rózsa Béla és Fillenz Zsiginond fő- 
tisztviselőknek a ezégvezetői jogosultságot adoma* 

j nyozta.
A Tulipánszövetség a magyar kereskedelem ér- 

' deliében. A Tulipánszövetség—Magyar Védőegyesü­
let a Magyar Kereskedelmi Csarnok és a Fővárosi 
Kereskedők Egyesületének kiküldötteivel a magyar 
kereskedelem és társadalom iparpártolásának együt­
tesen követendő módozatairól tárgyalt, Cscrháthy 
Jenő műegyetemi tanár elnöklésével. Dobieczki Jó­
zsef igazgató ismertette az egyesület czéljait, fel­
adatait és annak megvalósítására alapított gyakor­
lati eszközöket, daczára annak, hogy a kereskedelem 
tartózkodóan viselkedik. Sigmund Gusztáv, a Fővá­
rosi Kereskedők Egyesületének kiküldöttje ismerteti 
egyesületének a Tulipánszövetség—Magyar Védő­
egyesület eszméivel azonos czéljait. Kijelenti, hogy 
buzdításuk következtében alig van fővárosi keres­
kedő, kinél legalább egyféle honi áru ne volna kap­
ható. Sok oly feladatot tud, melyet az egyesület a 
fővárosi körökkel együttesen oldhatna meg s az 
együttműködést üdvösnek tartja, a védőtábla szigorú 
engedélyezési feltételeit azonban a kereskedőkre 
nézve sértőnek találja. Nézete szerint az üzletek 
ellenőrzését az egyes szakmákra kellene bizni. Dr. 
Kraemcr József és Kunz Gusztáv szintén örömmel 
látják a közeledést és dr. Kraemcr legközelebb több 
indítványt terjeszt elő az együttes megoldásra. Dr. 
Sclireyer Jenő, a Magyar Kereskedelmi Csarnok tit­
kára az elhangzottakat tudomásul veszi s testületé­
nek véleményét egy folytatólagos ülésen óhaitja elő­
adni. Ligárt János hozzászólása után Cserháthy Jenő 
elnök a folytatólagos értekezletet hétfőre, február 
10-ikére tűzte ki.

Csődbe jutott pénzintézetek. A József- és Fe- 
renezvárosi takarékpénztár részvénytársaság ellen, 
amelynek bajairól hirt adtuyk, a hitelezők csődöt 
kértek. Egyidejűleg a csőd elrendelését kérelmezték 
a Leszámítoló bank cs takarékpénztár ellen is. A ki­
rályi törvényszék ma a csődöt mind a két esetben 
elrendelte és a József- és Ferenczvárosi takarékpénz­
tár számára csödbiztossá dr. Tomcsányi László 
törvényszéki bírót, tömeggondnokká dr. Marton 
Henriket nevezte ki. A Leszámitolóbank és takarék- 
pénztár csődbiztosa szintén dr. T o m c s á n y i László, 
tömeggondnoka pedig dr. Bakonyi Samu iigy- 
\ cd lett.

Egy kisbank alaptőke-emelése. A Budapest- 
Józscfvárosi Bank és Takarékpénztár ma tartotta 
meg évi rendes közgyűlését. Az évi mérleg 40.119 
korona 81 fillér tiszta haszonnal zárul, melyből a 
részvényeseknek tí?»-os osztalék jut. A közgyűlés el­
határozta, hogy a rész v é n y t ő k é t f é I ni i 11 i ó- 
r ó 1 egy millió koronára emeli fel. A bank 

• 1905-ben alakult félmillió korona tőkével.
Kirakatrendezők szervezkedése. A budapesti 

kirakatrendezők vasárnap tartott értekezletükön el­
határozták, hogy a Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesületében tömörülve szakosztályt léte­
sítenek. Alakuló ülésüket e hó 9-én, vasárnap dél- 
elött '-11 órakor a Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesületében (V„ Nagykorona-utcza 13., 1. 
cm.) tartják meg.

Egy szövetkezet felszámolása. Mai szálltunkban 
megírtuk, hogy a Magyar leszámító ló tár­
saság ni. sz. átadja kizárólagos üzletágát, a nyílt 
követelések leszámítolását a vele szoros összeküt- 
U lésben lévő Magyar kereskedelmi hite 1- 
bauk részvénytársas á g n a k. Miután a szö­
vetkezet ezt a kizárólagosan űzött üzletágat tovább , 
nem folytatja, egyúttal felszámol. Az intézet 
igazgatósága a folyó hó M-én tartandó közgyűlés­
nek a mérleg előterjesztésén és egyéb tárgyakon ; 
kivid a felszámolást is javasolni fogja.

Csődök. Bnday Emil budapesti heielenkv vzég 
(üzlete: IV., Váczi-utcza 35.) hej. íéríiszabó ellen a 
budapesti kereskedelmi- és váltótörvényszék a cső­
döt megnyitotta. Kineveztettek: Csödbiztossá: dr. 
Ipovitz Károly kir. törvényszéki albiró, tumeg- 
gondnokká: dr. Frankel Bertalan ügyvéd; tömeg- 
gondnokhcJycttessé; dr. Doroglii Ervin Jlgyvéd; a

követelések bejelentésére márczius 21., felszámolás 
tárgyalásra április 23., a csődválasztmány megvív 
lasztására április 25. tűzetett ki határidőül.

Állami kedvezmény megvonása. A kereskedelem, 
ügyi miniszter alaposan megleczkéztette a Rózsai
h c g y i Magyar Textilipar Részvény tár.
Ságot, mely annak daczára, hogy állami kedvez, 
ményt élvez, gépészeti berendezéseit külföldről szerz 
be. Az állami kedvezményt ugyanis a minisztérium 
azzal a kikötéssel engedélyezte a részvénytársaság, 
nak, hogy a külföldről behozható nyersvas-sziikség. 
lete az összes cnemii szükséglete huszonöt százaléké, 
nál több nem lehet. A részvénytársaság újabban i$ 
osztrák gyárnál rendelt kazánokat, ami a kereske. 
delemügyi kormány tudomására jutott. A minisztei 
most erélyes hangú leiratot intézett a részvénytár. 
sasághoz aziránt, hogy ha előzetes engedély nélkül 
ezentúl is külföldről szerezné be gépészeti berende. 
zését, a gyárat megbírságol ni és tőle az 
állami kedvezményt megvonni fogja. A 
kereskedelemügyi miniszter leiratához nem szüksé­
ges kommentár, de szavunk kell iiogy legyen g 
Rózsahegyi Textilgyár r. t. eléggé cl nem Ítélhető 
eljárásához, hogy az adózó polgárok filléreiből élve. 
zett állami kedvezményt nem átallja felvenni s akkor, 
amidőn maga a magyar törvényhozás és társadalom 
a nemzeti ipar és termelés védelméért sorompóba 
állott az egész vonalon, a rózsahegyi gyár r. t. kül­
földre viszi ki azt a pénzt, amit úgyszólván könyör, 
adományképen kap a nemzettől.

Gazdák és az adóreform. Ma foglalkozott másod, 
ízben az Országos Magyar Gazdasági Egyesület köz- 
gazdasági szakosztálya a pénzügyminiszter által s 
parlament elé benyújtott adóreform-javaslatokkal. A 
mai tanácskozást megelőzőleg a szakosztály januát 
25-én tartott ülésén a tanács javaslatával szemben 
gróf Zselé n szki Róbert és L á z á r Pál hatá­
rozati javaslatot terjesztettek elő s a szakosztály 
nem tudott akkor végleges megállapodásra jutni, 
hanem a vita során fölmerült indítványokkal együt! 
kiadta újból az egyesületi tanácsnak összeegyezte- 
tés végett. A mai szakosztályi ülésre, melyen Ernőd y 
József elnökölt, az egyesületi tanács előterjesztette 
a határozati javaslatot, melyet S z i I a s s y Zoltán 
orsz. képviselő, szövetségi titkár indokolt meg. Az 
előadó utalt arra, hogy Wekcrle pénzügyminisztei 
adóreform-törvényjavaslataival szemben az egyesüld 
azt az álláspontot foglalja el, hogy a hozadéki adó- 
rendszer hiányának lehető kiküszöbölése mellett s 
jövedelmi adózás rendszerére való áttérést követeli 
épp azon szempontból, hogy azon hibák és arány, 
taianságok, melyek a hozadéki adórendszertől el 
nem választhatók, lehetőleg kiküszöböltcssenek a sze­
mélyes jövedelmi adórendszer behozatalával. A ta< 
nács határozati javaslatával szemben gróf Zsc.
! é n s z k i Róbert újból ajánlotta elfogadásra a mull 
ülésen beterjesztett javaslatát, melyben Wekcrle 
adóreform-törvényjavaslatait a gazdaközönség részé, 
röl a limine ciutasitandóknak tartja. A szakosztály 
óriási többsége azonban Zsclcnszki javaslatának mel­
lőzesével az. egyesületi tanács határozati javaslatát fo- 
gadta cl részletes tárgyalás alapjául s hosszabb vitd 
után a javaslat egyes pontjainak némi módosításával 
az igazgató-választmány elé terjeszteni határozták 
Lmüdy József indítványára a szakosztály köszö­
netét szavazott Szil assy Zoltánnak nagy szak- 
avatottsúggal kidolgozott előadói munkálatáért.

Becs város kölcsöne. Amint már jeleztük, a Becs 
város kölcsönének finanszírozásúra vállalkozó L ä Il­
ii e r h a n k n a k az volt a terve, hogy Berlinben és 
Parisban kísérli meg a kölcsön részbeni elhelyezé­
sét, iilctve, hogy az ottani bankokhoz fordul a finan­
szírozásban való részvétel végett. Bécsi pénzügyi 
körökben újabban az a liir járja, hogy a berlini kom- 
bináczió már is vízbe esett, mert a Deutsche Bank 
nem igen hajlandó a szindikátusba belépni s más 
bank is aligha vállalkozik az üzletre, mert a német 
bankoknak amúgy is sok értékpapiros van tárczá- 
itikban, azonfelül a német piaczon millió és millió 
közkölesön vár elhelyezésre. így tellát a párisi szö­
vetségesekre és a Lítnderbank ottani csoportjára vál 
maid a bécsi kölcsön finanszírozásában való rész­
vétei. Ez talán inkább sikerül, mert ha nem, úgy 
nem marad más hátra, mint hogy a Landerbank 
Londonban keressen érdektársakat, hol már egy­
szer csinált „jó“ üzleteket.

Bryan a newyorkl tőzsde ellett. A demokrata 
párt cliiökielöltje, Bryan, — mint Nevyorkból je­
lentik — egy beszédében éles támadást intézett a 
tőzsde ellen. — A newyorkl tőzsdéhez képest — 
mondotta Bryan -- Monte-Carlo, legalább ami a 
tónkrejutott játékosok öngyilkosságát illeti, ártatlar 
szórakozóhely. .\ játékosok befolyása a nem ját­
szókra a newyorkl játékbarlangban még nagyoi'h, 
sikkasztó pedig több van a newyorkl tőzsdén, mini
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amennyi Fagin tolvajiskolájából kikerül. Beszéde to 
vábbi folyamán Bryan újból felvetette a valuta kór 
éését és az ezüstvaluta mellett agitált. Bryan be­
széde a tőzsdén tömeges eladásokra adott okot és 
nj alapot szolgáltatott a kontremin támadásaira. Az 
zal. hogy játékosoknak nevezik őket, a tőzsde ve 
zető emberei nem sokat törődnek, de tartanak a két 
tős valuta melletti agitáczió felújításától és azt hi 
szik, hogy Bryan ezüst-agitáczióiával nagy kárt 
okozhatna a pénzügyi érdekeknek, daczára annak, 
hogy megválasztatását az Egyesült Államok elnö­
kévé nem igen remélheti. Az ezüst-valutával való 
agitácziónak is valószínűleg ugyanannyi eredménye 
lesz, mint a tőzsdeellenes harcznak. Az amerikaiak­
nak valutaügyi téren már volt kellemetlen tapaszta­
latunk í. nevezetes Slierman-bill idején és valószínű­
leg nem helyezik ismét vissza — ahogy annak ide­
jén az ezüst-valuta Ilivel mondták — a trónjáról 
lelökött ezüstöt. A Wall-Streeten pedig vígan spe­
kulálnak majd ezután is, még talán Bry'an esetleges 
elnöksége idején is.

Magyar bank Bukarestben? A Bukarestben 
megjelenő „Romániai Hírlap“ jelenti, hogy Bukarest­
ben magyar tőkével egy iparbankot fognak alapí­
tani. Az új bank alapitól gróf Szapáry bukaresti kö­
vetség! tanácsos, Söpkéz, a Marnmrosch-Blank 
bankház igazgatója és dr. Mansch kereskedelmi at­
tasé lennének. Gróf Szapáry állítólag megígérte 
volna, hogy közbe fog járni a magyar kormánynál (?) 
hogy ez a bank alapításúban 100.000 frankkal ve­
gyen részt.

Déligyiimölcs-linport. Cataniából kedden érkezeit 
Fiúméba az Adria hajóstársaság Andrússy nevil gő­
zöse 14.000 láda déligyiimölcs-rakománynyal. Ez az 
első nagy déligyiimölcs-szállitmány, amely az idei 
téli évszakban Fiaméba érkezett.

Í5

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A liaussc nem sokáig tartott, Ma ismét feneketlen 

lanyhasag uralkodott a gabonatőzsdén. A búzaárak 
tegnapi emelése után mindenütt a lisztüzletnek fellen­
dülését remélték és ezen várakozásban mindenki 
csalódott. Annyi liszt hever a bankoknál, hogy egye­
lőre kilátás sem lehet ezeknek a nyomasztó készletek­
nek az apasztására. Mindaddig, míg ezen, a malmok­
nak nagy gondot okozó helyzeten változás nem tör­
ténik, nagyobb búzavásárlásra kilátás sem lellet. Ezen 
szempontok okozták a mai lanyhaságot és a spekulá­
ció igyekezett is a tegnapi magas árakon bevásá­
rolt áprilisi búza kötéseitől áldozatok árán is szaba­
dulni. Apiilisi búza, mely tegnap 12.16-on zárult, ma 
délután 11.82-ig csökkent. A többi terminusok szintén 
olcsóbbodtak, de korántsem annyira, mint az ápri­
lisi, melyet még mindig tulmagasnak tartanak. A 
készárupiaczon 6000 mázsa kelt cl 10 fillérrel olcsób­
ban. A kínálat ma valamivel jobbnak látszott, mint az 
előző napokon.

kiadatott:
Búza, Tiszavidéki: 100 mm. S0 kg. 24.30 ko- 

fniia 100 mm. 78 kg. 24.30 korona, 200 mm. 77 kg. 
24.10 korona, 350 mm 76 kg. 24 korona.

Fejérmegyei: 500 mm. 78 kg. 24.10 korona, 225 
mm. 76.5 kg. 23.70 korona, mind kpf. mellett, 300 mm. 
'6.5 kg. 23.711 korona.

Raktár: 2000 mm. 70 kg. 24.40 korona, 600 mm. 
"7 kg. 23.60 korona, 215 mm. 76 kg. 22.40 korona, 
üszkös, 400 mm. 75 kg. 23.80 korona.

Tengeri: 500 mm. 13.40 korona paritás.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. február 4-töl február 5-ig.

Érkezeti: Elszállittatott:
Búza 3780
Rozs 204
Árpa 018
Zab 408
Tengeri 914
Liszt —
Korpa —

A hafáridőpiaczon köttetett:

104
51

0990
2111

Reggelizés előtt fél pohár
Scfimidthaner-iélg

Ha ;iit?*iita valódi áldós gyomorbiiicsílr-

Mielőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. áprilisra 12.12,12.11, 12.15,11,86. 11.90. 
Búza 1908. októberre 10.53, 10.54, 10.38.
Rozs 1908. áprilisra 10.17, 10.25, 10.12.
Rozs 1908. októberre 9.02, 9.03, 8.95.
Zab 1908. áprilisra 8.14, 8.15. 8. -.
Tengeri 1908. májusra 6.85, 6.86, 6.80.

1 óra 30 petezkor zárulnak'
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.91
10.38
10.13

8.95
7.96

11.92
10.39
10.14
8.36
7.97

6.80 6.81

Délutáni forgalom.
Délután lanyha volt a hangulat, mire az ár­

folyamok is elgyengüllek.
4 óra 30 porcakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — — — —, — 11.83—11.84
Búza uj októberi -- --  -------------- 10.33- 10.34
Rozs 1908. áprilisra — —-----------10.10 10.11
Rozs uj októberi — — — 8.93—8.94
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.93 7^94
Tengeri 1908. májusra-----------— 6 81 6Í82

Értéktőzsde.
Ma a megnyitáskor egy kis külpolitika zavart*, 

meg a különben szilárd hangulatot, de ennek hatása 
hamar elsimult. Később azonban bécsi vásárlásokra 
barátságosabb hangulat jutott kifejezésre, mire az 
árfolyamok megszilárdultak. Mindennek daczára a 
nemzetközi értékek ma alacsonyabban zárultak. A 
tegnapi záróárfolyamokhoz képest a Magyar hitel 
2.50 kor., az Osztrák hitel 1.50 kor., a Leszámítoló 
bank —.50 kor., a Rimamurányi —.50 kor., az Állam- 
vasut 1.50 koronával alacsonyabb jegyzéshez jutott. 
A helyi piaczon érdeklődés mutatkozott a Kereske­
delmi részvénytársaság, a Weitzcr-gyári és a kőszén- 
bánya és téglagyári részvények után.

Az orosz-török konfliktusra, valamint alacso­
nyabb amerikai jegyzésekre az elötőzsde gyenge 
irányzattal folyt le cs a forgalomra került értékek 
árfolyamai. mérsékelt üzlet mellett hanyatlottak. A 
déli tőzsdén bécsi arbitrázs vételekre az irányzat 
megszilárdult és az értékek árfolyamai mérsékelt for­
galom mellett javultak.

Az utótözsdén szilárd volt az irányzat, a korona­
járadékot bécsi számlára keresték.

Előtózsde.
Elötőzsde gyenge.
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 650.------649.—.

Magyar hitelrészvény 786.----785.—. Osztrák-magyar
állanivasui 679.—. Och vasut 140.—. Rimamurányi 
vasmű 540 75—539 75. Magvar leszámítoló bank 500 25 
—499.50. jelzálogbank 44150 — 443.50. Közüli vaspálya
566. ----563.—. Városi villamos vasút 281.------ 280.50.
Magyar koronajáradék 95 05-94.95. Hazai bank 294.— 
—293.—. Első hazai lakarékp. r -t. 19000.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdult.
Köttettek: Osztrák hilelrészvénv 649.25—65075.

Magyar hitclrőszv. 784.75-785.75. Déli vasut 146-. 
Rimamurányi vasmű 54'.—540 50. Magyar leszámítoló 
bank 499.55-501,- jelzálogbank 443.5' - 444.50. Köz­
üli vaspálya 564. - 563. -. Magyar koronajáradék 95.02R2 
-95.05, Hazai bank 293.5'Í—291.—. 4°/o-os fővámsi
kölcsön 93 V>. Kereskedelmi r.-l. fi'6.---- 607.50. Első
hazai takarékpénztár 19140.-. Első magy. ált. biztosító 
103u>. —. Köszénbánvai gózléglagyár 1250.—. Drasche- 
féle téglagyár 517.-—521,—. Salgótarjáni köszénbánya 
606.— 6ü7.—. Wcitzer-féle vaggon gyár 382.---- 385.—.

Prilmium-flzlei; A dijbiztosltásokért fizettek: Osz­
trák hitelrószvényekórl holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
8.—10.- K, február végére 24.-----26- K.

ütótózsde.
Az utótőzsde irányzata megszilárdult. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 650.----650.25. Magyar hitelrész­
vény 785.75—786.—. 4°/o magyar koronajáradék 95 04 
—95.20. Leszámitoló-bank 510 50.—501.5c. Jelzálogbank 
445.75—447.—. Államvasut 078.50-079.—. Közúti vasut
567. ---567.50. Hazat bank 29.3.75 Salgótarjáni kőszén-
bánya r-t. 6 6.---- 607,50. Diasche-féle gózléglagyár
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 650.25. Magyar 
hi lei részvény 786.—. 4%-os magyar koronajáradék 
95.171/!. Leszámitolóbank 501.5U. Jelzálogbank 447.—.

Államvasut 679.-. Közúti vasut 567.50. Salgótarjáni 
köszénbánya r.-t." 607.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE*
Bécs, február 6. (Az Egyetértés távirata.) 

A tegnapi javulást ma részben gyöngülés váltotta 
föl. Búza és rozs 10 fillért vesztett, anélkül, hogy 
üzlet fejlődőit volna ki, egyéb czikkekben az irány­
zat nyugodt, tengeri és zab megtartotta tegnapi 
árjavuiásáf. J ' '

jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.75—13.10 
korona, mosonl 11.55-11.90 korona, tótfelvidéki 
11.50-11.95 kor., délivasuti 11.45—í 1.75 korona, 
marchfeldi 11.20 11.60.

Vf-rozs: tótfelvidéki 10.15-10.40 korona, 
csepeli 10.15 10.35 kor., pestmegyei 10.20—10.45, 
korona különféle magyar 10.15—10.35 kor., osztrák 
10. —10.20 korona.

Árpa ■ morvaországi 9.20 9.60 kor., march­
feldi 8.60-9.10 kor., bécsvidéki 8.40—9.— kor„ 
fóffelvidéki 7.60- 9.30 kor., csepeli 7.80 - 9.65,
győri —.------ kor., déli vasúti kor.,
tiszavidéki 7.20 -7.80 korona.

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj —.——
—korona, cinquantin 8.20 - 8.55, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----.— kor., közepes
8.40 -8.65 korona, elsőrendű 8.65—8.90 kor., 
válogatott 8,90—9.15 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, február 6. Tekintettel a kedvezőtlen bal­

káni hírekre és a külföldi alacsonyabb jegyzésekre, 
az árfolyamok az elötőzsde kezdetén kissé visszaes­
tek. Később javult a hangulat. Alpesi bányarészvé­
nyeket és magyar koronajáradékot kerestek, az 
osztrák-magyar államvasut és a déli vasut részvé­
nyeit elhanyagolták. A déli tőzsde nyugodtan, tartott 
árfolyamokkal indult. Később az üzlet hitel részvé­
nyekben élénkebb lett és ezeknek az árfolyama emel­
kedett. Hirtenbergi és Lloyd részvények is javultak, 
A zárlat nyugodt volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hllelr. 649.50, Magyar hltelr. 786.—, 

Länderbank —, Államvasut 678.50 —. 
F.lbavölgvi vasut —Déli vasut 145.50 
Alpesi bányatársulat 628 —. Rimamurányi 540.50 
Májusi járadék 98.20, Magyar koronajár. .— 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 650.50, Magvar hitel 786.59 

Länderbank 421.—, Unlo-bank 555.—, Államvasut
678.50, Anglo-bank —Bankverein —. 
Dél: vasul 146.50. Gőzhajó —.—, Alpesi bánya- 
részvény 627.50, Májusi járadék 98.20, Magyal 
koronajáradék 95.10, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasut —, Rima­
murányi 541.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —

Bécs, február 6. (Osztrák értékek zárlata:) 
4'2 százalékos papir-járadék 98.15, 4 százaié«« 
osztrák arany járadék 117.10. 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák hifelsorsjegv 456.— Angol osz- 
rák bankrészvény 347.75, Bécsi Bankverein
541.50, Osztrák-magyar bank 172.90, Déli vasul 
146.— , Dunagőzliajózási társaság 1028.—, Do­
hány részvény 457.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.61, Osztrák Lloyd 441.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 98.15 100.20, Osztrák 
koronajáradék 98.05, 1864-es sorsjegy 262. ~, Osz­
trák hitelintézeti részvény 649.50, Union-Bank 
555.—, Osztrák Länderbank 421.— , Osztrák-ma­
gyar államvasut 676.75, Elbevölgyi vasut 426.75, 
Alpesi részvény 626.25, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.62 Lipótkohó 447.—, Töröksors­
jegy 185.75. Szilárd.

Bécs, február 6. (Magvar értekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 113.50. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 
785.75, Magyar leszámítoló és váltó részvény 510.—, 
Rimamurányi 539.—, Magyar ezukoripar 
Adria hajózási részvénytársaság 419. , Magyar ko­
ronajáradék 95.20, 4 százalékos magyai tőldte’ierm, 
kötv. 95.70, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény 366. -, Magyar jel­
zálogbank 446. -, Magyar keresk. bank —kor.

ai elrontott gyomrot 
2-8 era alatt tel. 
jeson rendbe hozza
KJ* Övei 40 filier. 
Ititgy Iliét 60 fillér'

KG
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, február 6. (Tőzsdejelentés.) Ä tegnapi 
tiew-yorki tőzsde lanyha irányzata, a londoni magán- 
leszámitolási kamatláb emelkedése és újabb kincstári 
utalványbeváltás következtében a tőzsde lanyha 
irányzatban indult. A későbbi folyamatban realizá- 
cziók nyomasztólag hatottak. Zárlatkor és az utó­
tőzsde forgalmában csendes üzletmenet mellett ki­
fejezetten gyönge irányzat észlelhető. Bányaértékek 
mellett főleg bank- és amerikai vasutak értékei csök­
kentek, az utóbbiak összhangban New-Yorkkal. Já­
radékok közül, mely Iránt kevés figyelem mutatko­
zott, 3%-os birodalmi kölcsön annyival csökkent, 
amennyivel tegnap- emelkedett. A hajózási értékek 
utolsó órában a londoni hajózási konfercncziáról ér­
kezett kedvező hírek hatása alatt jól javultak. A 
készpénzpiacz ipari értékei szintén gyöngék. Magán- 
leszámiíolási kamatláb 45/s, napipénz 5%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirlára- 
dék 69.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99. —, 
osztrák .hitelrészvény 20-1.90, Déli vasút 26.50, 
orosz bankjegyek 214.35 4 százalékos ni orosz köl­
csön 76.40, Disconto Commandif 175.25, Dinamií- 
Iruszt 16175. Harpeni 201.60, Unifikált török 
járadék 65.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 98 10,
4 százalékos magyar aranyjáradék 95.25, 
Magyar korona járadék 95.10, Osztrák-magyar 
államvasut 145.—, Bécsi váltóéi 85.—, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 200.50, 
Gelsenkircheni 185.75, Laurakohó'218 25 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) február 6: 4‘2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
95.40,Osztrák hitelintézeti részvény 204.80, Oszfrák- 
magyar államvasut 145.10, Északnyugati vasút 
—Bustiehradi vasút —Londoni váltóár 
204.62, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény 
r 48.00, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50, 4-2 
százalékos ezüstjáradék ICO. 10, Osztrák koronajára- 
dék 98.05, Magyar koronajáradék 95.-, Oszt rá k- 
magyar bank 123.80, Déli vasul részvény 26.50 

, Bécsi váltóár 84 95, Párisi 
bankrészvény —, Alpesi 
Nyugodt.

„ — --=■ .---- -•/ február 6 4-2 százalékos
ezüstjáradék 99 90, 1860. sorsjegy 152.—, Déli vasút 
26.2o 4 százalékos Aranyjáradék 99.-, Osztrák 
hitelrészvény 204 60 Osztrák-magyar államvasut 
145.— Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 95.10 Nyugodt.

London, február 6. Angol consol 87'/i.
2!rIÄruä/,6- (Zírla,-) 3 százalékos Franczia 

járadék ^6.o2, Oszt. aranyjáradék 99.50, Magvar 
aranyjaradék 95.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.20, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316 - 
5 százalékos marokkói járadék 506.-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön -4 százalékos 
Kons. amort. román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.60, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.- , 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 94.37, 4 száza­
ik,0* Ä4li lörök 'ár- 86.70. Török sorsjegy 
180.50, Török dohányrészvénv 453.— , Osztrák föld­
hitelintézet 1142, Őszfr. Länderbank 468. Ma­
gyar jelzálogbank 484.—, Banque de Paris’14.76 
Banque Ottomane 719. . Osztr. magyar állam- 
vasut —, Déli vasút 152.—, Meridional vasul 684, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 568.- . Rio Tinto 16.62, Suererie d’Egypie 

r,uJa 34,6. Thomson Houston - . , Urikányi 
kőszén, 157, Chartered 21.- , De Beers 360.-, East 
Rand -1.-5, [agersfonfein 93.50, Transvaal Consols 
—1 ransvaal Land Comnany 50.25, Váltó Ams- 
tcrdamra frövid) 208.25 Váltó német piaczokra 
Fövid) 122.87, Váltó Bécsié (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vas. Olasz aranyváltó (rövid)

1», Váltó Svajczra (röv.) Vas, (lsek Londonra 251 55. 
Magánkamafláh *>13/io. Renyhe.

Élbevölgyi vasút - 
válfóár 813.66, Union 
bányarészvény 310.- 

Hambnrg, (Zárlat)

i?
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
(Braun József és társa jelentése az Egyet­

értés“ részére.) Budapest, február 6. Felhajtatott: 
2015 darab Vágómarha és pedig 1430 darab ma­
gyar és farka ökör, 419 darab magyar és tarka 
tehén, - darab bosnyák ökör, darab bosnyák 
tehén, 141 darab magyar és tarka bika, - darab
bosnyák bika, 25 darab magyar bivaly és _
darab bosnyák bivaly.

Származási hely szerint: — magyar marha, 
— darab bosnyák marha.

. ,A mai vásár mivel konzervgyártási czélokra 
vásárolták, továbbá, hogy idegen vevők is részt
vettek a vásárlásban némileg kedvezőbb irányzat

mellett folyt le. Az egység! árak 1—2 koronával 
javultak.

Következő árak jegyeztettek méíermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 70.—
76.— koronáig, kivételesen-----.---- .— koronáig,
középminőségíi 62.---- 66.— koronáig, silány
minőségit 52.-----59.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 76—86 koronáig, kivételesen 
— fill, középminőségü 64—74 koronáig, silány 
52.-----62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.---- .— koronáig, közép-
minőségű 58.---- 64.— koronáig, silány 48.—
56.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű" —.--------.— koronáig, közép-
minőségű —koronáig,silányabb minőségű
—.-----.— koronáig, kivételesen —koronáig,
magyar tehén legjobb minőségű 56.-----64.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű 50.----- 54.— koronáig, silányabb minőségű
44. 48.— koronáig. Tarka felién legjobb minő­
ségű 64.—70.— koronáig, kivételesen -.— ko­
ronáig, közép minőségű 54.-----62.— koronáig,
silányabb minőségű 46.-----50.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 64.-----68.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 58.—-62.— 
koronáig, silányabb minőség 48.-^—56.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.------- koro­
náig, kivételesen —.------- .— koronáig, közép
minőségű 40.-----42.— koronáig, silányabb minő­
ségű 36.-----38.— koronáig. Kicsontozni való
marha —.-------- —.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.--------.— koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.—----- koronáig. Növéndékmarha
—---------.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Se rféskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, íebnrár 6-án. (Hivatalos tudósítás. 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —^-------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
(erjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117— 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig lerjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm
súlyban-----—— fillérig. )

Sertéslétszám ■ 1908. évi 
volt készlet 21230 drb., 1908 
felhajtatott 34! darab, 1908

február 4. napján 
február hó 5-én 

február 5. napján
elszállitfafott 128 darab, 1908 február 6.
maradt készletben 21443 drb. 
irányzata: változatlan.

napiara
A hízott sertésüzlet

Sertéskonzumvásár.
Fndapest felír. 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 174 darab sertés, 14 darab süldő, — darab 
malacz. Rólfclliajlás — drb sertés, — drb süldő,
- malacz. Mai napi felhajtás 1367 darab ser­
lés, 39 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1541 darab sertés, 53 darab süldő — darab 
malacz. Eladafoff 1541 darab sertés, 53 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
— drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirscríés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 92-96 fillér, élefsuly-
levonássa!-----fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 90- 92 fillér, élelsulylevonással
----- ----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, élelsulylevonással 112 120 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------—
korona, élelsulylevonással 114- 120 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig---------- korona, élelsulylevonással
110—122 fillérig. Belföldi süldő 90—112 ko­
rona. Horvál süldő-------- kon na. Malacz
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinl, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, február 6. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 115 darab élő borjut, közte 7 
darab leölt borjút, — darab élő bárányt. Fizettek 
elsőrendű élő borjukért 100-108 fillért, kivételesen 
110 — fillért. Középminőségü élő borjukért 88—98 
lillért, leölt borjukért 112—110 fillért kilgrammonkint
(levonás nélkül). Elő bárányokért-----korona
páronként. Az irányzat általánosságban élénk volt.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Kivonat a hivatalos
«— Február 6. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a budapesti állampénztárak 
létszámában Durst Ervin pénztári tisztet segédpénz 
tárnokká, Lász Károly pénztári segédtisztet pénztári 
tisztté, Barka János és Patatics Rezső pénztári gya­
kornokokat pénztári segédtisztekké és Leon Lajos 
budapesti lakos, végzett középiskolai tanulót ideigle­
nes minőségű pénztári gyakornokká, a szeghalmi adó­
hivatalhoz Voiszka Teofil szinyérváraljai adóhivatali 
gyakornokot adótisztté ideiglenes minőségben; ' -lz 
igazságügyminiszter dr. Bajcsy Imre felsőőri járás- 
bírósági joggyakornokot a salgótarjáni járásbírósághoz 
aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Hesz János 
szerdahelyi járásbirósági telekkönyvvezetőt a gyula- 
fehérvári törvényszékhez és Konczvald Géza téesöi 
járásbirósági Írnokot a szeghalmi járásbírósághoz he­
lyezte át.

Pályázatok. A beszterczei pénzügyigazgatását; 
mellé rendelt számvevőségnél számgyakornoki állásra 
2 hét alatt; Csörötncken (Vasmegye) postai ügynöki 
állásra .3 hét alatt; a brassói pónziigylgazgatóságnál 
irodatiszti állásra 4 hét és az egri pénzügyigazgató­
ság kerületében 4 vigyázói állásra 8 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
fobr. 0, febr. 6. 

méter
ínn
Duna

íebr. n. febr. 5,

Morva
Val­

iiéba

Dráva

Horn
Száva

Szamot
lírámmá
LátottamUhorca
Uog

Fhfirding
Passao
Linz
Pécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Ufvidék
Pnnrsova
Orsóvá
MorvnfaJu
Zsolna
Trcncsén
Szered
Fzt.-GottbArd
Sárvár
(JyCr
Várasd
Zákány

Fazék
M. -Fzcrdah, 
Zácrráb 
Sziszek 
Milrovicza
I)éés
Szalmát
N. -Maltény 
.Munkács
I főm on na 
Porecscny

0.26 0.30 
1.30 1.40
1.33 1.22 
1.23 1.C2 
0.69 0.95
1.92 2.10
1.60 l.?6
4.92 5.18
4.4- 2 4.48 
8.80 8.20
1.49 1.29 
0 91 0.71
1.4- 2 1.18
1.50 1.75 
0.08 0.10 
0.— 0.21 
0.62 0.63 0.20 0.20 
0.03 0 04 
1.90 2-021.10 M2
0.62 0.58 
0 52 0.52 
1.52 1 02 0.20 0.22 
0.- 0.- 
0 70 0 80 
2*71 2.84 
0.05 0.31
1.34 1.10 
0.- 0.- 
0.20 0.— 
0.16 0.17 
0.29 0.20

Tisza

Ondava
TnnolyModroí?
Sajó
Romád
Berettyó

Körös

Déga

M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namóny 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
fison prád

T.-Bccso
T'ifol
Hoór
Bárt fa
Ladméca
Zsoloza
H.-Németi
Mare-illa
B.-Öifalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tcnko 
Guraliono 
Borosjenö 
Békés 
Gyom a
Gy.-Fehérvár
Bmnvicska
Sohorsin
Arad
Makó
K.-Koslély
Kiszóló
Temesvár
Bccskcrck

0.02 0.02 
0.18 0.21 
0.6-2 0.57 
0.90 0.86 
0.98 0.78 0.8S 0.02 
0.04 0.40 0.12 0.12 
0.34 0.60 
1.27 1.0-2 
0.69 0.64 
0.10 0.10 
186 1.14 
1.52 1.55 
0.24 0.25 
1.45 0.78 
0.78 1.14 
0.24 0.24o.oi o.ro
0.40 0.55 
0.44 0.68 
0.- 1.70 
0.10 0.40 
4 6) 4.36 
8.90 3.54 
0-84 0.— 
0.— 0.— 
0.— 0.— 
0.46 0.44 
0.10 0.04 
0.58 0.85 
0.04 0.P2 
0.08 0.30 
0.53 0.31

=)

IDŐJÁRÁS.
á meteorotcgfal központi intézet távirati jelentése 

1908. február 6-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt száraz és 
változóan felhős idő uralkodóit. Helyenkint élénk 
szél keletkezett. A hőmérséklet lényegtelenül vál­
tozott; maximuma ; Fiúméban 3 C11, minimuma: 
I ntrafüreden —17 C" volt.

Prognózis a következő 24 árára:
, Változékony idő várható lényegtelen hővállo- 

zassa! és elvétve csapadékkal.

Állomás e-t
ÜS

‘.-Sztatina___
'Jngvár----------
Késmárk 
Losonc* ... 
íRvella — I 

'iudnpeBl _ !
Ierény

Keszthely w _
Kécs_. L ____ *
tfttrráb
Himno _ _ M }

l'nmosvár _ w 
.Vnpyvárad— — 
Kolozsvár — — 
5'nfn-szobcn — 
vnfmár «. «.
f‘..' or___ ____
4 rvnvérfllln w 
•irimr-czhánya- 
Komárom — 
Miií-yar-Ovár _
Kojiron______
b izék _ ...
.irkvenlca____

i)obrocton— 
Kocskemél«. «... 
Orosháza «„ ««.

Arad  —. —
ósoinholya— 
Vorsccí _ 
Jreova * ■.

73.7
72 0
72.5 

1 72.0 
I 78.8 
I 72.8 
I 74.6 
I 71.5 
I 74.5

76.9
72.6
73.7
73.7
72.7
71.8

C & 
E3

•3
is

-8.3 !.N 
“3,0 !NE 
-5.0 I

-0Í5 NW 
-0.0 NW -2.0 ÍN
-0.4 
-0.7 -2.0 
-0.8 
-5-t 
-6.6 -5.0 
- 3.4
-4 6■ 6 5

NE
WNW

8 I

Hóméi

?

5.0 ;N 
■4.4 SSW 
4.0 N 
0 2 !,\W 
2.4 INW 

NNW-2.48.0
-4.5
-8.4-6.1
-5.2
-7.0
-5.3
-2.U

Sl<NW
N
NW
NWN
NNW

1 1 I - j* : •« uy j

4 1 -1 ! » I ~1 , 0,-1
1 0—1 í

4 — 1
4 ' — i
4 : — j
4 ! — I
- I — i
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Búza

tlszavidóki aj

fehórmogyof

pectVidóki n]

bánsági

báca^ai

«0 ára
í*í K-loi h-iti

75 1 >3.30 23.70
76 3.60 22.00
77 00.76 24 IS
7« 93,00 24.30
75
76 23.00
77 r;t.40 93,89
79 "8.6 94.

08,05 "3.4.5
76 08.25 93.85
77 03.85

"8.7 04.10
75 08.IO
76 08.85 93.80
77 28.6') 24.—
79
75 ; °8.8o 93.70
70 28.RO 23.09
77 °8.70 24.15
7Q

100 kilogramm 
ára

34.05
24.15

25.85

24.50
24.00

24.20

72 i $$Í40 ! 24.80 
pn —

Egyéb gabononemüek
üO kilogramm ára

Rozs elpArfruin n| «.«..««. w _« ,,
effiArendM 5 —
kRrApTm'nfipA(rfl nj «.«.«.«■, 
kfitópmlnfisógfl ó — «. «« «. «. „ 
takarmány, elafirendn «•«.«». 
Inkarmánv. niAsodrondtt .«,«.. 
pRrffizóffm, tlsznvtdóki
pIsArondfl   M «
kfizón minőségit

Tengeri mn<rvar____ __ __  .̂
Repce frApn«irfarepce ________  ... .

Árpa

Zab

K-trtI

20.10 

ti).00
löiso tr,—
minő
iA.no
13.65

K-ie

16.49
15.20
1flÍ50 
in. so 
18.75

Burgonya
1 8 eh ói j Rózsa j Sárga

Koronától—koronáig

!)nnAntali   ...____ _____ 4.IO-4.30 4 50-4.70 5.10~5.3r
Kclsfimapyarországi 4 80-4.50 4 50-4.70 R.10-S.3r
N virpógi— ------- ---- | 4.30—4..50 4.50-4.70 5 .in-6.3rK rriólyf------------------------------- | 4.80—4,50 4 RO—4.70 5 .10-5,Of
Bánsági_ __ _ 4.80—4.50 4.50-4.70
Festi_ _ ____ ... ___ _ _ 4.80-4.50 4.50-4.70

Különféle I 
örmények | Faj

Póni I Ara 

Koronánk! ni

disznózsír— — 

szalonna — —

szilva kózzárrT

•» — —
H — —

eudUvalz készáru 

boremng w —

budapesti — — — —_— —
vidéki —________________ «.
prima, légenszárifott vidéki «. 
városi lógonszáritott 4 drboa —

H „ 8 drbos —msRsii_____________________
boszniai, 1000. évi usance-min.

H 1600. „ „ 100 „
n 190(1. N Yf 85 YY 

szerbiai, 1006, „ nsance-mln.
„ 1900. „ „ 100 dbos
„ 1900. „ „ 85 „

szlavóniai, 100GL — — —
szerbiai, 1900. _«.«.__

lucerna magyar 1900. — — — 
vörös aprószemfi 1096. — — — 
„ kőzénszomll 1906. «.«.«. 

nntrv'zemii 19r)6.  

130 - IBI

1C3
—

ltot
106 — ti 7

52 5B
57 SS
62 60 63
88 39
44 45
60 r.t
67 60 63
37 60 38

115 150
140 145
140 160
160 — 185

60

50

Államadósság KözkOlcsinö*
Magyar ornnyjárndék _ 4°/c 

w koron aj fundtk 8Ví°/o
e koronajáradék — 4°/o

All.köl.Vaskapu célj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO fri 
Ilorv.-Kzlav.rcg.-kárl. k. ll/2°/o 
M. löld teherment. kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ e 4°/o 
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Fforv.-ezlav.jelz. íöldUkötv4°/o 
Konv.OEzlr ndóm.koronaj.4°/c 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V2°/o 

e , . OZtist 4»/2°/0
Osztrák aranylárndék — 4<yo 

- koronajámdólc... 4°/o 
, áll.-sore.ieGO. IOCOIC40/0
• „ 1800-ból 200 IC 4°/o
. ,1804-bßl 200 K -
, . 1861-ból IOOK -

Bosz.-herc. Orsz. k. 1895. 4^/o 
, , vasnti 1898. 4Va»/o
* . . 1002. 4Va°/o

Rpost. ezukes-föv. köles. 4% 
Bpost Bzókes-föv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön 6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t— — 4Va°/o 
Egyesült, löv. takpt.«. 4V2%

, korona ért — 4°/o
Kisbirt orsz. töldh. 84 év l°!0

• öOVa évre_— 6°/o
, BOVa évre kor. ért. 41/ü°/o

M. agrár-iár.-b. szfilökötv 4°/o 
, , járadék légy vt 4Vb%
• e záloglevél köles. 41/a°/o 

M. élt, takpt r.-t 50 évre 4°/o 
e « m »05 évre 4°/o 
. e „ „ 65 óvro 4Va°/o

élagy. föld hiteimt 41 évre 4°/r 
0 0 60 évre 4°/o
e - 63 évro 8Vb°/o
, szab. és talajjav. 4%

M. Jelz. Joitolb. frt.-ban 41/s°/o 
, ugyanaz GO évre 41/a°/o
• forint értőkben 4°/o
, 60 évre kor, ó. 4<yo
m közs. kötv. 50 évro 41/a%
. ugyanaz 50 évro 4°/o 
- 60 óv vt 110 frt 40/0
e 60 év ÍOO frank 8*/»%
0 nyer. kötv. Irt. ó. 4°/o 
m osztr. foitilb. — 4°/o
, nyor. kötv. kor ó. 8%

M. leszám, pzvltbk 50 övre 4°/o 
. . , 65 . 40/0

M« tkpt közp. jolzb. 4Va°/o 
, közs. kotv. 60 évro 4i/2°/o 
»közB.kötv. 70 övre 4Va0/o 

Orsz. közp. hitolsz. kötv. 4°/o 
Osztr^m.baukOOév kor. ó. 4°/o 

. w . . 40/0
P. hazai c. tkp.kőzs. ktv. 4Va%
, , • . írt é. 4°/o
. , 1(X) K n. 0. nykötv.l
resti m. kereste, bank 4V*°/oi 

K. 6. 4°/o
2 közs.kö"v.vtllOfrt4,/y°/o 
, közs. kötv. vt 105 k. 4°/o 1 

Adria tvngerhajóz. r.-t 41/a°/o
Bpesti közúti vaspálya------
Uéli vasút 100 márka ért. 4°/o

118.25
84.50 
05.- 
77.25

196.60 
106.50 
90
94.50 

152.50: 
101.-
93.—

100.-
100.—
110.76
97.00

165.—
214.-
263.—
263.-
02.75
00.—
99.—
93.—
93.—
92.40

09.-
09.-
03.—

lot.—
101.—
09.-
09.60
08.-
09— 
04.— 
04 — 
09 - 
05.- 
03.76 
84.75 
03.76 
09.25 
09.26 
03.60 
93.00 
93. ÖV 
03.50 
09.—

Jl7—
126.50
100.50
04 
94 —
es­
ős— 
08 — 

100— 
09.50 
09.60 
99.50 
04—

102.50 
99.50 
93.40

102.50
08.25
90.60
94.7ő|
lll—l

113.75 
84.— 
95.20 
78.25 

200.60 
200.60 

97 — 
05.50 

166.60 
102— 
08.50 

1(0.CO 
ioo.ro 
117.85 
07.9.) 

169 — 
220.— 

267 — 
267 — 
93.76 

100— 
100— 
94 — 
94 — 
92 90

ICO—
100—
94— 

102. 
102 —09 — 
04.50 
99— 
99 — 
05— 
05 —100 — 
07— 
04.75 
Po.75 01.75

100.25
IOO.35
04.60
04.60
04.60
94.50

130—
I20!60
129.50
101.50 

0.5 — 
65— 
90— 
09— 
09—

101 — 
09.60
99.50 

ICO.60
05—

103.50 
ö').50 
94.40

103.50 
94.25

100.50 
05.76

113-

Kassa.oderb.v. 1889. frt. é 4e/o 
„ 1880 arany márka ért 4°/o 
„ 1801 ezUst írt. ért. 4% 
M 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal irt ért 

M. folyam-tgh. r.-t k, ért. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — — 
Buaapesti nankcgyesületr.-t 
Első magyar iparbank B°/o 
Fiumei hitelbank — 6°/o
Bpesti piró és pénztár-egylet 
Hazai bank fobr. k. «■ G°/o
Herraes*magy!*ált. váltóüzlot 
Mogy. agr. és jár. b. r.-t 5°/o 
M ált. bilolbav-k fobr, k, 6%
M’ jölzáloghitelb. iiLr. k. 6°/o

Magy. keréskedelmV r.-t 5% 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6°/o 
M, lesz.-ós pónzv.-bank 6°/o 
•• ., tf „ ,, febt. k.
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. Jcizb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrák hitelint fobr. k. 6°/o 

y, „ fobr. k. 
Osztrák-magyar bank w 6°/o 
Pesti m. kercsk, bank«. G°/o 
Union bank_________  5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 60/0 
tiudapcst-Erzsóbotvárosi tak. 
Budapest-Lipólvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorez. zálogk. r.-t 
P^yeslUt bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált taknrékpénzt. 670 
Magyar orsz. központi talrpt 
Pesti hazai első takarókpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztositó — 
Fondéro pesti bizt int 6% 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

Gőzmalmai.
Concordia
Első budapesti
Erzsébet _ __________

Pesti hengermalom «.«.«. 
Pesti molnárok és sütők M 
Pesti Viktoria«. «.«.«•«.

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Kg^’es. tégla és czementgy ö°/o 
Eszakm. egy. kősz.-bánya 5°/o 
Fclaöm. bánya és kohómü5°/o
Kőbányai göztéglogyár ___
Kőszénbánya és téglagyár «. 
Lcchner rákost téglagyár «.
Magyar asztalt r.-t ... ____
Magyarálu kúszónb. r.-t 5°/o

1

06.52

4

87.50
111.80 112.80
06— 97—

111.80 112.80
06.60 97.50
09.50. 100.60

305.— 8C7.—
40.- 45—

876.- 884—
140.— 145 —

293.60 284.—

890.— 890 —
422.- 428.—
785.50 786 —

445.50 4461 —
600.'- .607Í-

loeo.— *620.—

rod.óc ,501.-
1010.- <020__
1016.— >020.—
860.- 870—
650.5C 651.—

1730I— 1740Í-
6475.— 8490.—
555— 558 —

606— 614—
195— 200—
158.- ICO—
434— 440—

2260.— 2270—
585— 695__

1690— 1710 —
Í9000— 19075—

10300— 10350.—
2.50— 260—
830— 840—
210— 225—

2100— 2400.—

200— 210—
1560— 1570—
385— 400—
270— 290—
395— 895—
860— 885 —
070— C80—

880— 400—
175— 185 —
26 — 264 —
640— 650—

1250— 1300—
618 — 622—

180— 184 —
670— 580 —
195.— 200 —
606 50 607.—

Újlaki tégla és mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Dantibius-hajógyar___ 5°Au
Fegyver- és gépgyár r.-t 6fyb 
Ganz ős társa vasöntő w 
Magyar belga fémipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár rószv. lám. 
Rím amur. vasmű febr. k. 6°/á 
Schlick-félo vasöntöde .« 
VVeitzor J. gépgyár r.-t. 
Franklin-tárautat _«*.«,„« 
Brassói cellulose gy&rr.-i.4Őfb 
Bpesti ált. villamossági rt. rfi/o 
Első magyar betűöntődé «» 
K.lsó magyar gyapjumosó _ 
Első in. rószv.-seríőződe w 
Első in. sortéshizlaJó «. «. 
Első magyar szálloda r.-t «« 
Fiumei rizehántoló kenL-gy, 
Gscbwind-fóie szeszgyár _ 
.Hungária* műtrágyagyár 
Kőbanyai polgári eerfőzö _ 
Magyar ezukoripar „ «. 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/o 
Magyar vilamossági rvt ö°/o 
Nomzctk. villamos iám «. 
Szejjedi kenderfonógyár r^-t 
Adna tengerhajózási r.-t 67» 
Bpesli közút vasat febr. k.

• • élvez. jegy.
Bpesti vili, városi vasút 6°/o 
„ - • „ p élvez jegy.
Bpest-nj pcsr-rA kosp, vilL vas.
Déli vasút febr k. _
Diinsgőzhajózasi társ. «. 6°/o 
Kassa-oderbergl vasút —. 5°/ö- 
Magyar h. é. vasutak «. «. 
Magyar nyugoti vasat «. «■ 
Oeztr.-majy. államv. febr• k, 
Pécs-barcsi vasút «.«•«.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy «•«.», 

osztrák felülb. «» 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsrj. 
.Jósziv* sorsjegy — «. «• «.

. osztr. telülb. ___
Magyar vöröskereszt sorsj,

„ osztr, lelülb. _« w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegy «.«.«.«•

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vort 

v n »* kor.«.
_»» , .»» *» “t —
20 frankos «.«.«. 

„ 20 márkás «.«.«.
Tötök arany lira «*«.«.«. 
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (UX) frank) «. 
Olasz bankj. (100 lira) «. «. 
Papirrubol darabonkint«. 
Román bankjegy (100 lei) «. 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et) 

„ német bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira 

Páris 100 frankért_

IV

8
•4

304.—
390—

no7—
4C0—

223.- 226—»90—
8*30— 293—

8160—
270— 280—230— 235.-*41 — B4i.ec48O— 485—
S84 — 885—496— 600—
455— 465—
815— 825—
825— 835.-
820— 880—

4600.—
510.—

4000—
520—

495»—1 605,—
2S80---- 2060—
1S80—1 1409—
S45---- 860—
337.-H 847—

1670— ti®*.-
8SÍ— 880.-
290— <64 —
454— 292—looo— tioo—
42 — 424—
f,67.60 568—
935.— 840.-
••80.75 281.25
85— 90—

194— 196.—
146— 147—
856— 880—
870— 875—
200— 260—
401.— 405—
6 re— esc_
415— 420—*

21— 23—
23— 25—

510— 520—
205— 215—

8.25 9.26
10— 12—
10— 12—
25— 27—
80.50 88.5C
50— 53.—

455__ 405—
190— 200—

11.85 11.431
11.27 11.83
19.10 19.16
19.10 10.16
28.46 23.54

117.50— 07.60-
95.65— 85.08-
95.65— 96.91)—
2.51—

63.76—
2.52-

94.50-

240.60- 241___
117.50- 117.80-
95.65— 93.05
95.66— ,9f). 95 —

iTITOKZATOS HAJÓ
— REGÉNY. —

Irta: FRED 9ILLER

' — Igen, le tényleg ilyet kérdezhetsz — fe­
lelte melancholikus hangon Holt s hosszú kezét 
lassan kihúzta a kabátja zsebéből, hogy meg­
rázza a feléje nyújtott kezemet. Vigye a patvar! 
A tengerészeti hivatalnál jelenleg nem tudnak 
foglalkozást nekem adni és én halálra unom 
magam.

— De hát nem tehetsz valami kirándulást a 
hegyekbe? Hiszen sem feleséged, sem gyerme­
ked, akit magaddal kellene hurczolnod.

— Nem, hál' Istennek, az nincsen, de hát 
nekem már csak a tenger tetszik a legjobban 
és leginkább és azért maradok mellette. Igen, ha 
olyan gazdag lehetnék, hogy tarthatnék magam­
nak egy kuttert és ha csak egy rongyos fedeles 
csónakot is . . .

— Kutter! — kiáltottam fel hirtelen. — Nos 
jó, lesz kuttered, amelyen egész Spanyolorszá­
gig vitorlázhatsz!

— Ne beszéli ostobaságokat és ne tartóz­
tassál fel hiába. A parancsnoksághoz kell men­
nem. még mielőtt a tisztek ebédhez ülnek.

Nem akarok hosszasabban ennél a tárgy­
nál időzni, mint tárgyaltam én Holttal; elég 
annyi, hogy barátom átvette a „kram“ vezeté­
sét Gibraltárba, azzal a feltétellel, hogy Monk 
barátom és én is vele jövök és Henrikscn Ká­
roly elszegődik „személyzetnek“.

— Több embert nem viszünk magunkkal, 
mondta Holt. Te és Monk már féligmeddig utaz­
tatok, hiszen a te kis vitorlásodon már tettünk 
hosszabb utakat is, a többit pedig elvégzem 
1 lenrikscuncl. Két ember elégséges minden őr- 
váltáshoz.
_ Ezzel az iigy, el volt intézve kettőnk között

és Henriksen is hajlandó volt „elszegődni“, az 
expediczió teljesen készen állt.

Utazótársnak senki sem lehetett kelleme­
sebb, mint Monk barátom. Nemcsak azért, 
mert asszonyaink révén is a legbensőbb barát­
ság fűzött egybe, de Monk hazánk egyik leg­
érdekesebb és egyik kiilöncz embere volt.

Eredetileg jogász volt, de később megis­
merte hivatását és átment a rendőrséghez s vé­
gül mint privát-detektiv hírneves lett. Egész 
Norvégia ismerte és dicsérte éleslátását, bátor­
ságát és a legkétségbeejtőbb lielyzetekben is 
eredményt tudott elérni.

De ezek daczára a külseje csppet sem mu­
tatta, hogy szent Hcrmandad őre lenne. Nyílt, 
szép arczu férfi volt, a szürke szemek vissza­
tükrözték lelki nyugalmát és harmóniáját. Mes­
tere volt minden gyakorlatnak és karcsúsága 
daczára rendkívüli ereje volt, melynek nagy­
részt a sikereit köszönhette.

A Monk kai való cgyiittmazás okvetlen ér­
dekesnek ígérkezett, mert agya pihenés nél­
kül, folytonosan működött és a mindennapi élet­
nek is csak a megnyerő oldalát tudta meglátni.

Rövid idő alatt már mögöttünk hagytuk az 
északi tengert. A csatornán átjövet viharos volt 
nagyon a tenger és Monk meg én, kik itt uion- 
ezok voltunk még, Holttól hajózási oktatásban 
részesültünk, miután időnként áldoznunk is kel­
lett Neptunnak. Ezek után pedig kezdődött 
Htunknak az a meglepetése, amelyről egyikünk 
sem álmodott volna, de legkevésbé hitte volna 
Monk, hogy ez a tengeri kéjutazás alkalmat fog 
neki szolgáltatni detektív tehetségét érvénye­
sítem

MÁSODIK FEJEZET.

Portugália partjain.
A Biskayai tengerükéiben való utazás csep­

pet sem volt kellemesnek mondható. Húr szép 
nyári időnk volt és jóformán semmi cső, de az 
Atlanti-tenger áramlásával nem jó tréfálni, mert 
akár 'szép az idő, akár szél fujdogál, folytono­

san hullámzik. És bárha a tengeri betegség 
már túlhaladott álláspont, cseppet sem kellemes 
mindig görcsösen fogódzkodni valamibe. És az 
is mérsékelt szórakozás, hogy vagy a hajó fara, 
vagy az elülső árbocz mered az égnek, s alapo* 
san vigyázni kell, hogy le ne zuhanjon az em­
ber, vagy előre ne támolyogjon, ha a hajó negy­
ven láb hosszú vizhegyről szánkázik alá. í

Átlag huszonnégy órán belül 80—90 ten­
geri mértföldnyi utat tettünk meg és egy szép 
napon a tenger nem volt sem szürke, sem zöld, 
hanem sötétkék, a nap pedig a friss szél da­
czára csodálatos melegen sütött. Cap-Finisterre 
közelében voltunk, Spanyolország északnyugati 
határán. Mindjárt utána ködös, esős időt kap­
tunk és Holt nem tudott több megfigyelést csi­
nálni. 1

— A szél északnyugatról fuj, de most az 
egyszer nem látjuk meg Spanyolországot —. 
mondta Holt — ilyen körülmények között nem 
szabad parthoz mennünk. Nyílt tengeren kell 
tartanunk a Framot és inkább Portugália part­
ján mellétünk szárazföldre.

De midőn az északnyugati szellő megállt, 
egyszerre átugrott délkelet felé. S legnagyobb 
boszuságunkra le kellett mondani arról az öröm­
ről, hogy a part mentén az északi széllel vi­
torlázzunk.

Két napig tehát dél felé vagy délnyugat fele 
mentünk s mindinkább eltávolodtunk a száraz­
földtől. A harmadik napon a szél megfordult 
dél felé és általános örömünkre a Framot kelet 
felé irányítottuk Cap St.-Vinccnt felé. 'Falán 
százötven tengeri mértföldre lehettünk az elő­
hegységtől.

A hajón az állapot paradicsomi volt. A ten­
ger nyugodt, ha egy kicsit fujdogált is a szél és 
éjjel-nappal pompás meleg.

Reggelenként megfiirödtiink, este pedig ing­
ujjban szívtuk cl szivarjainkat a fedélzeten. A 
„EranV körül a tenger csillogott és a delfinek 
nagy serege íiczánkolt a csillogó vízben.
V - x - {Folyt köv.jj <*■'** >



■»-
13 FCVFTFRTÉF5 Pen te ír, február 7.

SZÍNHAZA IC
Péntek 1908, február 7-én

íZemzsii színház
EtíszSr:

Hazug törvény.
Színmű 3 joívonésban. hta Mol­

nár Gyuln.
Naláczay Pál Kzacsvay
Mária, u telesébe Holvey L.
Kálmán ) . . Mihályi!
Kizsíse > a gyermekei jj«cti J.
b'zcgody Boidbeár Bavloti 
Bemeiülssza Atala Szncsmynó 
Kolos ) ... Rözsahotyi
KveJin) gycrmcitcik pauiay E. 
Popescu Gab dny i
K"j!a JAexai M.
CorioIáS Hajdú
Marczl Abonyl

R'dzSetc 7 órakor

íIL Kir. öpcrűfeáz
Carmen,

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
EzorzoUo Bizet. Kzövegófc Merl­
in óe Prosper beicrályealán írták 

Meilhac óa IlajOvy 1*
Don Jbaé Burríán
tlsoamllle ßre tn ord
Carmen Szamosi E,
Uanoaire Várady
Rorcondat# Pichler
Znniga Komul
M ormos Mihályi
LLas Pasüs Zsolnai

Kezdete 7 órakor

/lápszimiás -flgopsra
CsigányTbárö.

Operette 3 felvonásban. Irta 
Jok*i Mór. Zen A; ót> ezenzotta 

ä*raus2 János,
Zsnp&i Kát mán ^57
Arzena, leánya HalmSgyt 
Mirnbelta VoszprűminS
Parinkay Sándor Környel
Ottokár Pázmán
Czipra •;-v Szókelv A.
SafC -* -'
fiabor diák
Camera eró? Virág

Kezdete s érakor

Ktrálg szlahdz

Vígszínház
Alsrczos bál.

Kezdete 0 órakor,

Eíagysr színház
A császár katonái.

Dráma bárom felvonásban, lila 
Földes Juirö,

Karády Iglvr’m 
Kar Ady Zoltán 
Knrády brrsóbet 
Schneller Lajos 
Mörjay Islván 
Szilossy Etnö 
Joász Gózft 
Kaárcstry AyBst 
Keiler Gyola 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Fercncz

;■ Key Léon a
Székely

Varázskerlngő
Opcietl 8 íoivonieban. írták 
L'Srrtóarra és Jacobaiohc. Ford!- 
iclla Mérői Adó!!. Zenéjét srcr- 

zoiío titruysB tisztái, 
Xilí. Joiblia '^Németh

Rá'honyi
(Jsapó./á'Öríov a

. *™. ötvös a
Vondoiin m?ni*z!cf Szabó -tjlsmand^ l&kúj Sáfrány 

Kezdete lói 8 ómkor

Niki 
Guszti 1 
í/i dórijai

Vágd 
Garas 
Borostyáit 
%. Molnár 
Héihov 
Tors

Vén dóri 
Kátkay 
Papp 
Tamay 
Körmcudy

Kezdete * fél órakor

ílránífl színház
A szerelem története.

Kezdeti lél fi érakor

aöDEBmnniámsáRBT
AndrAssy.nt 69. Telefon 63-1 a. 

UiasAe egy eíker körül,
Tréfa, ittu H-illat Jenő. 

MICZI JTŰTíOZEG
? cnójo Lehár Ferenci 151, of.oretlo 
1 feHonftßfcan Személyek. MiczI 
borozd i —• Nyílni, Jorzsabinka 
— Boio.?, Piexn Kolefi Juliska, 
Amorsufu — Medfyaizay Vi'mtL 

Szí*p aiarony kocáira,
Páiisi kocattöitérct, 

Kabarelszámokatadónk oi<5: Med- 
gyaszay Vilms, Nyél a!, Kcle'.l 
JuiisKtt, Sarkadí, Vörös Ül, 
Iv&rdce, ICÖk'uy Ili, Poor Llb, 
Bársony, Bőrös.

fípoííő színház.(Tcteíon 68—39.)
A szezon legnagyobb slágere
Téli élőt Tátralomnicos
(Téli sportok Frigyes íőher- 
cz eg éscsalidjajeieniétcbeo.) 
A turista vezeti cienyasszo- 
nya. Segítség a Kelló időben. 
Mester birkózás. Kalifornia. 
Dráma a gleccserek között. 
Utazás a Niagara vízeséshez, 
Afrikai hídépítés. A züllött 
ember s egy gyermek. Hamis 
szírek alatt. Kaszán égetés.
Teli nszóverseny a Szajnáit.
A Szajna áluszása 0 tokos 

vízben.
lozde'a lei 6 órakor.

TerSz-körot 88 
Telefon 68—88

Tho Elrados
kómikin nyújtó fő-nászok.

The Graui 4 Longs
akrobata csopor*.

Ä TOZaWÄeJ.

S. Gobson
fojenjáré inüvóst.

The Gaston
zoncl)ohéczo!i.

ohózftt egy felvonás­
ban. Irta Tibori Emii.

Éjjeli 12 órfihSl, reggeli 6 óráig
zene és ténoz,

BegedftS Gyola clsCrerda cigényzcnckam hangversenyez. 
Vasár (s tUfficpnapokcn díiután fél 4 órakor dolvtácl

fMnéótl mérsékelt bctvitrakkal.

SS Ciaiel
—— A Cabavet fßfoa J —

Minién este eléaűázra lrcitíl a

*188ysikerB februári műsor !
3 nj behozat! 98 a! Cabaret-száiu I IS nj színpadi tréfa I
*2iiPJhYa?dre' **is*14 Rózsi, I'érenozy EAroly, 
Balogh Eflelro, FSblAn SSornétta Széosy IPiigda Kopt Jolin 

HnazAr, Bajó, Gatiány), Kláhr, KSvAry,
Je87.eJS:. B&,d-n6 Kossuth Latos-ntca .te Aiulrarev-ut, Zlnser-nél 

Andtasíy-Jt 4, te a Cabaret pínctárin*!, 'larw-klrul. Zb.

Wrieíé-Szinhdz
*selöí2 3 Rcmzsfközl Orfeum«

BUDAPEST, VÉL, Bákéczi-ut 63. szám.
Február 6-iöl uj mOcor.

7?

Jí METEOR 
SZÁLLODA

BsstSapersS, Erzsébot-Btörut 6,

Tulajdonos s RENöE S SZIGOR.
120 kényelmesen beren­

dezett szoba. 
Melegvízfűtés. 

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

Vácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban. 

Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók,

Figyelmes kiszolgálás, 
Mérsékelt árak. 

Feliéi len tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar közölt. 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

Szobáik 4 koi»s88iátéia

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IMRE Igamtá.

MA •
Vt„ NaervmezS-n. 17.

EBsIBllé fénykőrsi»
Tánczképck a múlt időkből. Irta: Regel H.

E. MEK1ÄN
világhírű kutyaszinháza a »Hűtlen feleség« czimü 

darabban.
Dr. BOGELO LH EZOEDÍH
élő porczellánképel. Párisi star
valamint s februári iniíssr többi szen- 

zácziós számai.
Az előadás kezdete S órakor, “HStä
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK czi- 

gánvzenekara hangversenyez.
'■ATI

FOLSES OAPBICt.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igizpatók I Kendéié:
LETTNER és KELETI. | RÓTT SANTJO"!

es

flz előads kezdete Vs3 óra kor.
*A!0 órakor: Bh Újdonság

„A bázisárát1'
, Bob Azét lila : Kemó, Rendezi: Wenter B-Tanó

Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Police Cnprlco opóer. szemólyecto. 
Rendezik : ]Rott Sándor ós Getgor J balcttmcslor.

w ms ífiünnB!’ fesselt? >1^
Bohóznt irta - Satyr, HondozS: Trebtteoh Sándor.

Rappall pénxtdr 9—Mg és délután 3—6 óráig.
Az f-ső emelői: Cacíno de Parisban reggel'

ö éráig zene és tiínc

MeEiiyilt ?

Heíman JJtof-féle BUFFET,
Dohány-utoasa 2»53. íAkíOZfil-ülKa sarok)
rMí£0B,.h,ó Minden esíe cigányzene, Ä4 nT;

ID

■MBtssrerasai»asaK2!ssis® T^asmjmwisisssiz jf»----------- ------------------—11 (f BfMaggZ ,a

Nyilatkozat. Á Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 1 

nak minósitendő. ’
üt*. Fs*et®z Elup.ó ,,

n tn. kir. állami bakteriológiai Intézel Jvezetfljo. d
A Csillaghegyi forrásvíz kösponTT^ro-1 

dája Bpest, in., Béosi-nt 94. Tolstoi! 77—98 l 
——-—111 M ■ ■ II ti ■i—ii, iw—mesaimeBmeroimä 

--------

. ___
Smmmoíonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
caekóly havi

.pf?

ÍS
kapi'.atók

AufrecMss Qodscip
árnhá^ábaa

'Budapest, Vil., Rátóczi-ul 26
iKülön-külőn képes árjegyzék Ingyen 

bérmentve.

1Ü Ifink széPiroíía|n^* társadalmi és UJ »UUfi művészeti képes hetilap.
Szerkeszti; SiefGZeg FSFORGZ, 

Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen.

Kiadihívalal Budapesten, VI., indrássy-ut 10.

TÄTÜÄ-SÜULATO
VU, KÖALT-ÜTCZA 77

igazgatóság: WABÍTS és GRÜNER.
Badapogt legelőkelőbb családi mulatója.

Mi, J9C8. február hó l-lőt

Teljesen uj szenzáczics miisor,
hsti 8 órától 10 órúip Varieté előadás, nrontui

Nemzet' Özi Cabaret előadás. 
Homes LcsscdQ Elella Caharetdivn saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő vocottdalok 
(horhkisér-ttel'. La belle Sylvia dán Soubrette, 
homberto í Senardo zcnc-cxeentrikusok, Orlowa 
fr eda orosz énekesnő ég túnezosnö. Schmledt 
Bertalan humoriofa teljesen uj eredeti műsorával, 
iaaara Gnatl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Pcrenczy Kamilla nói baritonista. 
Pónzlárnyllás 5 tSrcltor. Kezdete 8 órakor.

Telefon 15—10.

jnbnenmrft disrlftrpyptrv evő- 

cs7közök, mÜJpflri c t i k k e le

részletfizetésre
Is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszeríelepén

Budapest, Erzsébeí-korut29. Lem.
Arjegyzéli 2000 rajzzal Inoíea £i bénncaliB.

=0»*-==^
HÉT! MŰSOR.

Február jsemzeh Szlnbói jut. Sir. Oporahót 1 Vígszínház jxirály-Szinbat Mópszlnház
(Vii,.Operai

Iigyar Színűit j Vár Színház Uránia színház

8 Szombat . , , . 1 Hazug töivi’ny
I l’arnsztbecsulet
1 Tiinczesyvclcg
1 Hajnzzók

1 Sámson 1
1 Vardzskerlngó Piros bugyollátis Grctcheu j Ndszindu'ó j _

9 i Vasárnap
1 d. U. j ílimfj dalai

I este 1 iljtzug tötvóny
llohémílel Alom

lie: mű

1 Sámson
I Vuruzskcnngó I

1 VfttázsUeiiogó

lialKiralyuu

Czlgánybáró

Hercegek iskolftjtil

A császiU kíüoo;;J
- 1 A tánc:; f

A szerelem tör- I
teneto *
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Hollandi
életbiztosító részvénytársaság

Alrjenisene Maatschappij van Levensverzekerung en Lijfrente
SS ö F® cfi sm

Magyarországi igazgatóság:
BUDAPEST, Vili., RÁKOOZI-UT 1. SZ.

Az í906-ik év végén:
a biztosítások öss ege a 300.000.00

koronát meghaladta,

a díjtartalékok összege g2748430'52
korona,

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és felvilágosításokkal szívesen szolgál az Igazgatóság és a fór- 
——™ saság hivatalnokai valamint képviselői az ország egész területén..——

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER J. U-Iéle —-—

llabaMPoudBFt
BLAHA LUJZA (bárótiplényinó) színművésznő legkedvencebb arerizsportu Vala­

mennyi arcpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tekintélyek állal megvizsgáltatván« ve­
gytisztának és tökéletesen ártatlannak találtatott. Mint piporecsíkk nélkülözhetetlen., as 
arezbőmek tt leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori ödeaégot, tsépsógot és rozsaplrt kölcsönös.

Egy doboz ára 60 krajozár. Nagyobb doboz ára I forint.

BREME POMPAflIIR
Összeköttető sóim folytán Kikerült a világhírű és föllötte hatásos .Creme Pompa- 

durle egész eredeti tisztaságban és erejében összeállítanom, £e ezen szer, melyJycl a hír­
neves Pompadur asszony egész agg koráig fönn tudta tartani csoda szépségét, anélkül, hogy 
az egészségűnek ártott volna. K kitűnő ezer jóval felülmúl minden eddigi cnemd gyárt- 
mányU .Crcmo Pompadur* este és reggel alkalumztalik, arcot ós kezet bedörzsölve aztán 
agy kissé bcliintcni a .Poudcr do Sorail*-jaL

Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 Irt*

os. ós kir. udvari Ulatozerésa 6» pipere-szappan gyárosnál.

Budapest, IV., Koronaiieczeg-ii, 2. Az országban mindenütt kapható.

Tétkos betegségek
biz'c# sa lel kiismerő tes meggyágyltAsárs Í4 (W «fakorra* 

énósi tapar.zla'ata folytan Utgjobba» ajiaíhf'áak

Dr. CZINCZÁR
egyetemi nmtetndoor «peoxlAilstál

Igen rövid idő alatt alapos Hkerrel gyógyít, tíngritsátutp^i, 
magömlést, hólyagba)!, fekélyeket eyp bilist, férfi etgyongA 
löst, önfer tönest, hátcorino- oe Idegbajt bőmül ásf I« minden 

női ootegséget biztos mórlaaarrei

OndapBst. 19., Háröly-höpuf 10. I emelet
Rondel d. e. 10—4 éa este 6—0 óráig.
Vidékieket levél at|4n b Njtor ered mén yuyei tetei á» 

gyógyszerről gondoskodik
Mnnkásoknt. tetemes érengodmónynyel teesL

Tífkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapjánKAJDiCSY
v. cs. ós kir. eirodorvos éa kórházi főorvos.

l!lz'os sikorro1, rövid Idő alatt gyógyít Imgycsóiolyást, hólya,'balt, 
Re be kot, bujakórt (syphilist), bői bajokat, olvvongUlt férfiéról, 
időicbbekncl is, őnfertózést éa ai nak utóbajait, Ideg- 6a hat- 

gerincbajt, vnlnmlnt minden női lm jókat,
——— RENDEL: 9-4-1$ és otto 7-8-lg. ...........—

2.Budapest, Vili,, Uózsef-körut
Lcvclokro válaszol, gyógysrctokiől gondoskodik.

^UovAliutjánlBb^toBgyógyBlUer,

19

mtndenfltt kapható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. j 

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Meghívás.
A „Gyöngyösi Takarékpénztár - Egyesület“
folyó 1908. évi február hó 23-ik napján (vasárnap) d. e. 10 órakor
forgalmi helyiségében (Hanisz Imre-tér, Hanák-ház) tartandó

évi rendes közgyűlésére
a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy a közgyűlési meghívó az alapszabályok 
4, §-a értelmében a forgalmi helyiségben kifüggesztetett, hogy az évi zármérleg, 
jelentések, javaslatok, minden részvényesnek — kinek lakezime előttünk tudva van 
— megkflidninek, még ezen felül az eredeti megvizsgált és ióváhagyott zármérleg HZ
egyesület helyiségében a forgalmi órák alatt a t. érdeklődők rendelkezésére ki van téve.

A közgyűlés tárgyai s
1. Az évi zármérleg, a felügyelőség és igazgatóság jelentése.
2. A tiszta nyeremény, a jótékonysági alap és Hamsz Imre alapítvány kama­

tainak felosztása.
3. Az igazgatóság javaslatainak tárgyalása, leírások, az alapszabályok 7., 22., 

23., 34., 27., 32., 33.. 34 , és 42. §-ainak módosítása tárgyában.
4. Kovács P. Feroncz indítványa.
5. Egyesületi elnök, igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása.
fi. Igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti

határozathozatal.
Kell Gyöngyösön, 1903, január 20-án tartott igazgatósági gyűlésünkben.

Az Igazgatóság.

LEGÚJABB

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás ei­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. l öbb ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, Damjanich-' 

utcza 28. B. 2. 28015

$ Ä férj, 1 
feleség s 
a gyermek
Jogviszonyai
fisaitól«! fecnimből

Irta

Or, VíRÁGH GYULA
író g A or. 40/ill.

<«ph»l6 « »tarts ith»-
naoum Irodalmi és nyom
dal részvónytiiráulntnál.
Budapest VII., Rákóczi­
ul 54 és mlndört hazai 
1 köáyvkereíkodésben t

BIZTOS
gyégywgást keresnlknek

tik bármílf

nemi betegséglien szemednek
mint knfTcaft ét 46ly.,l>«)olr, hafTcó-ttlkfll-tek, vt*W«l rar*- 
rok, 4Jj.ll meiflmlíw*, irhfk in Injukon.. bántilmek. yrrki­
llet, ei ánfkrtCtA» atótm'fltkCnt MlApo Mrttbijok, »rrrti MrfS 
•r* elryetnrSl**, Mrmliy bírktüterak etb. nókn«l ft>h*rfofr»ii, 
rn»ti belok. »lKpae, gyore '» ryOk-r»« iT'VrfIKsira mir-, 
nun toflomiinyo» 4s lelkiismeretes gyófymátUániJ 

fogve lerj.obeii t)Snllu.k

Dr.Barai Antal
t. C9- wgo*

évű fennálló nmdelf Intézetét
hirfl ét e legrégibb 88

Budapest, V/. kér., Amlrássy-ul 84. es.

Rcndok-s naponta 10 - 4-ig ée T- R-ig este. Idült huyfcsft ásbé- 
lyag tájuk vizsgálat* villnenoa hugyceőlQkör sogélyóveL 

VMóklek letetekrs kimeri 6 válásit és siskáéért! tenácnot 
ook, gyógyíréiról gondoskodva ken. Titok ttztáe bistnetira.

Kiknek külön eáróterem.

Egyenruhák
ős ogyonrnhá- nnlnári rnhálr elegáns és jutá- sati csikkek, pultjdri rUUtíK nyes kivitelben

BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

horczegi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza 15. szám.

Zenemű njdonságok.
Korona érték

Bogdán: A bosnyák leány paraplé dala w w — 2.—
Csengeri: 104 magyar dal _ Ä w w w w 8.—- 
Dóczy Nótáskónyvti %—
DonahUson: Szoknya-nóta, énekli Pálmai Ilka w 1.90 
Fali. Dió Dollarprincessin operett© — — *■ w 6.—
Farkas Pali: Elaő szerelem dalkeringö — w — 2.— 
Fráter Loránd szerkesztésében 100 dal mm mm mm 8.—
Fuéik: Tranm ideale keringő w 3.40

— Winters türme — __ $.50
Grow : Walkover Moni a tipp király, énekli Gyárfás 1.80 
Haines: BAlkirálynő operette 2 füzetben 6.—
BálkirályTiő 6 betétszáma Szirmay Alberttól w mm 8#— 
Ilciényi: A kezem, Cabaret dal«. — — 8.—

— Dal a kokottról — 1.80
— Jász leány _ - mm — — m-mmmmrnmmm, 1.80
— Lót«. — — 1.80
— A szép Spitzerné — 1.80

77über: 120 magyar dal album — — — — 8.—
*7oáfii<<on Jola serenade- M 116
Dr. Kacsák Pongráez: Dal ft tótról mm mm mm mm 2,—
Kálmán Imre Dal a moziról — — — 2.—

— A Lloyd munkatársa.. w w w w 2.—
—- A mama levele — —

Komáromy Dobó induló —
I,('hár: Víg özvegy (Lästige Witwe) operotte ^ w 6.— 
Maja. flelianthe Valse-Tzigane _ _ _ w w $.—
Morét : Ezüst patkó indián intermezzo w w * w 8.16

— Mákvirág japán románca _. 2.16
Rubens: Miss Hook of Holland operette w w w 4.80
S tép hant des: A garni, Cabaret dal — — — 1.80
Straus* Varázs ke ringó (Walzerfcraum) operette «. w 6.— 
Szirmai. Altató dal — 1.50

-- BŐS LÓ _ _ — — 1.50
— Az ács legény és a színésznő mm mm mm mm 1.50

Táj bér. Elmegyek a templom mellett *■■*■*■* 1.50 
Tarka Színpad Van-e tehetségem 3.—

— Vén kocsis dala ~~m-mmmmmmmmmmmm 8.--
— A diófa románcra mm mm mm mm mm mm 1.60

Wrtnrr, A zsnr szirén — 1.50
— Frlmm diadala _ — mm mm mm mm mm mm 1.50
— Hallja maga Sobware mm mm mm mm mm mm mm 1.50
— Nagymarosi nyaraló — ^ 1.50

Zerkoiitz: A léha nótája — — 1.80
— A házmester kisasszony mm mm mm mm mm 2.—
— Bank ti ó _ w — — waww-eweie 1.80
— Dal 17y Dávid _ _ — 1.80
— Elveszett a horisnyakótőm M w ^,1.80
— Fésű nóta _ w 1.80
— Izro indián _ _ _ „ — 1.80
— Látta-e már Budapestet éjjel?! __ 1.80
— Mért oly rövid a szoknyád Melanie ?! _ w w |,80
— Poldi, Cabaret dal _ _ ^ w l.gQ
Az összeg előlegei beküldése után bérmentre szillltjut

Minden nyomtatásban megjelent zenemű nálunk kapható 
LAMVKL IL könyvkereskedése (Wodianor F. 6e Fiai) 

r.-k Budapest, VI», Andrássy-ul 2L
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Hirdetési rovatban műidéit e*a 
razed beiktatása közönséges 

.it betűkből 4 fillérrel, konrnakt 
I tűkből szedve 5 fül őrrel fizetendő

" PőnzszekrényeR
használtak és újak, rend* 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Sálvánv-utcza ő.'C. 288

Vadászfepvver
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplevver kulcsu 18 frt. 
Grener zdru angol lakatu 
yisszaugró kakasu 25 frt. 
Óntöltő és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
ismétlőplsztolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
liammerles és Brauning js 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó, Egveícm tér 5E.

Német irodalmi kor,
berlini szavalali és irodalmi 
tanárnő vezetése a Iáit, ke­
res még résztvevőnöket. 
Megkeresések „Korrekt ki­
ejtés“ jeligére Mosse Ru­
dolfhoz Budapest. 5537

Farketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Részletfizetésre
porczclián szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen, 
ívánkovits Károly Szege­
den.

Gimnáziumban
szinjelesen érett, tanítás­
ban jártas, perfekt német, 
kitűnő ajánlatokkal bíró 
egyetemi hallgató helyben 
nevelőnek, korrepetitornak 
ajánlkozik. B. Ferencz, 
VIII.,, Mária uicza 5. I 26. I

KIS HIRDETÉSEK
Jogi-,

politikai szigorlatokra, 
alap- és állam vizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rózsa-n. 44. III. 8.

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolók, Ajánlatokat «Könyv- 
keővolő* jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva."

Zálogczéduiákat,
briiliánsokat. ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliáns okért többet tize­
ié!;, mini amenviért veílék. 
SCHILLER IZIDOR. Sip- 
uicza 8. 27133

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házi , 
telket, üzlethelyiségei, ál­
lás*. Válaszbélveg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helviség. ingallan naponta 
anilvántariva. 27665
Cs, és kir. sza*). féli vas- 

pálya-társaság.

Eladó
circa 800 Complclí leg- 
utóbban szabadalmazott 
himzö-dobkcrct szabada­
lommal együtt, melyet a 
m. kir. miniszlerium az 
összes_ magyarországi áll­
ami főiskolákba, mint tan 
e.szközt elrenoeite, esetleg 
eszterga-padok és szer­
számokkal együtt családi 
okok miatt sürgősen és 
talányosán eladó a vétel­
hez circa 700 frt kell. 
Bővebbel Várnay Antalnál 
Győrött, 27031 /B •

A Falkogen
tüdőbajt gyógyul, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi­
id 2. sz. 27. UG

ízlésesen
bútorozott különbejáratu 
utczai szoba egy vagv két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Cseprcgi-utcza 2. szám, 1. 

emelet 9 ajtó.

ZäiogcsdulakBt
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékesereket lOO.GGí) kor. 
költségmenteset! kivál­
tok é-3 teljes értéket ki­

fizetem.

Sinpr Mé
ékszerkereskedő

HtilóítelvEiiliOi liBrends- 
üBft fcöcsn forgaiina 

í Hűd fűi es* ij. íj. és 
tan líözőfí-

Az eddig Budapest déli 
vssn'rél Eranzensíesleig 
(L’rogerhoí-Marburgou ál) 
és viszont közlekedő köz­
vetlen kocsik, melyek I. és 
II. osztályúi kovsisznkaszo- 
t-on kiviil négy I. osdálvn 
hálóhelylyel bírnak, f. évi 
február hó 1-töl kezdve a 
merani idény alatt SJeranha 
CS TVeranbÓl tornak közle­
kedni.

Indulás riuihinestrő! este 
8 érakor, érkezés Buda­
pestre délelőtt 10 óra 12 
perez kor.

Az 1. osztályú hálók,elvek 
hnsz.núlaláér a rondos I. 
os it. menetjegyekéi felül 
Budapest .1 -v.-ról Mer inba 
vagy viszont hdlóh'lyen- 
ként 21’fiO korona pólille- 
"k fizetendő, Fgya- ezen 
hálóhelyilleték fzám'ttalis 
a ré z. von alakon megtett 
útra is.

A hálókocsi jegyek a vo­
natok kiindulási állomásain 
(Budapest d. v. és Moian) 
a személypénztáraknál. to­
vábbá naponként délután 
5 óráig a Búd-pesti városi 
monet|egyirodábaii Vitádé- 
fór 1.) válthatók, inig út­
közben, ha hálóhely meg 
rendelkezésre áll, a jegyet 
a kalauz adja ki.

Ajtók ablakok,
mmömi
ÍASRÁCSOK,
kapuk használ­
at í és ojak ói- 
esőn kaphatók»

LsfköYlís Jakabnál

Fenyöborovicska
ffanlperus) BARTA-féle, 
3 »ter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELRAI KONZERVGYÁR 
Felka, Biepeso. 26973

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

3
Egyenruha

filler
Budapest

Szepessés
es@m<

|8
isjék 

E&RTA-féle ycrcsálonya 
befőttel, málna-, sza- 
mécza-, CEipícbogyéizí, 
gomba- és ímskonzer- 
veket, pástétomokat 

elánt a PfiLKAI KON­
ZERVGYÁR Folka, 8zs- 
pesmegpe. Kérjen tü> 

Íegysáíief.jegyzéket

BÚTOR
árverésről, linóm és ezy 
szerit baler, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér» 
ioleilíii, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszényoz és egyes 
darabok; Főiden 8, VIL 
Kerlész-ulcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

agán épiíö iparos
iskola clőkészil épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz. biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad lervek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
lózset műépítész igazgalo, 
Budapest, Vli. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és űzte; 
eket is) veszek és eladok.

Hágj Zsigámul
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-körut melleit). 
Gyönyörű választók a leg­
finomabb modern £i 
stilszerü mail és fényezel) 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédlé, úri 
szoba és asalonbatorokbau 
Rézbálészobék, bórearultn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba* 
gáz, villamos slb.-be&

;e

Veresáíonyabefőtt
BABTA-féle, 6 kilós 

POBtakocárüveg 6,— 
ko renn FELEA, KOK- 
ZERVGYAfl Felka, Sze- 
esm. 86972

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16. 
sz. II. em. 18. sz, Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Alkalmi vétel. í
Botorok, visszamaradt esi* 
Oycgek, kényszerítő körűt- 
mények miatt eladók t ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 fii

Btcza éa üolló-utczal *a- 
tokptneze, 2(361#

~MotaT
urasági bútorok
állalmi íételoís el&Moa
hátó-» ebédlő-, ezatóíH 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tik, csillárok, vas- is réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téf 
8- sz. ezelőtt Gyár-ntcza 

Tclofop 14-09

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél kzo- 

ntélyosen elmegyek.

Zeiiszka János
angol őri szntdtsrme- 
BUDAPEST,

Andrássy-ul 53. I, em.
Állandó választok n Joft« 
tiivalognbh atuol cg bel- 
— löldi szövetekből. -

htX&S&&i3SMSéiíii£Sá^l
Lakást,

üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kiverni;, akkor csali 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—03. Teljes gn- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingallan nyilván »artva.

bőrsajíolán és tőrfarogác

KENDI ANTAL
Dndapoät, I?„ Károly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mini eddig.
Használt székek átalakítása 
tőrszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve 
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii rod a Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

!! Figyelem!!
Cséplőgéptulajdonosok I Az
elromlott gabonaoszlályozó 
hengerekel(Sortiercylinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa czégnolt 
(Bpest, Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
fotiabban és legjuiányo- 
sabban javiItatnak, illetve 

újra befonatnak.

Ki a YES-OUI-SI
czlmll lapot megrendeli, .fálszra 
minden fncgerÖItotóg nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul- 
balja. Előfizetési ár negyedéven, 
ként minden kiadásra ii korona- 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat ktlld a kiadót 
hivatal, Budapest, Andrássy-u 

97. szám. 27798

E hirdetési rovaroas minden ai-S
Bi?yszerl beiktatása íözőnaéeei

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

STEHOBRBFIfl
Ha életpályáján boldo­
gulni aknr.tnnuljon gyors­
írást, gépírást, könyvvl- 

0 leit,német nyelve iaStODO 
P,rétin orszagog Gabch-
berger gyorsíró- és nép­
iró Iskolában. Sokszoio- 
sitó tanfolyamok, copying 
office. Biztos áilásközve*
ütés. V., Váczi körút 33

Pofgáriskolai
gvmnáziunu és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók. -valamint fel- 
nöltek (hölgyek is) kik la- 
nulmányaikát félbeszaki- 
lolfák legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezeiésc mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátol! szám­
ban vételnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
Thököly-ut 8. I. 3. 27997

Urasáéi öntői
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsí 
és ezmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- éi 
bronzcsillárokat, petro. 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lekbberendezésekei, 

Üzlet berendezéseket

Nap és Fia
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítási
ÍV, SemmeIwei8s-(U]vfl4jrt
Btcza 21« kapubejáraL Ai 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
2609

Magánkutaíó iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokaf elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Earyarv 
Géza. Telefon 67—47.27750

Kolozsvári
jogtudományi ón állam­
tudományi szigorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra. Igen 
alaposan ós lelkilsmo- 
retesen kégzttünk elő 
a legrövidebb idei alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból apeczlália 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Caakisntólagoa vizsga 
sikere ntánl igen osa- 
kóly díjazásnál, Levól- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr„ 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, M'agyar-u. 2.

Gyorsírás
(Gabeisbergor)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés ntán állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógének- 
tatásnövendákeknek

díjmentes. 27643

KpísM-Iéf l szám.

r1 Gsemegeaima 1
léli nemos fajalma 

éa óriás Mrsa'ma 
pOTiakosarnnhint 3 l. or.
2d kiló ára 12 kor. Há­
zilag fAzött hr.raczk lek­
vár 2.40 kor. Ivilllnö birs* 
nlma-sajt 2 kor., Cukor- 
édes szil vafz 1.40 K. kilója 
Faiboroknak hcctoliter- 
Jét 50 koronáért nzáliilja 
Szabó XII, CsongrAfl.

2S010

Ln_

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 5 koronáért, 
leginomabb táblaalmát 

4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Röltmann üermin Tinkm;- 
bolasfln. 27850

é

korona
finom ozövotből 
divatos fórtl öl­
töny vAgy fel­
öltő mórtölr után 
rőtnek szabás és 
finom kivitelben 
„Hazai vei eeny- 
Hzabófiái;' Huda* 
pest, VII, Thököly 
fCsőmörÍ)-ut 3« I. 
era. Vidékre min­
ták hói mentve.

Nyomatott a »GLOBUS» mtiintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein Budaoest Aradi-ruteza a

BUDAPEST, 
Király-nica 81. szám 

Izabella-utcasarkác
jipest, V„ Csáliy utca i6 
Korall-otc* Bárok. Llpót 
körül közelében.


